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Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni^

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

tokát, életadó vérétől megfosztva, egy­
szerre szánalmas és nevetséges vázzá 
sorvasztotta ezt a falrafestett rémet. Be­
igazolódott először az, hogy a kormány 
egy perczig sem késlekedett a javaslatok 
benyújtásával, mert szigorúan ragaszko­
dott ahoz a terminushoz, amelyik a be-Katnnai sórolmn!/ /f»%dott ahoz a terminushoz, amelyik a be- tvaionai sereimen;. (3Vmgyújtásnak eddig is határideje volt. Be-
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Néhány egyszerű, sallang nélkül való 

szó kíséretében a honvédelmi ügyek mi­
nisztere ma egy iratpaksamétát tette le a 
Ház asztalára. Konstatálni kell, hogy ez 
az iratpaksaméta, mely a megnyílt esz­
tendő ujonczjutalékának megajánlását 
Foglalja magában, könnyű súlyával agyon­
nyomott egy egész gyanúsításokból és 
hazugságokból épített kártyavárat. A koa- 
liczió ellenségei hetek óta hirdetik, hogy 
a kormány azért késlekedik az ujoncz- 
jutalék megállapításról szóló törvényja­
vaslatok benyújtásával, mert létszámeme­
lésre készül. Nagy volt a gaudium odaát 
a furcsa, vegyes elemekből összetett tá­
borban, hogy íme a koaliczió, melynek 
első csirája a felemelt létszám ellen in­
dított obstrukezió volt, a hatalom ékes­
ségeivel megtollasodván, otc folytatja, 
ahol szomorú elődjei elhagyták: Bécs 
kívánságára önként, ellenvetés nélkül 
szállítja a megszaporitott katonát.

Nos hát, az az egyszerű tény, hogy 
jekelfalussy benyújtotta az ujonczjavasla-

rágalmázták meg a kormányt, mert ez a 
javaslat, hogyha türvénynyé lesz, egy szál 
iegénynye! sem szaporítja az ármádia 
meglevő létszámát. A mérgezett nyilak 
újra czélt tévesztve pattantak vissza s 
megint csak azokat sebezték meg, akik 
nem átalják azt, hogy orgyilkosok mód­
jára ilyen és hasonló gyanús tisztaságú 
fegyverekkel újra és újra hátba támadják 
a nemzeti kormányt.

Ide azonban pontot tehetünk, mert 
ezt a negativ eredményt leszámítva iga­
zán semmi okunk arra, hogy a ma be­
terjesztett törvényjavaslatokban örömün­
ket találjuk.

A magyar közvélemény túlnyomó 
többsége ma határozottan függetlenségi 
érzelmű, tehát ami az ármádiát illeti, 
program inul valja az önálló nemzeti 
hadsereget. Es a függetlenségi pártot le 
is számítva, a mindenre kapható hom­
lokon és nemzetiségieken kívül, egyetlen 
egy képviselő sem ül a magyar "parla­
mentben, aki ne követelné a magyar I

vezényleti nyelvet s a többi nemzeti vív­
mányokat, amelyek jegyében a ma ural­
mon levő koaliczió egyesült, igaz, hogy 
amikor a letűnt rendszert fölváltotta a 
nemzeti uralom, az volt a megállapodás, 
hogy a katonai követeléseket kikapcsol­
ják az aktuális kérdések sorából. De ez 
csak azt jelentette, hogy a katonai veze­
tőség nem kéri a fölemelt létszámot, 
aminek fejében a koaliczió — addig, 
amig összeül az első általános választói 
jog alapján összehívott népparlament, 
eláll a vezényleti nyelv s egyéb nemzeti 
vívmányok követelésétől. A megállapodás 
tehát Össze-vissza addig terjedt, hogy az 
eddigi kereteket egyik részről sem fogják 
megbolygatni. De ebből nem következett 
az, hogy a meglevő kereteken belül a 
hadügyi vezetőség szabadon folytathatja 
az eddigi garázdálkodást, kénye-kedve 
szerint irthatja a hadseregben is‘kiütköző 
nemzeti törekvéseket s akadálytalanul 
osztrákosithatja el az egész hadsereget. 
Sőt éppen ellenkezőleg. A hadügyi kor­
mányzat már évekkel ennek előtte köte­
lező ígéretet tett arra nézve, hogy bizo­
nyos tekintetben elismeri a magyar nem­
zet paritásos jogait. Hogy egyebet ne 
említsünk, megígérte a magyar honos 
tisztek hazahelyezését, megígérte azt, 
hogy a tiszti karban a magyar elem 
kvótáját javítani fogja, megígérte a ka­
tonai szállítások paritásos kezelését.

M. I. E. N. K.
Irta: Bárdos Artúr.

Ä Nemzeti Szalonban holnap megnyíló tár­
lattal egy ni anagramm vésődik bele a magyar 
köztudatba és — amennyiben volna ilyen — a 
magyar művészeti közvéleménybe.

M. I. É. N. K.
Magyar impresszionisták és naturalisták 

köre: ez volna az anagramm megfejtése és 
«■cégjegyzése egy miivósztársaságnak, mely bi­
zonyára nem volt ihletett kedvében, mikor ezzel 
a nehézkes fogalmazással magát megdefiniálta. 
Semmiképen sem szellemes, hogy művészek 
magukat esztétikai skatulyákba gyömöszölik; 
hiszen e kategóriáknak éppen egyetlen mentsé­
gük és indokolásuk, hogy mindig egy későbbi 
esztétika összefoglaló és különböztető néző­
pontjának fogalmazványai. Művészet dolgában 
vsak egyénekről lehet szó, az esztétikának még­
is, a maga czéljaihoz képest, joga van som­
mázni, általánosítani.

1874-ben Parisban egy kis forradalmi mii- 
vésztársaság, mely a Fény vallását vallotta és 
q pillant legsziizebb benyomásait imádkozta 
vászonra, úgyszólván a nyilvánosság kizárása 
és az érdeklődés abszolút hiánya mellett aggatta 
képeit az iró és fotográfus Na dar helyiségeinek 
'alán. Manet, Monet, Pissaro, Sisley. Szinte 
kétségbeejtő lett volna a helyzet, ha nem akad 
néhány ostoba és elszánt ellenségük. Fzek 
egyike, egy kicsi gúnyos (ismerjük a fajtáját, hi­
szen itt jár ma is közöttünk) élezel irt. elmés 

■ zatirát a „Chari-vari“-ban c kis — és oly nagy— 
társaságról, különösképen Claude Monct-nak

„Impression“ czimü merész képéről. A szatíra 
során a Monet-képrül állandóan „impressionis- 
tcs“-nek nevezte az egész társaságot. Ok pedig 
vállalták ezt az elnevezést. Eh bien, nous som- 
mcs des impressionistes.

íme. az impresszionista“ szó eredeti szár­
mazása határozottan szellemesebb volt a mai 
aktuális alkalmazásánál. Nem jelentett esztétikai 
kategóriát. Még kevésbé ily különös összetétel­
ben: impresszionisták és naturalisták . . . Hasá­
bokat lehetne erről az összetételről — eszteti- 
zálni.

Az elnevezés, persze, csak elnevezés, sok­
kal fontosabb nála, ami mögötte rejtőzik: a tar­
talom.

Az, hogy a magyar művészek egy kis 
érzésben modern csapatja kivált a Műcsarnok­
ból és a Nemzeti Szalonból, ahol a konczesszió 
kenyerét kínálták neki (a Nemzeti Szalonnal 
Szemben most mint csak helyiség-bérlők szere­
pelnek, addig, inig külön hajlékot építhetnek ma- i 
guknak.) Homogén keretben és intim keretben 
akarnak megszólalni a mai művészet sze­
mérmes, meghitt szépségeinek halk hangján. 
F/ egyébként egészséges ut és a jövő útja. A 
tömegtárlatokat dcczentralizáhü kell. Az ideál 
szinte az volna, hogy mindenki külön, talán a 
maga atelierjének legintimebb keretében állít­
son ki . . .

Fz a Miénk megalakulásának bevallott tar­
talma. De mondjuk csak ki bátran a be nem 
vallottat is. Arisztokratikus érzések választották 
ki a Miénk művészeit a Műcsarnokból és a 
Nemzeti Szalonból. Mondjuk ki azt is, hogy az 
arisztokráczia jogos alakulás a művészet társa­
dalmában, Söl a művészet csakis arisztokrá-

cziát ismer. Legjobbakat és legeslegjobbakat, a 
művészet társadalmában a nép — proletár.

A Miénk művészei nem akarnak többé kö­
zösséget a művészet elaggottjaival, a lelketlen 
technikázókkal, sem a zöldelőn fiatalokkal, akik 
még alig hatoltak be az a, b. ab misztériumába és 
már kiállító művészei a Műcsarnoknak. Ezt nem 
akarják. A művészi művészek tömörülését akar­
ják. Valami olyan művészetet akarnak, amely­
nek köze van — a művészethez.

Evvel a többrendbeli akarással szemben 
megállapíthatjuk, hogy a Miénk némi kivétellel 
minden legjobb művészünket foglalja össze, sőt 
a kivételeket sem kellene számon kérnünk egy 
társaságtól, mely elvégre úgy szervezheti ma­
gát. ahogyan akarja, — ha elnevezésüknek nem 
volna bizonyos kisajátítási jellege. Megállapít­
hatjuk továbbá, hogy a Miénk kiállításánál — 
minden gyöngéi mellett is — jobbat e pillanatban 
alig lehet Magyarországon összehozni.

'*
A művészetnek is meg vannak a maga Na- 

polenjai, akik a fennálló rend vesztére bukkan­
nak fel valahonnan és egyszeriben újraírják a 
világ térképét. Puvis de Chavannes, Gauguin, 
Cézanne: alig néhány évtized alatt három Na­
poleon. három gyökeresen forradalmi jelenség. 
Hatásuk csak a legutóbbi években mutatkozik, 
sőt legelevenebben éppen ez órákban, e per- 
czekben. Ellenállhatatlanul vonzanak magukhoz 
óriási rajokat, kisebb és nagyobb halakból, me­
lyek lélegzetű sem tudnak többé, csak e legna­
gyobb halak bűvkörében. És felhangzik a vész­
iéi: Élősdiek! Utánzók! De ők. a kisebbek és 
nagyobbak, nem tudnak megái lat ti többé. És lát­
juk, hogy sokan közülök teljességgel jóhisze- 
miiek. A legforróbb meggyőződésüket követik.
A művészi ideáljukat . , ,
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Szombat, január II

Mikor lenne itt e kötelezettségek tel­
jesítésének határideje, ha nem most? 
Két esztendő alatt nagyot változott a vi­
lág sorja. Két év előtt még hithü ma- 
melukok kritika nélkül fogadtak el min­
dent, amit a kormány eléjük terjesztett. 
Ma azonban egy negyvennyolczas több­
ség votumától függ az ujonczjutalék 
sorsa s ez a többség — ha az átmeneti 
időre tekintettel meg is szavazza a 
közös hadsereg szükségleteit — azt is 
megkérdezi, hogy mit kapunk ezért cse­
rébe? Van-e a hadügyi vezetőség annyi 
lojalitással irántunk, mint amennyit tő­
lünk, a paktum megkötözte keziiektől 
követel ?

A hadügyi vezetőségnek kötelessége 
lenne, hogy ezekkel a kérdésekkel szem­
ben ne hagyja a magyar kormányt vér- 
tezetlenül. Ámde ha ma a negyven- 
nyolczasok felteszik ezt a kérdést, mit 
felelhet rá a magyar kormány, akinek 
hivatalos kötelessége, hogy elfogadásra 
ajánlja a közös kormányzat szükség­
leteit?

Csak azt felelheti, hogy ebben a vi­
szonyban mi lettünk a vesztesek. Mi 
megtartottuk az Ígéretet, nem bolygatjuk 
a nemzeti követeléseket, megszavazzuk 
a hadsereg normális szükségleteit, de a 
hadügyi kormány éppen olyan czopfos, 
éppen olyan osztrák, éppen olyan kímé­
letlen, mint volt annak előtte. Ha nem 
is szidják már a magyar királyra feles­
küdött tiszt urak hangosan a „Kossuth- 
liLind“ istenét, szidják titokban s a had­
sereg ugyanolyan őrlő malma most is 
minden magyar nemzeti érzésnek, mint 
volt eddig is.

Bizonyíték kell? Tessék megnézni 
az ujonczmegajánlási törvényjavaslatot 
kisérő jelentéseket! Maga az ujoncz- 
javaslat alázatos instancziája volna a 
hadügyi vezetőségnek, az instancziát ki­
sérő mellékletek azonban brutális arczul- 
csapásai a nemzeti önérzetnek.

íme néhány példa belőle: A közös
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Hogy állunk ezekkel a kemény kérdésekkel 
szemben, miknek a Miénk kiállítása is oly ele­
ven aktualitást ad? Való igaz, hogy a művészet 
értékei egyéni értékek. De mily körülhatárolt- 
ságban kell ezt az egyéniséget értelmeznünk? 
Vájjon nincs-e folytonosság, tehát egyéniségek 
összefüggése a művészet egész történetében? 
Viszont nem más-c a tiz. a húsz és a harminc/, 
év előtti piktura? Nem jelenik-c meg egy bizo­
nyos képzet előttünk, ha azt mondjuk: tiz év 
előtti piktura? Az egyéni értékeken belül nem 
mutatott-e összefüggést, közös jelleget az akkori 
és minden korok művészete? Ialán csak az 
intellektuális munka, az aperczepczió gyorsa­
ságán múlik az egész, az uj átalakító hatások 
felvétele? . . .

Megannyi messze perspektívákba nyitó kér­
dőjel. Itt hamarosan talán megállapíthatunk any- 
ny it, hogy a hatások küzlödése folytonos, soh- 
sem múló és a legdöntőbb kérdés az, hogy lé­
nyeges, revclácziót jelentő hatásoknak engedei- 
meskcdik-c a művész, mintegy átadva magát a 
művészet természetes evoluezióiának, avagy a 
lényeg átértése nélkül csupán külsőségeket utá­
noz? Az előbbiek hatás-felvétele teljes teret en­
ged az egyéni kvalitások érvényesülésének, 
aminthogy Michelangelo egyéniségét sem csor­
bítja Bellini hatása és Manet tudatosan vallotta 
Velasquez és Goya hatását. Mert ezeknél a 
hatás megyözödéssé és vérré válik és önkén­
telen megnyilatkozást talál a művész min- 
d c n fiziológiai megnyilvánulásában, tehát festé­
sében is.

A mindenkori modernség legütközöbb kér­
dései ezek és a Miénk tárlatán fölötte!) érdekes 
válaszokat találunk rájuk.

hadsereg számára kijáró véradóból mi 
szállítunk negyvennégy perczentet. A 
tiszti karban ellenben a magyar elemet 
csak 25.67 százalék képviseli s ez az 
arány egy esztendő alatt alig száz és 
néhány tiszttel javult. A magyar fiú te­
hát csak közlegénynek, ágyutölteléknek 
jó, arra való, hogy az aranycsillagot vi­
selő cseh házmesterfiu arczulcsapja s a 
morva soldatskindnek legyen alkamas
privatdinerje. ,

A magyar vér azonban még a tiszti­
karban is csak az alantas csapatszolgá­
latra alkalmas, gondosan vigyáznak 
arra, hogy vezető pozicziókba csak nagy 
ritkán és megrostálva jusson közülök. 
Példa kell erre is? Itt van a legutolsó 
év statisztikája a hadiiskola növendékei­
ről. A hadiiskolába az elmúlt éven be­
vezényeltek negyven tisztet; ezek közül 
harminczhat volt osztrák és összesen 
négy magyar.

A negyven tiszt közül húszat képesí­
tettek vezérkari szolgálatra, de ezek közt 
már egyetlen egy magyar sem akadt!

Vagy vegyünk egy más szégyenletes 
adatot. A hadügyminiszter utasítást ka­
pott s ennek az utasításnak alapján kö­
telező Ígéretet tett arra nézve, hogy az 
osztrák cser epártisztektől megszabadít 
bennünket s visszahelyezi Magyaror­
szágra az osztrák garnizonokban sinv- 
lődő magyar tiszteket. Három esztendő 
múlt el ez Ígéret óta, de az ujoncz- 
javaslatokat kisérő jelentések szerint még 
mindig ötszáz magyar honos tiszt szol­
gál osztrák területen s az összes tisztek 
száma, akiket az utolsó esztendő alatt 
visszahoztak, alig üti meg a százat.

Ez csak egynéhány kiszakított példa 
a sok közül. Nem terjeszkedtünk ki itt 
a katonai szállítások ügyére, melyben 
pedig szintén kötelező ígéretet tett a 
hadügyminiszter. Nem foglalkozhatunk 
azzal, hogy a katonai iskolákban a tiszti 
vizsgáknál mi a magyar nemzet arány- 
száma s hogy az abnormisan sok ön­
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gyilkos közt hány magyar fitt menekült
az osztrák szoldateszka brutalitása elől 
halálba, mert az erre vonatkozó adato­
kat nem méltóztatott nekünk tudtul adni 
a hadvezetőség. És nem foglalkozhatunk 
azzal a töméntelen, számokba nem szed­
hető gyötrelemmel, megaláztatással sem, 
amelyek ma is gyillöltté teszik magyar 
földön a katonai intézményt. Csak egy­
szerűen konstatáljuk, hogy a közös had­
seregben semmi sem változott. Az eb 
maradt a régi, de a nyakravalója sem 
más.

Ha a magyar országgyűlés mégis 
megszavazza a kért véradót, ezek után 
világos, hogy ez a bizalom nem a had­
ügyi vezetőségnek, hanem a hadügyi 
vezetőség kérelmét protezsáló magyar 
kormánynak szól. Mert a közös hadse­
reg éppen olyan szilárd és következetes 
léptekkel tart a teljes elosztrákositás felé, 
mint eddig s ezért annyi magyar vérre 
sem érdemes, mint amennyi az ember 
bőre alól egy éhes szúnyog csípése nyo­
mán kiserked.

Budapest, január 10.
A képviselőház holnap, szombaton, délelőtt 

tiz órakor ülést tart. Napirendre a bankügyben 
kiküldött huszonegy tagú bizottság megválasz­
tása, a gazdasági bizottság több jelentése s a 
parlamenti hirlaptudósitók kérvénye, illetőleg a 
kérvény! bizottságnak erre vonatkozó jelentése 
van kitűzve.

A függetlenségi párt soros alelnökef. A függet­
lenségi és -18-as párt elnöksége a folyó év első ne­
gyedéve a következőkép állapította meg az alelnökök 
sorrendiét: Január 12-től 19-ig Barabás Béla, 
19-töl 26-ig gróf Batthyány Tivadar, január 26-tól 
február 2-ig Holló Laios, február 2-től 9-ig H o i t s y 
Pál, 9-tul 16-ig Ugrón Gábor, 16-tól 23-ig Bara­
bás Béla, 23-tól 29-ig gróf Batthyány. Tivadar, 
márczius 1-től 8-ig Holló Lajos.

Jelentés a tulkladásokról. Dr. Wek'erle Sán­
dor miniszterelnök a képviselőház mai ülésén ter­
jesztette be az állami számvevőszék jelentését az 
1906. év pótnegyedében és az 1907. év első, második 
és harmadik negyedében előfordult tulkiadásokról és 
azoknak elszámolásáról.

A tárlat egyik legfrissebb meglepetését 
hozza F é nyes Adolf kollekcziója. Első pil­
lantásra meg kell látnunk, hogy Fényes, az okos- 
szemii Fényes kissé körülnézett az európai pik- 
turáhan. Különösen a francziáhan, ott is a Mo- 
net-jékében. Gyönyörű ezüstös szürkéket, pa­
lázó levegőket, a levegő pompás feloldó játékait 
látta meg náluk. Fs bizonyos illanó könnyűséget, 
amely különösen izgathatta a sűrűvérű Fényes 
fantáziáját ... I avalyi képein már láttunk e ha­
tásból valamit, de azokon még nagy festék- 
masszák és éles kontrasztok harsogtak nehéz­
kes ritmusú muzsikát. Az idén egyszerre fürge 
vs könnyű lett. A koloritot, a fényt, a világossá­
got most már nem harsogó színekben keresi. 
Most már a Hamupipőke-szürkében is megta­
lálja. Milyen világosak ezek a szürke képek! Mi­
lyen finom, szellemes a megszólalásuk! A ..Vá­
sárfia“ a legkitűnőbb Fényes-kvalitásokat viseli, 
csak éppen uj, a réginél disztingváltabb előadás­
ban. Ezt tanulta meg Fényes a francziáktó! . . .

Uj utakon jár Kernst oc k Károly is. Már 
tavalyi képével kapcsolatosan jeleztem az ő uj 
perspektíváit. Ó is a színek abszolút nyelvéi ke­
resi, sziiz szili- és vonal-hatásokat, o is egy kissé 
mások — talán leginkább Puvis de Chavannes —

! meglátása nyomán. Még mindig a keresők közé 
I tartozik, de a legbecsületesebben, a legverejté- 
j kesébben keresők közé. Egészen bizonyosan el 

fog érkezni czéljaihoz, mivelhogy a legrobusz- 
tusabb tehetsegek egyike. Fegingadozóbb képe 
a női akt, amely éppen másik képének, a „Szcp- 
tember"-nck legnagyszerűbb kvalitását: az 
egyenletes, egészen a keretig egyenletes meg­
látást nélkülözi. Ez a kis képfc csupa lelkes in- 
spiráczió; bosszantóan elrontja hatását a homo­
gén fal. (A dekorative helyes elrendezésnek — 
F r n s z t Lajos buzgó munkájának — különben

is ez a gyökeres hibája: nem juttatja érvényre 
az egyes képeket.) Kernstock nagy képének 
a férfialakja csupa erő és elevenbe vágó karak­
ter, de az egész kép összehangolása még nem 
tökéletes, sőt benne éppen az nem. ami legfonto­
sabb a művész czélzatai között: a lineamentum. 
A 8,3-as számú női portré mar készeb és az arcz 
rajta oly áhitatosan gyöngéd, aminők csak Kern­
stück nő-arczai . ..

Ide tartozik, az uj csapást keresők fejeze­
tébe, Iványi-Gr ii n w a 1 d Béla. Akik az, n 
megváltozását kevésbé jóhiszeműen szemlélik, 
azok az első pillantás benyomása alatt, guny- 
nya! fogiák harsogni: Gauguin! Gauguin! A kap­
csolat kétségtelen. Nagyon is nyilvánvaló, szinte 
banalitás is észrevenni. De bonczoljuk csak mé­
lyebben ezt a hatást! Ki fog tűnni, hogy a fön­
tebb jellemeztem becsületes hatások közül való. 
F s s z e n c z i á 1 i s vonásokat szívlelt meg 
Grünwald Gauguinből. Főként: az egyszerűsí­
tést, a legsziizebb előadásmódot. Érdekes, hogy 
ő az ö czigányain ugyanazokat a íormácziókat, 
helyesebben: deformácziókut látta meg, amelye­
ket Gauguin az ü malájiain. Kissé még nagyon 
is ugyanazokat ... De útja biztosan vezet a leg­
érdekesebb tájak felé. Pompásak a „Czigánylcá- 
nyok“ tüzes színei és a nagybányai táj gazdag 
meglátásai. Fn hiszek benne.

Nézzünk csak körül. A másik fajta, a külső- 
leges idegen hatást is példázza itt jó néhány kép. 
P c r 1 r o t h - C s a b a csak újra fest meg egy- 
egy Gauguin-képet. Jávor Pálnak sincs fo­
galma saját hangjáról. Semmi erő, semmi külön 
mondanivaló. Márffy Ödönnek sem tett jó 
szolgálatot az, aki Rippl képei mellé helyezte az 
övéit. Nagyon meghalványulnak ebben a szom­
szédságban az ö lázadásai . . . Mintha nem is 
volnának olyan igen nagyon forradalmiak l De
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A bankkamatláb leszállítása.
Budapest, január 10.

Az Osztrák-Magyar Bank a leszámíto­
lási kamatlábat ma hat százalékról ötre 
szállította le.

Ez váratlanul jött. Épp olyan váratlanul, 
mint ahogy tavaly június 28-án az Osztrák- 
Magyar Bank a négy és fél százalékos ka­
matlábat felemelte. Tulajdonképen előrelát­
ható volt, hogy január harmadik hetében a 
kamatlábat leszállítják, mert bizton lehe­
tett számítani arra, hogy akkorra az adó­
köteles bankjegyek kivonatnak a forgalom­
ból, de a javulás a múlt héthez képest oly 
feltűnő volt, hogy a bank főtanácsa már 
most jónak látta könnyíteni azon a feszült­
ségen, melyet a gazdasági életben a hat szá­
zalékos kamatláb okozott.

Mikor az angol bank a kamatlábát n 
múlt héten egy egész százalékkal leszállí­
totta, az Egyetértés megírta, hogy az 
Osztrák-Magyar Bank ezt csakis akkor 
fogja megtehetni, ha a forgalomban levő adó­
köteles bankjegyek nagy mennyisége abból 
ismét eltűnik. S csakugyan újév óta 120 
millióval kevesbedett az adóköteles bank­
jegyek összege. Az aranyfedezet ugyan 
csak 2.270 millió koronával emelkedett, de 
a hat százalékos kamatlábnak fentartása 
nem is az aranyfedezet megőrzése érdeké­
ben történt, amint azt az utolsó hetekben is­
mételten kifejtettük, hanem azért, mert a 
bank még mindig egészségtelennek tartotta, 
hogy 187 millió korona értékű adóköteles 
bankjegy volt forgalomban, tekintettel, hogy 
tavaly ilyenkor mindössze csak 14 millió 
volt.

Lehetetlen örömmel nem fogadni a 
bankkamatláb leszállítását. Remélni lehet, 
hogy az a gazdasági krízis, mely egy fél év 
óta pusztít, szünőfélben van s hogy nem so­
kára minden ismét a rendes kerékvágásba 
fog visszatérni. Igaz ugyan, hogy az öt szá­
zalékos bankkamatláb még mindig nem ked­
vező, hisz rendes körülmények közt az
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szomszédság nélkül is megnyilatkozik minden 
képen az, a mi a temperamentumból következik. , 
Rippl-Rónai minden képe csupa intimitást 
lehel, minden naivitása: művészi erő és kvalitás. 
Márffynak kár még naivitásra törekednie, mert 
még ki talál derülni róla, hogy igazán naiv. Ami 
még nem művészi kvalitás. Tavalyi tárlatán j 
sokkal erősebb dolgokat láttunk ettől a valószí­
nűen nagyon tehetséges fiatal embertől. C z ó - 
bel Béla már őszintébben keres és sokkal töb­
bet tud. Mélyebben lát, igazi analitikus tehetség. 
Kissé még ama „sauve“-ok közé tartozik, akik­
nek legfőbb ideáljuk: épater le bourgeois . . .
F e r c ne z y Valér is meglepően kész ember, 
de talán ez a legfőbb baja is. Olcsó észrevenni, 
hogy kissé epigonja az apjának. Ha már a fiata­
loknál tartunk, meg kell látnunk Czigány 
Dezső karakterizáló nagy ereiét és 0 u 1 á c s y 
Lajos, immár finomodott intim meglátásait. Hat­
vány Fercncz is a legerősebb fiatalok közül 
való. Leányarczképe vérmesen, erővel teljesen 
fiatal kép. Pór Bertalan egyetlen képe csak 
ígéret. Erős Ígéret.

9

Ez a Miénk tárlatának legizgalmasabb feje­
zete. Ami persze nem jelenti azt, hogy legjobb 
is. Ez a törtetőké, a lázzal keresőké. A másik 
már higgadtabb fejezet. Sokat kell még beszélni 
Csók István és Fcrenczy Károly nagy ké­
péről, továbbá R i p p I - R ó n a i r ó 1, S t ro­
be n t z r ö 1, S z i n y e i-M e r s é r ő 1. V a s z a- 
r y Jánosról, K a n n Gyuláról, Magyar- 
M a n n h c i m e r r ő 1, Per lm utter Izsák­
ról, Glatz Oszkárról és Olgyay Ferencz- 
ről. Róluk legközelebb.

Osztrák-Magyar Bank óvek óta négy és fél 
százalékos kamatlábbal dolgozik. Pedig ez 
is nagyon drága pénz, akár a franczia, akár 
az angol bankkamatlábhoz viszonyítjuk is. 
De ez már az átka annak, hogy tőkeszegény 
ország vagyunk, ahol a gazdasági produk- 
czió számára amúgy is kevés tőke áll ren­
delkezésre s ahol még ahhoz a kevéshez is 
csak sokkal drágábban juthatunk, mint a 
külföldön.

A nemzetközi pénzpiaczon a helyzet 
már hetek óta kedvezőbb, mint volt de- 
czember elején. Az a pénzszükséglet, mely 
a múlt őszszel szinte ijesztő mérveket öltött, 
megszűnt s amióta Amerika nem vonja el 
többé Európától az aranyat, azóta a londoni 
piaczon nem versenyeznek többé úgy a 
jegybankok az aranyért, mint tették novem­
berben és deczemberben. Az abnorm is ma­
gas kamatláb fentartásának egyik fontos 
oka, az aranykiözönlós ellen való védekezés, 
tehát megszűnt. Az angol bank e hó első 
napjaiban s négy nap előtt a franczia jegy­
bank szállította le ennek folytán a kamat­
lábat és előre látható volt, hogy a november 
11-ike óta életbeléntetett hat százalékos ka­
matlábat az Osztrák-Magyar Bank sem tart­
hatja fenn sokáig. De hogy az már ma bekö­
vetkezzék, nem remélte senki, azért, mert 
a legutolsó kimutatás szerint még mindig 
hatvanhat millió korona értékű adóköteles 
bankjegy van forgalomban. De Pranger, az 
Osztrák-Magyar Bank vezértitkára azt a 
reményét fejezte ki, hogy ez az összeg ezen 
a héten egészen eltűnik, mert e héten körül­
belül 160 millió folyik vissza a jegybankba, 
igy taliát nemcsak hogy ez eltűnik, de a 
jegybank státusa annyira javulni fog, hogy 
a kamatláb leszállítása már most minden 
aggodalom nélkül eszközölhető.

A devizák árfolyama igaz. hogy nem 
kedvező, de ez ellen az öt százalékos kamat­
láb is elég ellenszernek mutatkozik, hisz a 
kedvező devizaárfolyamok elérésének nem 
a kamatláb emelése az egyedüli rendelke­
zésre álló eszköze. De ez az esztendő egy 
nagy tanulságot szerzett nekünk ezen a té­
ren, amit éppen most, mikor megalakul az a 
parlamenti bizottság, melynek feladata lesz 
tanulmány tárgyává termi a bankkérdést, 
minden esetre kell hogy figyelemre méltas­
son. Fz a tanulság pedig az, hogy a jegybank 
pénzügyi politikájának jó vagy rossz volta 
jórészt attól függ, hogy minő devizapoliti­
kát űz. Erre azért akarunk most különö­
sen rámutatni, mert abban az esetben, ha 
a parlamenti bizottság arra a véleményre 
jut, hogy lölD-ben nem ajánlja az önálló 
magyar jegybank felállítását, hanem az 
Osztrák-Magyar Banknak szabadalmát 
1917-ig meghoszabbitandónak tartja, akkor 
mindenesetre utasításul kell hogy adja a 
kormánynak azt, hogy a devizákkal szem­
ben liberálisabb álláspontot foglaljon el. A 
jelenleg fennálló bank-stntutum szerint 
ugyanis csak hatvan millió korona értékű 
devizát jogosult az Osztrák-Magyar Bank 
az aranyfedezetbe beszámítani. Ha az Osz­
trák-Magyar Bank tavasztól kezdve nem 
igyekezett volna ezen megszorítás daczára 
is minél nagyobb deviza-mennyiséget meg­
szerezni, akkor októbertől dcczemberig fel­
tétlenül hét, sőt talán hét és fél százalékos 
kamatlábbal kellett volna dolgoznia, tekin­
tettel Magyarország kedvezőtlen fizetési 
mérlegére. Abban az esetben tehát, ha a 
bankszabadalom meghosszabbittatik, a hat­
van millió koronás kontingens legalább száz 
millióra emelendő fel, mert ezzel eleje van

ugyan véve annak is, hogy a jegybank a 
holt aranyat a jövedelmező devizákba fek­
tesse s esetleg valutánk rosszabbodását 
okozza, mégis meg van adva a lehetőség 
arra, hogy sikeresebb devizapolitikát űzhes­
sen. Ez az egyetlen helyes mód arra, hogy 
a jegybank kamatlába alacsony maradhas­
son akkor is, amikor a német és angol ka­
matláb emelkedik s miután az Osztrák-Ma­
gyar Bank nem készfizető bank, ez az 
egyetlen mód arra, hogy az aranyázsió még 
a legkedvezőtlenebb internacziónális pénz­
ügyi viszonyok közt is eikerültessék.

Ez pedig kétszeresen fontos nálunk, ahnt 
az Osztrák-Magyar Bank nem készfizető 
bank s ahol az esetleg felállítandó önálló 
magyar jegybank sem lehet a múlt év ta­
pasztalatai után készfizető.

A horvát kormány megalakítása.
— A bánváltozás a hivatalos lapban. — 

Budapest, január 10.

Báró Rauch Pál, az uj horvát bán, aki — 
mint megírtuk — tegnap este érkezett vissza 
Becsből a fővárosba, ma már megtette javaslatait 
az osztályfőnöki és főispán! állások betöltése 
iránt és ezzel megalakította a horvát országos kor­
mányt. A bán Budapesten várja be az osztályfő­
nökök és főispánok kinevezését és azután vonul 
be kormányának kíséretében Zágrábba.

A hivatalos lap mai száma közli azokat a ki­
rályi kéziratokat, melyek a horvát báni méltó­
ságban történt személyváltozásra vonatkoznak. 
A távozó bánt, dr. Rakodczay Sándort a ki­
rály a belső titkos tanácsosi méltósággal tüntette 
ki, „nehéz viszonyok közt tanúsított odaadó és 
lankadatlan buzgalmának elismerése mellett.“

Mai híreink a következők:
A hivatalos lap mai száma közli Rakod­

czay felmentését s báró Rauch nak bánná 
való kinevezését. A királyi kéziratok igy hang­
zanak:

Magyar miniszterelnököm előterjesztése folytán 
dr. Rakodczay Sándor horvát-szlavon-dalmát- 
országi bánt ezen állásától, nehéz viszonyok között 
tanúsított odaadó és lankadatlan buzgalmának elisme­
rése mellett felmentvén, neki ez alkalomból a belső 
titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozom 
és egyúttal horvát-szlavon-dalmátországi bánná báró 
Rauch Pált kinevezem. Kelt Bécsben, 1908. évi 
január 8-án. Fercncz József s. k. Wekerle 
Sándor s. k.

Kedves dr. Rakodczay! Önt/magyar minisz­
terelnököm utján előterjesztett kérelme folytán hor­
vát-szlavon-dalmátországi báni állásától, ezen állásá­
ban nehéz viszonyok között tanúsított odaadó és lan­
kadatlan buzgalmának elismerése mellett, kegyelem­
ben fölmentem és önnek ez alkalommal a belső titkos 
tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozom. Kelt 
Becsben, 1908. évi január 8-án. Peren ez József 
s. k., Wekerle Sándor s. k.

Kedves báró Raiic h! Magyar miniszterelnö­
köm előterjesztésére Önt Horvát-Szlavon- és Dalrtiát- 
országok bánjává ezennel kinevezem. Kelt Bécsben, 
1908. évi január 8-án. Fercncz József s. k., W e- 
k e r 1 e Sándor s. k.

Báró R au c h Pál, az uj horvát bán ma kora 
délelőtt már horvát közigazgatási ügyekkel fog­
lalkozott. Dr. Crnkovics Miklós zágrábi köz­
jegyzővel konferált az „Angol királynő“-szállo- 
dában. A bán távozása után Crnkovicsa szál­
lodában maradt s már mint dezignált belügyi osz­
tályfőnök, több horvát belügyi kormánytaná­
csossal és titkárral hozzáfogott a személyi kér­
dések elintézéséhez. A horvát kormány ez idő 
szerint egyébként jóformán egészen Budapestre 
helyeződött át, mert R a u c h bán addig nem 
akar Zágrábban megjelenni, inig az egész kor­
mányzati apparátust össze nem állította.

A bán ezután Josipovich horvát minisz­
tert kereste föl, akivel a képviselőházba ment a 
bán, ahol már várta őt Mixics Ferdinand, 
Gav ranics zágrábi ügyvéd és Hcrvoics 
kormánytanácsos. A bán egyenesen a horvát mi­
niszter szobájába ment, ahol a jelenlévő politiku­
sokkal kidolgozták a kinevezésekre és az adnti-
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nisztrativ teendőkre vonatkozó előterjesztéseket. 
A bán az előkészítő munkálatok megszakítása 
után az újságírók előtt ekként nyilatkozott:

— A most folyó munkálatok kinevezések és 
közigazgatási természetű előterjesztések körül 
mozognak. Ez idő szerint már megállapodtunk 
az osztályfőnökök és négy főispán sze­
mélyében. Ezek: Crnkovics Miklós belügyi, 
dr. *A r a n 1 c k y Ede igazságügyi és M i x i c s 
Eerdinánd dr. vallás- és közoktatásügyi osztály­
főnökök; a főispánok pedig: V u c s e t i c s zágrá­
bi, Qavranics modrusi, Je 11 asich varasdi 
és Junkovics pezsegni főispánok. Mindaddig 
Budapesten maradok, amig az összes üresedés­
ben álló állásokat be nem töltöm és azok kineve­
zése a horvát hivatalos lapban meg nem jelenik.

A tanácskozások ezentúl szünet nélkül foly­
nak, hogy a személyi kérdéseket és a kinevezé­
sekre vonatkozó intézkedéseket legkésőbb vasár­
napig befejezhessék. Az osztályfőnökök és főispá­
nok kinevezése a horvát hivatalos lap vasárnapi, 
esetleg hétfői számában jelenik meg; a bán az 
egész hivatalos személyzettel hétfőn utazik Hor­
vátországba, ahol nyomban közzéteszi pro­
grammjät és kezébe veszi az uj párt megalakítá­
sát. Budapesten való idözését a bán arra hasz­
nálja föl, hogy a közös természetű magyar-hor- 
vát ügyekről a kereskedelmi és földművelésügyi 
minisztériumokban tárgyalást folytasson.

Budapest, január 10.

A képviselöház ülése. A Ház karácsonyi szü­
nete a mai napon letelt. Ma összeült a képviselőház, 
hogy a holnapi napirendet megállapítsa. Mikor 
J u s t h Gyula tizenegy órakor megnyitotta az ülést, 
a képviselők nagy számban foglalták el helyeiket.

Az elnök mindenekelőtt jelentette, hogy a király 
köszönettel fogadta a Ház újévi üdvözlését és a jó­
kívánságokat viszonozza. Jelentette továbbá, hogy a 
király Rakodczay horvát bánt felmentette állásától 
s helyébe báró Rauch Pált nevezte ki és hogy 
Györgypál Domokos képviselő lemondott a Csíksze­
redái mandátumáról.

Miután az időközben beérkezett kérvények jegy­
zékét is felolvasták, W c k e r 1 e Sándor miniszter­
elnök beterjesztette a ezukorsurtaxera vonatkozó 
pótegyezményt, az 1906. év pótnegyedének és az 
1907. cv első három negyedének fulladásairól szóló 
zárszámadási jelentést, továbbá a Nagykikinda—Arad 
helyiérdekű vasútról szóló javaslatot.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter 
pedig benyújtotta az 1908. évi ujonczlctszám meg­
állapításáról és megajánlásáról szóló törvényjavasla­
tokat, valamint több rendbeli katonai jelentést.

Darányi Ignácz földniivelésilgyi miniszter a 
rudolísgnadi árvizmentesitő társulat segélyezéséről 
nyújtott be törvényjavaslatot.

Végül C s 1 z m a z 1 a Endre az igazságügyi 
bizottság jelentését terjesztette elő, a büntető tör­
vénykönyv és a bűnvádi perrendtartás tárgyában.

Ezután megállapították a holnapi illés napirend­
jét és pedig a következőkben: Elnöki előterjesztések 
és irományok felolvasása, az indítvány- és interpcl- 
lácziós könyv felolvasása, a bankügyben kikiildendö 
bizottság megválasztása, a gazdasági bizottság je­
lentései. a staierlaki és aninai állami iskolák alap­
jának fedezéséről szóló javaslat és végül a parla­
menti hirlaptudősitők kérvényének tárgyalása.

Az 1908. év! ujonczjavaslatok, Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter a Ház mai illésén be­
terjesztette az 190S. évi ujonczlctszám megállapítá­
sáról s az ujonezok megajánlásáról szóló törvény­
javaslatot. A honvédelmi kormány a n o rtn á 1 i s 
ujonczlétszámot kéri a törvényhozástól. A 
javaslatokkal egyszersmind a véderőtörvény hatálya 
is mcghossz.abbittatik egy esztendőre. A javaslat a 
közös hadsereg ujonczlétszámát 108.100 főben, a 
honvédségét pedig 12.500 főben állapítja meg. A kö­
zös hadsereg uionczlctszámáhól a magyar korona 
országaira 44.070 fő esik. Az idén 1SS7., 1886. és 
1SR5. évben született állitáskötelesek kerülnek soro­
zás alá. A fősorozást 1908. évi márczius hó 1-től 
április hó 30-ig, Budapesten pedig márczius hó l-től 
május hó 31-ig tartják meg. A javaslatok a múlt 
éviekkel azonosak.

A képviselöház munkarendjei A képviselőház 
mai ülése előtt XV e k e r I e Sándor miniszterelnök, 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter és a füg­
getlenségi párt elnökségének több tagja felkeresték 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert, akivel a 
képviselöház munkarendjére vonatkozólag tanácskoz­
tak. A képviselőház előbb több kisebb javaslatot és 
az ujonczjavaslatokat intézi cl, azután pedig a költ­
ségvetést veszi tárgyalás alá. Hir szerint a kormány 
elhatározta, hogy a delegácziók tanácskozása alatt 
csak abban az esetben tartson a Ház üléseket, ha 
obstrukeziót indítana a Ház. valamelyik csoportja, vagy 
inás módon munkazavar keletkeznék. E szerint, ha a 
Ház a delegácziók üsszeüléscig zavartalanul végez­
heti munkáját, a delegáczió ülésszaka alatt, csak cgy- 
egy formális illése lesz. A bizottságok ez idő alatt le­
tárgyalhatják az adóreform javaslatait is, amelyeket 
esetleg még a költségvetés tárgyalása előtt kitűznek 
a képviselöház napirendjére.

A katonatisztek fizetésemelése. A hadvezetőség 
sehogy sem tud belenyugodni abba, hogy Magyar- 
ország hadügyi terheit semmi körülmények között 
sem hajlandó addig fokozni, amig a nemzeti köve­
telményeket meg nem valósítják. A bécsi N. Fr. Presse 
mai cstilapia ugyanis azt írja, hogy illetékes körök­
ben azon fáradoznak, hogy egyengessék útját a ka­
tonatiszti fizetésemelésről szóló javaslatnak, hogy 
az még a mostani delcgáczi ő-ü léssszakon 
benyujthatólegyen. Mivel ezt a tisztán anyagi 
kérdést a magyar függetlenségi pártnak radikális 
szárnya az utóbbi időben agítácziójával politikai lel- . 
légii iigygyé tette, befolyásos személyiségek fára- j 

dozása arra irányul, hogy ezt az iigvet kihámozza a j 
politikai vonatkozásokból s nem tettek le a remény- i 
ről, hogy találni fognak formát, amelynek segítségé- j 
ve! még a mostani delegácziók ülésszakában lehetővé j 
válik a katonatiszti fizetésemelés elfogadásának biz- , 
tositása. Azt hisszük, hogy a becsiek ebben a remény­
ségükben csalódni fognak.

A honvédelmi miniszter jelentései. Az ujonezja- 
vaslatokkal együtt Jekelfalussy Lajos honvé- | 
védelmi miniszter a képviselöház mai ülésén három j 
jelentést terjesztett be, amelyek a hadseregnél szol- ! 
gáló magyar tisztek számarányáról, az 1906— 1907-ik j 
évi tiszti vizsgálatok eredményéről és az elmúlt ka- j 
tonai évben a közös hadseregnél és honvédségnél tör­
tént öngyilkosságok számarányáról szólnak.

A magyar honos tisztek létszámáról szóló jelen­
tésben a honvédelmi miniszter kijelenti, hogy a kö­
zös hadseregben ez idő szerint 25.67 százalék magyar j 
honos tiszt van és számuk a legutóbbi esztendőben | 
4919-ről 5036-ra emelkedett. A közös hadseregnek 
Ausztriában állomásozó ezredéitől a Magyarorszá­
gon állomásozó ezredekhez, illetőleg a honvédséghez 
mintegy száz tiszt kérte áthelyezését a múlt év fo­
lyamán. Felemlíti a honvédelmi miniszter, hogy ez a 
számarány azért nem változott tetemesebben, mert 
meglehetősen nagy ama tisztek száma, akiket éppen 
magyar nyelvtudásuk miatt kell oly katonai irodák­
ban, vagy intézményeknél alkalmazni, amelyeknek 
székhelye Ausztriában van. Szükség van ő felsége 
környezetében magyarul tudó tisztekre, tehát magyar 
honosokra, azonkívül a hadügyminisztériumban a 
vezérkar középponti irodájában a tüzér- és műszaki 
ezrcdckué‘1, a vasúti- és táviró-e/redclcnél, valamint 
a kük1',féle szakképző intézményeknél. Az Ausztriá­
ban ilyen ezimen alkalmazott magyar tisztek száma 
mintegy öt hat:-/ ’zra tel:, tő. Jelentést tett a honvé­
delmi miniszter az elmúlt év tiszti vizsgálatainak 
eredményeiről. Ezk: szerint az elmúlt évben a közös 
hadseic,: ‘él 1709, a hunví'.Légiié! 847 tiszt lett iiczti 
vizsgálatot, sikerrel a kii/V.s hadseregnél 1405 
honvédségnél 293; visszavetettek a közös hadsereg- 
o.l 209, a honvédségnél pedig -17 jelöltet. Az eimii': 
esztendő ben a közös hadseregben ö-zesen 86 iáig;, 11- 
kussúgi eset és 56 üiv.1 vükns kísérlet történt, a hon­
védségnél 7 1 r.vgy 'kussúgi c'-fet és 16 iiiigyiHo s kí­
sérlet.

A brüsszeli czukoi egyezmény bee cikkeke/ésc, 
Wekcrle Sándor minis. ;e; elnök, mint pénzügymi­
niszter a !,v|»".:5clv!.:iz mai idé-'é :l b'n vényja a «da tut 
nyújtott be rz 1902. évi bri' ,.-/cli ezuboregyezméuv- 
hez tartozó pótegyczaiéiiy és 'cg' zükönvv beczib- 
kelyczésérük A javaslat a pótegyc/mény, az alá­
írási jegyzőkönyv és az Orosz,or zúg csatlakozására 
vonatkozó jegyzőkönyv szövegét tartalmazza. Az 
aláírók között mind a három okmányon Magyar- 
ország külön szerepek A magyar képviselő tudva­
levőén T e 1 e s z k y János volt.

A bank-bizottság. Az országgyűlési néppárt ma 
este 7 órakor Molnár János prelátus elnöklésével 
rövid értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy, 
a bank-bizottságba a párt részéről B u z á t h Ferencz 
és Kovács Pál tagokat jelölik. A horvátok Vrba- 
nics Ferenczet, a nemzetiségiek pedig VI ád 
Aurélt jelölték a bizottságba, a melynek telles név. 
sora tehát a következő:

Buzáth Ferencz, gróf Batthyány Tivadar, Ber- 
náth István, gróf Bethlen István, gróf Dessewffy 
Emil, Eitncr Zsigmond, Éber Antal, Földes Béla, 
Gotthard Sándor, Hoitsy Pál, Holló Lajos, Kovács 
Pál, Mérey Lajos, Nagy Dezső, Széli Kálmán, Sze­
mere Huba, Szivák Imre, gróf Teleki Arvéd, Ugrón 
Gábor, Vlád Aurél, Vrbanics Ferencz.

A bizottság már a jövő héten megalakul és nyom­
ban megkezdi murtkálát. A függetlenségi pártkörben 
ma este a nagy számban összegyűlt tagok nyoma­
tékosan utaltak Barabás Bélának a tegnapi érte­
kezleten elhangzott beszédére, amelyben kijelentette, 
hogy a bizottságnak csak az önálló jegybank elő­
készítése lehet a föladata, nem pedig akadémikus 
vitatkozás,

A nemzetiségiek szervezkedése. Ä képviselőház 
ismét megkezdte munkáját és a nemzetiségi kép­
viselők már is életjelt adnak. Megírtuk ugyanis nem­
régen, hogy a vidéki nemzetiségi agitátorok, az ő 
fökorteseik, nincsenek megelégedve velük, mert az 
utóbbi időben a klub tagjai visszavonultak. Ä tehe­
tetlenség okát egyesek a párttagok indolencziájában, 
mások Mihályi Tivadar elnök gyámoltalanságá­
ban látták, többen pedig Lukács Lászlót okoz­
ták minden hajért, mert „a kormánykörökkel való 
állandó és folytonos barátkozásával“ bénitólag ha­
tott a párt akczióképességére. Suciu János már 
be is jelentette Mihályi Tivadar elnöknek, hogy 
kilép a klubból, ha az agitácziót nem folytatja erő­
teljesen. Ezek voltak az előzményei a mai értekez­
letnek, amelyet délelőtt kilencz órára azzal a beval­
lott czéllal hívtak össze, hogy a klubnak a legköze­
lebbi jövőben való magatartását megállapítsa. Be 
nem vallott ezélia a konferencziának az volt, hogy a 
lehetőség szerint kiküszöböljék a tagok között fel­
merült súlyos ellentéteket. Az értekezleten, amelyen 
Mihályi Tivadar elnökölt, a szerb radikális pártf 
tagok kivételével jóformán a klub összes tagjaf 
résztvettek. A tanácskozás tárgyát a szünet alatt fel­
merült ügyek képezték, melyekre vonatkozólag, sze­
rintük, a teljes egyetértés mutatkozott. A képviselő- 
ház illése miatt a tanácskozást félbeszakították és 
déluán folytatták. A délutáni értekezlet első sorban 
a bankbizottság tagjául a párt részéről Vlád Aurél 
képviselőt jelölte, maid a politikai helyzetet tette 
vita tárgyává, melyben az értekezletnek több tagja 
vett részt. A hírlapírók kérvényének tárgyalásánál 
a párt megbízásából Suciu János képviselő fog a 
Házban felszólalni, aki feltételesen bejelentett kilé­
pési szándékától elállott, mit a pártórtckczlct tudó- 

I másul vett. Több fővárosi hírlapnak a párt elnökét 
aposztrofáló közléseivel szemben az érteke/let 
konstatálta, hogy „vele szemben úgy maga a párt, 
mint annak minden egyes tagja, telles bizalommal 
viseltetik“. Hasonlókép megállapította az értekezlet, 
hogy „az országgyűlési nemzetiségi párt bomladozá- 
sáról tendencziózusan kolportált híresztelések m-n- 

I den alapot nélkülöznek. Ellenkezőleg a párt és 
annak minden egyes tagja éppen a jelenlegi pulii;'- i 
helyzetből kifolyólag cl van tökéivé arra a r • •>- 
menti küzdelemre, melyet az előtte álló politikai 

* feladatok megoldása czéljnból a sálit felirati iavas- 
j lata által megjelölt irányban megkezdett és melyet 

teljes mértékben folytatni fog.
I A nemzetiségiek szervezkedéséről Mihályi 
I I i\adrtr ma Így nyilatkozott:

— Elismerem, hogy a nemzetiségi párt taktikáin 
ellen neliánv tiilságosan vérmes agitátor tényleg fel­
szólalt: de állíthatom, hogy a párt Intclligencziáia 
helyesli a parlamentben és azon kívül tanúsított el­
járásunkat. Válságról vagy forrongásról szó sincs, 
nézeteltérésekről is csak a szerbeknél lehet beszélni, 
akiknél Relit Mihály, liberális szerb képviselő és há­
rom radikális szrrb tényleg nem egy utón haladnak. 
De ők is megmaradtak a klub kötelékében. Azt Is 
elismerem, hogy szervezkedésre szükségünk van, de 
melyik párt mondhatja cl magáról, hogy arra nincs 
szüksége? Ami a kormányával való viszonyunkat és 

I a parlamentben tanúsított magmiktartását illeti, eb­
ben a tekintetben nem felünk a kritikától. Természe-
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tcs, hogy a kormánykörökkel mi is érintkezésben 
voltunk. De Európa egyetlen müveit államában sem 
csodálkoznak azon, hogy egyik vagy másik párt — 
akármilyen elvi ellentétek választják cl a fennálló 
rendszer képviselőitől, — azokkal érintkezési módo­
kat keres, amely lehetővé teszi a kölcsönös meg­
értést vagy kapaczitácziót. Én magam is folytattam 
tárgyalásokat vezető politikusokkal — neveket nem 
említhetek, — de ez még nem jelent paktumot vagy 
elvfeladást. A horvát obstrukczió alatt kötelességünk­
nek tartottuk, hogy ne akadályozzuk meg a kiegye­
zés megszavazását. Mi teljes mértékben óhajtjuk, 
hogy Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzete 
megerősödjék és fejlődése biztosittassék. Ennek a 
megakadályozása éppenséggel nem érdeke a nemze­
tiségieknek sem. Nem érdeke a vak dühtől vezetett 
ellenségeskedés sem, mert az a czélunk, hogy el­
veink jogos, igazságos és törvényes voltáról a par­
lamentet meggyőzzük és az országban a békés egyet­
értést és kölcsönös megértést előmozdítsuk. A mai 
értekezlet czélja pedig az, hogy a nemzetiségi pár­
tot újjászervezzük. Nem az országgyűlési pártot ér­
tem, hanem a nemzetiségi vidék politikai vezetését, 
az agitácziót és a pártszervezkedést. Más szóval a 
legközelebbi választásokra akarjuk előkészíteni a 
talajt.

A sajtó és a parlament. A budapesti politikai 
napilapok parlamenti tudósítói tudvalevőleg kér­
vényt intéztek a képviselőházhoz, amelyben a saj­
tónak a parlamenthez való viszonyának kérdését ve­
tik fel, abból az alkalomból, hogy a Ház második 
alelnökc azt a kijelentést tette hivatalos helyéről, 
hogy a sajtó vendégjogon van a magyar országgyű­
lésen csupán. A Ház az ügyet a kérvény! bizottság­
hoz utasította, amely a kapott utasításhoz mérten, 
nyolez napon belül előterjesztette véleményes jelen­
tését. A jelentést Ju s t h Gyulának, a Ház elnöké­
nek előterjesztésére már a holnapi ülésen veszi tár­
gyalás alá a képviselőház.

Egy ármentesltö-társulat segélyezése. Dará­
nyi Ignácz földmivelési miniszter ma törvényjavas­
latot terjesztett be a rudolfsgnádi ármentesitö- és 
belvizlecsapoló-társulat részére engedélyezendő 
500.000 koronáig terjedhető rendkívüli államsegély­
ről, mely a pénztári készletekből lesz fedezendő. A 
segélyt a tavalyi gátszakadás által okozott kár teszi 
indokolttá.

Ügyvédjelöltek Günther Antalnál. Az ügyvéd­
jelöltek Országos Egyesülete nevében dr. Ka rá­
fi á t h Jenő elnök vezetésével dr. N é m c t h y Béla 
és Zs i t v a y Tibor alelnökök tisztelegtek O 11 n - 
ther Antal Igazságügyminiszternél. A küldöttség 
átadva az egyesület évi jelentését, arra kérte a mi­
nisztert, hogy az országos egyesületet, mely tudo­
mányos viták rendezésével szinte hézagpótló műkö­
dést fejt ki a fiatal jngásznemzedék jogi szakképzése 
tekintetében, pályadij kitűzésével tüntesse ki és az 
1909. évi költségvetésben megállapítandó évi állam­
segélyben részesítse. A miniszter, aki a küldöttséget 
kitüntető szívességgel fogadta, meleg szavakban 
biztosította a vezetőséget további jóindulatáról s 
megígérte, hogy a kérelmeket teljesíteni fogja.

Az óbudai választás. A főváros ill. kerületében 
eddig ifjabb dr. Botzen liardt János, a kerületi 
függetlenségi párt elnöke volt az egyetlen jelölt füg­
getlenségi programmal. Ma azonban a választók egy 
részének ötventagu küldöttsége felkereste dr. Kom­
játhy Béla ügyvédet és felajánlotta neki a kerület 
jelöltségét. Az óbudai egyesült ellenzéki pártok ne­
vében Szilágyi Károly fővárosi bizottsági (ag­
ierte fel Komjáthy Bélát, hogy fogadja el a neki tel- 
ajánlott jelöltséget, Komjáthy Béla válaszában 1 
utalt arra, hogy ö már néhány cv óta politikától és ! 
közélettől vívóimban él. Nem kereste azt a megtisztelő 
bizalmat, amelylye! most polgártársai tuszkuláuumá- j 
ban felkeresték. A nehéz és aggodalmat keltő poli­
tikai \iszonyok között hazafias kötelességének tartia. 
hogy a megtisztelő felhi -fisra igennel válaszoljon. Po- 
litikája és program inja. amelyet bármin./cg’ eszten­
dős politikai múltjában mindig változatlanul követett, 
a valódi és hamisítatlan negx vcimyolczas, Kossuth 
Lajos politikája. Belügyi téren pedig szivvel-Iélekkel 
vallja a tiszta demokráczia elveit. A szőnyegen forgó 
nagyfontosságu politikai kérdések között különös | 
nyomatékkai emeli ki az általános választási jog kér­
dését, amelynek ö politikai pályája kezdetétől fogva 
igaz és tántoríthatatlan hive és amelyre nézve kije­
lenti, hogy ha benn lesz a törvényhozásban, az el 
Iciikcző irányokkal szemben a legmesszebbmenő em­
beri jogokat fogja megvédelmezni szóval és lm kell 
leltei is, mert fi a legteljesebb általános, titkos és 
l.o/ségenkinti választói jog progrnnimiánal; u/ a huné/: 
all. Ilangstilyozza továbbá, hogy a kormány leg­
utóbbi beterjesztett adórendszerével szemben, amely | 
n polgárság szélesebb rétegeit megnyomorítja, ö a: 
'igazságos progresszív adózásnak * hue és mindig a i

népjogoknak igaz és lelkes harezosa lesz. Á küldött­
ség hosszasan éljenezte Komjáthy válaszát, amely- 
lyel a jelöltség ténynyé vált. Vasárnap az óbudai 
egyesült ellenzéki pártok alakuló közgyűlést tarta­
nak több országgyűlési képviselő részvételével.

A III. kerület függetlenségi párti jelöltje, Bot­
ze II h a r d t János, vasárnap délelőtt 11 órakor 
mondja programinbeszédét, amelyen megjelennek 
gróí A p p o ti y i Albert kultuszminiszter, gróf Bat­
thyány Tivadar az országgyűlési függetlenségi és 
-18-as párt alelnökc és Budapest összes függetlenségi 
párti képviselői.

egyetértés________

A L Házból.
I. Az első gyűlés.

Egészen rendes tárgysorozatot adtak ki, de 
a „mai“ iilés teendőjéül csak az volt megjelölve, 
hogy a „következő“ ülés idejét és napirendjét 
állapítják meg. Azonban mégis vaskos füzet a 
tárgysorozat, mert belenyomtatták azt a sok in- 
terpellácziót, amire a miniszterek még nem vála­
szoltak, az indítványokat, melyeket tárgyalásra 
még nem tűztek ki és a rengeteg anyagot, a mi 
mind „tárgyalásra kész“, de restancziának ma­
radt a mnlt esztendőről. Kiuit a jég megállóit a 
Dunán, de sokkal hamarább eloszlik az, a tavasz 
is megérkezik előbb, mintsem a sok hátralékos 
munkát itt c fényes csarnokokban, az enyhe me­
legben elvégeznék az urak.

Az első gyűlésre azonban frissen érkeznek 
az urak. Azt gondolták, hogy tiz órakor kezdő­
dik, tehát fél tizenegy órakor itt voltak és ami­
kor megtudták, hogy csak tizenegyre kellett 
volna jönniök, megilletődtek, hogy egy félórával 
tuldolgozzák magukat. '

A miniszterek, Kossuth Fcrenczet kivéve, 
valamennyien eljöttek. Wekerle Justh Gyulával 
konferált, majd Darányi is felkereste, aztán Je- 
kelfalussy következett. Valamennyien bejelen­
tették, hogy javaslatokat és jelentéseket nyújta­
nak be a képviselőházban.

— No Íme — szólt egy bojkottált nevű kép­
viselő — a kormány megmutatja, hogy gondos­
kodik az országról.

Nevezetesen a függetlenségi párt ér­
tekezletén azt a kívánalmat hangoztatták, 
hogy mielőtt az általános szavazati joggal vá­
lasztanának, csináljanak a nép részére kedvező 
reformokat, amelyekkel a választási kedvet a 
függetlenségi párt malmára lehetne hajtani. R 
most jönnek a javaslatok. Czukor surtax-egyez- 
mény . . . Ezt ugyan nem túlságos sokan értik. 
Uionczjutalék ... Ezt értik, de nem uj. Arviz- 
segély ... Ez derék dolog, de többen „úsznak“ 
az egész országban, mint amennyit! segíteni le­
ltet. A gazdasági bizottság jelentései még keve­
sebb embert érdekelnek, mivelhogy csakis a 
képviselőház háztartására vonatkoznak.

Azonban senki se tudhatja előre, hogy mi 
lesz még. A miniszterek biztatva bátorítják a 
a csüggedökct. Valamibe bele kel! törődniük. S 
ez a valami keserves nekik. Hogy mindenféle 
szerelemnek vége szokott lenni. Úgy képzelik a 
mostani időt, mint hogyha siralomházban len­
nének.

— Bárcsak legalább utolsó kívánságunkat 
teljesítenék — sóhajtoztak — mielőtt megszűn­
nék a mandátumunk.

— És mi lenne az utolsó kiváltság?
—- Az. hogy ne szűnjön meg a mandátum.
Günther az újságírók közé kerül. Tiltakozik 

egy híresztelés ellen. Az ellen, mintha újévkor, 
amikor egy nyugtát vittek neki, azt mondta 
volna, hogy ő nem újságíró. Csak azt mondta, 
hogy nem tag Több egyesületből kilépett még 
ezelőtt három esztendővel, mert százötven fo­
rintra ment évenként a sokféle tagság dija. A • 
akkor sok volt. Ez az ügy tehát elintéztetett. sói I 

I miniszter ismertetést is fog Írni ama témáról, j 
'KKv miként erezi magát egy miniszter, aki uj- 1

ságiróból lett miniszter. Aki előbb czikkeket irt 
és most törvénycikkeket diktál.

A függetlenségieket leginkább Apponyf 
nyugtatja, de hasonlóképpen gróí Andrássy 
Gyula is.

Már annyira megnyugodtak, hogy lehet 
csengetni. És Justh Gyula megnyitja az ülést, 
mint főelnök és mindjárt azon kezdi, hogy a ki­
rály köszöni az újévi üdvözlést. A köszönetét 
Wekerle hozta. Wekerle, aki Bécsben egyúttal 
egyetlen délelőtt ideje alatt öt főherczegnél is 
vizitelt, mert Bárczy István, az otthonos titkár 
olyan ügyesen csoportosította a főherczegeket, 
hogy Wekerle mindeniket pontos időben otthon 
találta. Az üzeneten gyorsan átestek s lent 
egyenletes zsibongás keletkezett. A nagy embe­
rek jártak egymáshoz. Egyszer Wekerle beszél­
getett Bánffyval, máskor Josipovich. De Luka- 
csiunak, az oláh vezérnek is volt konferálni 
valója. Általában feltűnt, hogy a nemzetiségiek 
mind itt vannak, aminek az oka azonban csak 
az volt, hogy ma reggel gyűlést tartottak, ahol 
erősebb szervezkedést határoztak el. Most azon 
spekulálnak, hogy a bankbizottságban egy helyet 
kapnak és oda választaniok kellene valakit. És 
talán Lukacsiu felajánlotta Bánffynak, hogy o 
foglalja el ezt a pozicziót. A horvátok ellenben 
teljesen hiányoznak, holott báró Rauch, az uj bán 
most csinálja a kinevezések lisztáiát a miniszter 
szobájában. De nagy melegük van most lent Hor­
vátországban a lecsapott népvezéreknek, bent 
ülnek a Tuskán Gergely kávéházában és válasz­
tási csataterveken dolgoznak. És az uj bánra ezt 
a szójátékot csinálják: :

— Rauch a bán, bánja Rakodczay.
És miután már benne voltak, hát az itt lévő 

magyarok folytatták. Amikor bejelentette az el­
nök, hogy Gál Gaszton mandátuma ellen nem 
adatott be kifogás, óképpen nyilatkoztak:

— De Gasztonibus non est disputandum.
Már Szentkirályi Zoltán, a pap-jegyző (úgy 

illik z első üléshez, hogy istenes ember mondja a 
Ve ni sanctet) már olvassa az ország több részé­
ből érkezett kérvényeket. I-eginkábbaz hallat­
szik, hogy a szerencsejátékokat korlátozni kell, 
de kérvény jön a gyermekvédelem érdekében is. 
Olyik vidék az egy gyermek-rendszer miatt pa­
naszkodik. Ugyanekkor küldöttség jön kaszár­
nyát kérni. '

Túlságos sok kérvény nincs. Mert már 
megtanulták, hogy maga a kérvény nem sokat 
ér. Mig ellenben, ha deputácziók jönnek, hát leg­
alább banketteket esznek és operát vagy orfeu­
mot látnak. De inkább orfeumot.

*

11. Mi a programul.
A miniszterek benyújtották a benyujdiáto­

kat. Most a holnapi napirendet állapítják meg. 
Különös dolog nincs, azonkívül, amit elmondot­
tunk. De a bankbizottságot már holnap megvá­
lasztják és a zavarcsinálók körüljárnak a folyo­
són és gúnyolják a kimaradottakat:

— Te nem értesz a bankügyhöz, azért ma­
radtál ki- ngy-e?

A megszólítottak rendszerint beugranak s 
így telelnek:

— Én? Ellenkezőleg. Engem azért nem je­
löltek, mert értek hozzá. Nem szaké nő kel! oda, 
hanem mozgatható politikus.

— Tehát mi élicn?
— A nemzeti bank éljen!
És holnap tárgyalják a gazdasági 1 i utiság 

jelentését a Szilágyi Dezső emlékéről. De sor Ív 
rill a Petufi-liáz részére történő adományról is.
A képviselőház könyvtárának egy részét ado­
mányozza a Petóii-liáznak, mert a parlamentnek 
nincs rá szüksége. Ez nagy meglepetés lészen és 
hány áll. de hányán fognak csodálkozni:

__________________________5
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— Könyvtámnk is van? Oh, ha tudtuk volna, 
vihettünk volna belőle újévre néhány képesköny­
vet a cselédeknek.

Meg még a parlamenti hirlaptudósitók kér­
vényét is tárgyalják, amelyik azért keletkezett, 
mert vendégeknek minősítették az országgyűlési 
referenseket. Ennél a tárgynál bizonyosan lesz 
vita s ennek az a czime: „Amikor a kritikust kri­
tizálják.“

Lesz még egyéb is, más is. Körülbelül egy­
szerre becseppenünk a politikai élet élénkségébe, 
még mielőtt az óbudaiak uj képviselőt választa­
nának és még mielőtt a jelenlegi képviselők egy­
általában megszoknák azt az állapotot, hogy Han­
nibál ante portás.

Hannibálnak tudniillik a választási reformot 
nevezik.

(> _________________

Ä porosz választó-reform.
— A berlini szocziáüsták tüntetése. —

Budapest, január 10.

A porosz képviselőházban ma kezdték tár­
gyalni a szabadelvűek által benyújtott választó­
reformot. Ezt az alkalmat a porosz szocziáüsták 
felhasználták arra, hogy az általános titkos vá­
lasztójog mellett tüntessenek. Számos helyen til­
takozó gyűlést tartottak, sőt nagy számban meg­
jelentek a porosz képviselőház előtt, hogy ott 
nagyobb tüntetést rendezzenek. Egyes csapatok 
a városba nyomultak, hol többször összeütköz­
tek a rendőrséggel. Egy nagyobb csapat a ki­
rályi palotához vonult, Hol aztán a rendőrség 
erélyes intézkedésére szétoszlottak.

A képviselőház ülése elég nyugodtan folyt, még' 
akkor sem történtek izgatottabb kijelentések, 
amikor a birodalmi kanczellár azt a fontos ki­
jelentést tette, hogy a kormány ebben az ülés­
szakban nem fog a választó-reformról törvény- 
javaslatot benyújtani.

A nagyfontosságu ülésről és a szocziálde- 
mokráták tüntetéséről a következő értesítést 
kaptuk.

A nagy nap.
Ma van » nagy nap a porosz képviselőházban. 

A parlament palotája előtt korán reggel nagy mun- 
kástömegek verődtek össze és tüntető körmenetben 
vonultak el. Tizenegy órakor körülbelül kétezer főre 
szaporodott a demonstrálók száma; a szervezett 
munkások, különösen nagy sokaságban az asszo­
nyok, vörös jelvényekkel siettek kisebb csoportok­
ban a képviselőhöz felé s ott egy tömegbe verődve 
tüntetőén vonultak el. Zászlókat nem bontottak ki, 
mert a rendőrség azt megtiltotta. A rendőrség egyéb­
ként csak kis csapatban jelent meg, a tüntetést nem 
gátolta, csak azon volt, hogy a képviselők szabadon 
juthassanak a parlamentbe. Tizenegy óra után egyre 
nagyobb tömegben özönlöttek a tüntetők a képvise- 
löházhoz. Tizenkettedfé! órakor leheltek vagy há­
romezerén. Nyugodtan viselkedtek és várták a kan- 
czcllár érkezését.

Fél 12 órakor kinyitották a kapukat a közönség 
számára. A demonstrálók betódultak, hogy helyet 
kapjanak a karzatokon, de az a szomorú csalódás 
várt rájuk, hogy a jegyek már mind le voltak fog­
lalva. Künn rekedtek tehát és élénken vitatkoztak 
arról, vájjon a birodalmi kanczellár milyen állást fog 
elfoglalni az indítványával szemben. Háromnegyed 
12 órakor jött a szervezett munkásnök tábora; ka- 
ronfogvást sorjában lépkedtek, Wurm egykori kép­
viselő vezette őket s nagy lelkesedéssel üdvözölték 
a térségen gyülekezett társaikat. A tüntetők ellepték 
a parlament feljáróit. Ugyanakkor kezdtek gyüle­
kezni a képviselők. A munkások pártállás és asze­
rint, amint az egyes érkezők hívei az általános tit­
kos választól jognak, vagy sem, rokonszenvesen fo­
gadták, vagy lehurrogták a képviselőket.

Végre előrobogott Bülow lierczeg fogata. A ba­
kon ti lő vadász tollas kalapjáról már messziről észre­
vették a tüntetők a birodalmi kanczellár hintáját. A 
tömeg nyugodtan viselkedett s mikor várakozás elle­
nére a kocsi a főbejárat előtt állott meg és Bülow 
kiszállt, ezer meg ezer torok kiáltotta: Ellen az ál­
talános titkos, egyenlő választól jog!

B 111 o w herczeg a terembe lépve, egyenesen k--

rosszókéhez ment, helyet foglalt, mellette Betfninnn- 
Holvveg államtitkár tilt.

lAz illés.
Mindjárt az illés eleién szót kér I raeger, hogy 

megokolja a szabadelvű-párt nevében az általános 
választói jogról benyújtott indítványát. Miután Trae- 
ger befejezte fejtegetéseit, felkelt Bülow lierczeg és 
rövid nyilatkozatot olvasott fel, amelyben közölte, 
hogy a kormány ebben az ülésszakban nem fog tör­
vényjavaslatot benyújthatni az országgyűlésen a vá­
lasztói jog reformjáról.

A királyi államkormány azt az álláspontot 
foglalja cl, hogy a birodalmi gyűlésen érvényben ( 
levő választói jog nem terjeszthető ki az ország- 
gyűlésre, mert az nincs sem az állam, sem a más 
érdekében, (Bravó! Bravó) Annyi bizonyos, hogy 
a porosz országgyűlés választói joga titkos nem 
lehet, mert a szempont az, hogy a középosztály 
feltétlenül megőrizze befolyásút. Hogy ezt az uj 
javaslat milyen módon fogja megoldani, azt még . 
ez idő szerint megmondani nem lehet; valószínűleg j 
az adózás, vagy más megkülönböztetés alapján, ; 
tatán a kor, vagy a műveltségi fok szerint fogja ; 
keresni a kormány a megoldást. Az államkormány 
nincs abban a helyzetben, hogy még a mostani 
ülésszakra ígérhesse a választói reformot.

A birodalmi kanczellár rövid nyilatkozatát a 
többség élénk helyesléssel, a karzat némán fogadta.

A kifejlett vitában Maike vies (konzervatív) 
képviselő üdvözli a kormány kijelentését.

Posch (ezentrumpárti) képviselő nem helyesli 
Bülow lierczeg nyilatkozatának n titkos választásra 
vonatkozó részét .

Krause (nemzeti szabadelvű) képviselő szük­
ségesnek tartja a választói kerületek újbóli beosz­
tását.

Fi sell beck (szabadelvű néppárti) képviselő 
örömének ad kifejezést afelett, hogy a kormány meg­
ígérte a választójog kiszélesítésének tanulmányozását.

Több szónok felszólalása után Bülow herczeg 
birodalmi kanczellár kijelenti, hogy a tegnapi és mai 
tüntetések természetesen semminő hatással sincsenek 
a kormányra és nem tántorítják cl azt attól, a mit 
helyesnek tart.

A szavazásban a javaslatnak első a birodalmi 
választójogra vonatkozó részét a czentrum, a sza­
badelvűek és a lengyelek szavazataival szemben, 
második, a választókerületek uj beosztására vonat­
kozó részét a szabadelvűek, a lengyelek és a libe­
rálisok (nemzeti) szavazataival szemben elvetik. 
Ezzel az egész javaslatot elvetették.

Legközelebbi ülés hétfőn délelőtt, amikor is a 
költségvetést túl ev alják.

7\ tüntetések.
A szocziáldemokralák különben tegnap liar- 

minezöt tiltakozó gyűlést rendeztek. A gyűlések után 
az azokon résztvevők különböző útvonalakon szán­
dékozlak nagyobb csapatokban a város belseje fele 
menni A rendőrség azonban szétkergette őket. Egy 
háromszáz főnyi csapatnak sikerült a királyi palota 
közelébe jutni, itt azonban a rendőrség minden in- 
ezidens nélkül szétzavarta őket. Valamennyi nép- 
gyiilést egységes terv szerint rendezték és befeje­
zése után mindegyik táviratot küldött a birodalmi 
kanczellárnak, a porosz urakháza és képviselőház el­
nökének és az illető választókerület képviselőiének, 
akiktől követelték, hogy a poroszországi proleta­
riátusnak adják meg a választójogot. A határozat 
megokolásában ezt mondják: A nép már megunta, 
hogy Poroszországban tovább is a licloták szerepét 
játsza s a maga részére is követeli az. általános 
egyenlő és titkos választójogot. Ma is, miután a kép- 
viselöház előtti gyülekezések folytonosan tartanak 
és különböző tüntetők a birodalmi kanczellárt gúnyos 
szavakkal illették, a rendőrség délután két órakor 
megkezdte a képviselőház előtti tér, valamint az 
egész Prinz Albrecht-ut kiürítését. A tüntetők fiity- 
työkkel és a Marseillaise éneklése közben a mellék- 
utczákat lepték el. Letartóztatás nem történt.
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!T" A marokkói rendőrség. A spanyol külügyi mi­
niszter jelentése szerint Tctuánban a basánál tegnap 
este gyűlést tartottak az ottani előkelőségek, ame­
lyen arról tanácskoztak, mily intézkedések volnának 
teendők ama fanatikusok ellen, akik e hónap 1-én 
a lakosságot a rendőrség szervezése ellen akarták 
lázitani. A basa a jelenlévő spanyol konzul aján­
latára elhatározta, hogy azonnal kétszáz aszkarit 
alkalmaz a rend fentartására. Száz aszkarit már 
szolgálatába fogadott. Az előkelőségek immár belát­
ják a rendőrség szervezésének szükséget.

A japán-amerikai viszony. A párisi „Le Matin“ 
vasárnap kábeltáviratot intézett gróf Hayashi japán 
külügyminiszterhez, melyben megkéri, hogy nyilat­
kozzék a franczia közönség előtt az Amerika és 
Japán közti viszonyról s arról, vájjon a békét nem 
fenyegeti-e egy amerikai-japán háború. Gróf Hayashi 
távirata tegnapelőtt érkezett meg a „Matin“-hoz. 
Az angol nyelvű távirat szövege szó szerinti for­
dításban igy hangzik:

Viszonyunk az amerikai és kanadai kormányok­
hoz a legbarátságosabb. Attörlietlen akadályok nem 
állják utunkat s bőséges okunk van remélni, hogy, 
csakhamar végleges megegyezésre jutunk. Hayashi.

jMozgó képek.
Leszállítják, leszállítják . . .

A (ordítva): Végre , . , megvan . > . leszállítot­
ták . . . Tudja már, hogy leszállították a kamatlábat?

B (könyes szemekkel): Az isten áldja meg az 
osztrák-magyar bankot.

A: Most már aztán jó lesz mindéi
B: Az igazat megvallva, én nem tudom, mi lesz 

jó. En nem értek a pénzügyi dolgokhoz, mindössze 
annyit tudok, hogy a szövetkezeti igazgató, ha pénzt 
ad. „nagyságos ur“, ha nem ad. „rongyos kutya“. 
Ezek az én szerény ismereteim.

A (gyanakodva): Hát akkor miért könnyezett 
az imént, amikor azt hallotta, hogy leszállítják?

B: Azért, hogy nem vagyok tájékozott, szabad 
r.ekcm is örülni, ha leszáll. Mert ezzel a kamatláb­
bal úgy vagyunk kérem, hogy kevéssel ezelőtt még 
azt sem tudtuk, hogy van. Egyszerre csak drágább 
lett a czipö és kisült, hogy azért, mert az angol 
banknak kérem volt szive fölemelni a kamatlábat. 
Akkor aztán drágább lett a hús is és a szalyros, aki 
hozta, azt mondta, azért, mert a berlini banknak is 
volt kérem szive fölemelni azt a bizonyos kamat­
lábat.

A: Mindenfelé megdrágult a pénz . . e
B: Ezt is hallottam kérem. Azt mondták", hogy a 

pénzpiacz pang, a pénzkofák ki se rakodnak és egy­
szer az egész fölhajtás harmincz darab tizfilléres volt.

A: Hallja, ez egy butaság.
B: Lehet kérem. Az is butaság, hogy én minden 

reggel alig hogy fölkeltem, megnéztem, mit csinál a 
* kamatláb és kiszámítottam akáczía-levelcken: száll-e, 
; emelkedik-e. Ha ismerősökkel találkoztam, nem azt 
I kérdeztem, mit csinál a felesége, hanem azt, hogy 
I mit csinál az angol kamatláb. Lestem, lestem, de 

mindenféle leszállt, csak a kamatláb nem.
A: Most leszállt az is.
B: Hát most mi lesz? Most olcsóbb lesz a Inis, 

, olcsóbb a czipö?
A: Dehogy les-.
B: Akkor kérem én tisztelettel fütyülök" a kamat­

lábra. Egy évig bolonditott a nyomorult, de most 
szakitok vele. Hiszen kérem, ha én csak azt akarom, 
hogy a fölszállásból károm legyen és a leszállásból 
semmi hasznom, akkor fölszállok a villamos vasútra 
és nincs szükségem az önök görbe kamatlábaira. Mert 
kérem, ez nem jár in. hogy fölfelé kihúzzák a zsebem­
ből a pénzt és lefelé kinevessenek.

(Fölemeli a jobb lábát, azután fölemeli a ballábát; 
szóval elmegy.)

Ray.
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A magyar nem megy tengerre.
GO

Hiába dörgik a magyar fiilébe, hogy „ten­
gerre!“, nem megy, megmarad szárazföldi pat­
kánynak.

Szakértők rögtön kutatni kezdték, mi lehet a 
tenger-iszony oka. Azt találták, hogy a magyar 
azért nem szeret tengerre szállani, mert amit ott 
talál, idegen az ő számára. A vezényszó olasz, 
a kapitány dalmata, a föpinezér görög, a szakács 
horvát, a gépész spanyol s még talán a sziréna 
is idegen nyelven sivit bele a ködös éjszakába. 
Tessék most már ebbe a milieube beleképzelni 
az alföldi gyereket. Az a balkán-népség valami­
lyen nyelvzagyvalék utján csak megérti egy­
mást; hanem a szegény magyar fiú ott áll árván 
közöttük, nyelvét senki nem érti, lökdösik 
jobbra-balra, gúnyolják — csuda-e hát, ha ir­
tózva gondol a tengerre s mindarra, ami a ten­
gerrel öszefügg? Nem csoda. S éppen ezért szö­
kik is a hajóról, mikor csak megteheti, s ha szü- 
kebb hazájába ér, beszakasztja annak fejét, ki 
a magyarság jövőjét a tengeren meri keresni.

A szakértőknek ez a diagnózisa nem lehet 
elég alapos, ha meggondoljuk, hogy magyarok 
százezerszámra vándorolnak ki Amerikába, hol 
szintén teljesen idegen milieube jutnak. Most már 
vannak ugyan magyar fertályok, de tizenöt év­
vel ezelőtt nem voltak; s mégis tizenöt évvel ez­
előtt is vállalkozott arra a magyar, hogy elmen­
jen olyan helyre, hol az ő nyelvét senki sem 
érti s ő sem érti senkinek a nyelvét; elment oda, 
ahol a hungariánt a kutyánál alábbvaló lénynek 
tartották, eltűrt ezer szenvedést, szembenézett 
száz halállal és nem mozdult el addig, mig meg 
nem tömte bugyellárisát.

Ez a tény annyira nyilvánvalónak látszik, 
hogy egyszeribe összeomlik a nyelvnehézségek­
ből fölépített korlát. Az sem valószínű, hogy a 
magyar faj idegenkedik a tengertől. Egyáltalá­
ban a faj-elmélet az utolsó esztendőkben annyira 
megroskadt, hogy bajosan lehet rá építeni.

Hanem valószínűbb az, hogy a magyar azért 
nem szeret matróznak menni, mert nem tudja, mi 
az, nem ismeri ezt a foglalkozást, nem barátko­
zott meg a tengerrel és az ideg-pályája sincsen 
becsiszolva erre a hivatásra. Apáról-fiura, csak a 
földet túrta, a földhöz tapad minden tradicziója, 
minden gondolata, a földön biztonságban érzi 
magát, de szédülni kezd, ha az ingó vízre gondol. 
Éppen azért vállalja Amerikában a legbaromibb 
munkát, mert az is föld, de a hajó már nem az, 
s azért elfordul tőle.

Hiába írnak tehát szp czikkelyeket arról, 
milyen jó lenne, ha a magyar szó versenyezne a 
sirályok szárnycsattogásával: a szárazföldi tö­
meget igen nehezen lehet kihajtani a tengerre. 
Éppen úgy, mint ahogy a partvidék lakóit nem 
lehet röghöz kötni. Ezeknek viszont mindenük, 
életük a sós levegő, a vihar, a veszedelem, a vál­
tozó kék ég.

Az orosz hajókon oroszul imádkoznak és 
oroszul káromkodnak. Az orosz kormány még 
sem tud elég embert kapni hajóira. Az altisztek, 
tanult matrózok: svédek, dánok, norvégek. S 
hogy a létszám kiteljék, Oroszország beleseiéből 
kényszerrel soroznak a tengertől irtózó matró­
zokat. A csuzimai kudarezot igen nagynevű ten­
gerészek annak tulajdonítják, hogy az orosz le­
génység nem volt igazi tengerész-nép. Hajót, 
tengert csak akkor látott, mikor besorozták és 
esztendő kellett ahhoz, hogy egyenesen tudjon 
megállani a hajó fedélzetén.

Ennélfogva úgy látszik, hogy nem az idegen 
nyelv az, mi visszariasztja a magyart a tenger- 
tói. Szárazföldi nép vagyunk; s azon a szűk ré­
sen, melyen kitekinthetünk a nagy vízre, usak ki­
tekinteni szeretünk. De ebhői nem következik,

hogy ez örökké igy maradjon. Az állam, a maga 
íormidábilis erejével, nyakon ragadhat néhány 
ezer magyart és kilódithatja őket a tengerre. A 
többi megy majd utána.

recrVETÉRTÉS_________

TÁVIRATOK.
Japán kárpótol.

Pétervár, január 10. (Saját tudósítónktól.) 
Jó forrásból közük, hogy Oroszország Japántól 
kárpótlásul a Mandsuriában elvesztett befo­
lyásért Mongolországban korlátlan befolyást 
kapott.

Megtámadott külügyminiszter.
Berlin, január 10. (Saját tudósitónktól) Te­

heránból táviratozzák, hogy a külügyminiszter 
házát a múlt éjszaka katonák és csőcselék meg­
támadták. Egy csapat katona sortüzet adott, mire 
a támadók elmenekültek. A támadást állítólag a 
palota testőrsége készítette elő.

')
Bécs beruházási kölcsöne.

Bécs, január 10. Hat órai élénk vita után a 
községtanács a szocziáldemokraták kivonulása 
után névszerinti szavazásban 108 szavazattal 12 
ellenében elfogadta a beruházási kölcsönre vo­
natkozó javaslatot. A szavazás eredményét 
élénk helyesléssel, tapssal fogadták.

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan. 10. 7ermenytözsae. OvapoU New- 

Yorkban 11.45, jan.-ra 11.63 ápr.-ra 10.79. New-Orle- 
ansban 11.57, Petroleum sland withe New-Yorkban 
8.75, riladeifiában 8.70, rafiincd in cases 10.90, Cred- 
Balances ol oil City 178.—. Zsír Vestern Steam 8.40, 
Kohe testvérek 8 69. On 26.75—27.25 Réz 13.62—13 87.

Csikagó, jan. 10. üabonaiótsae. Zárlat. Búza Irány­
zata állandó, májusra 10 6 25-106 63 IC, júliusra 
98.75 —99.— K. Tengeri állandó, máj.-ra 61.-----60 88.K

Csikagó, jan. 20. 7 ermenytözsae. Zsir januárra 
7.82, tegnap 7.92, májusra 8.07, tegnap 8.17, 
Szalonna short clear, 7 18 tegnap 7 18. Sertéshús má­
jusra 12,45, tegnap 12.69.

A kamatláb.
Bukarest, január 10. A nemzeti bank holnaptól 

kezdve a kamatlábat 7 százalékra mérsékli, érték­
papírokra adott kölcsönnél a kaamtláb 7 'A% lesz.

.............. ~ ... ..........=1

ÚJDONSÁGOK.

Pro domo.
* **

Mca culpa . . .
Bocsássatok meg. Egyszer azonban meg 

kell tennem, hogy dalt daloljak rólatok, mások 
hőstetteinek balga, zengő-bongó, miákoló trova- 
tóréi.

Alkalom talán mindennap lenne erre. De ki­
nek van kedve mindennap dalolni. Dalolni az 
Élet súlyos szekere előtt, melyet nyikorgva, ve­
rejtékezve, feszült inakkal húztok a napi robot 
zökkenös utján. Csak úgy, mint mások. Mint 
azok, akik követ vetnek rátok. Akikért eddig 
dalra nyílt az ajkatok, Iia kesergőn, ha pana- 
szosan :s — de dalra nyílt. Elsírt dalok, kaczagó 
poémák, . . . falra hányt borsó szomorít koppa- 
násai.

Kultur-nosztalgiás ember-fiai, térietek visz- 
sza a hazug ideálok mázolt világába, a kóczos- 
fejii lángolások és üres, ostoba reményekre épí­
tett latamorgáiiák naiv, tudatlan világába. Men­
jetek álmodni gyöngyszemek hullásáról, már­
ványlapról lccsalt fojtott muzsikáról. Menjetek... 
Ma már nagyon is emberek vagytok ahhoz, 
hogy az ember szeressen. Nagyon is húsból és 
vérből valók vagytok, lélegzők és emésztők. A | 
vágyatok nagyon is az Ő vágyuk, az igényetek, 
reményetek hiuságtok, gőgötök, mind-mind, túl­
ságosan emberi. Ti is tudtok lángolni és gyűlölni, 
iiv/ni, sőt látni és büijök-biine, cgyben-másban 
még különbözni is! Nem, nem! Tiszta sor. Meg­
érdemeltétek, hogy. fejbe .verjenek.

Ezúttal ugyan nem nálunk történt. Kicsi 
náczió vagyunk ahhoz, — talán, hál' istennek! — 
hogy minden itten történjék. A dicsőség a po- 
grommok atyuskaképes eldorádójáé. Ott esett 
meg az eset, hogy egy nagy osztály perszonifi- 
kált feje, szája úgy fejbe talált kólintani vélemé­
nyével néhány hivatását teljesítő újságírót, 
mintha ezek legalább is az igazság kenyerét 
tömték volna előzőleg a szent ur — hivatalból 
szent — deklamáló szájába. Dehát a szent ur 
mellékes. Az élő szenteknek hivatásuk a beszéd 
és a szamárkodás sem a felkenetlenek privilé­
giuma. Jó szerencse, hogy hivatalból az Úrhoz 
szólnak; itt a földön a kutya se hallgat rájuk. 
Szóval mellékes. De nem mellékes az az osz­
tály, kaszt, rend, vagy mi a rubrikázott fene, 
mely elhallgatja, hogy hivatalos feje, szája meg- 
üvöltse a holdat.

És ugy-e, a felbőszülés, a megbotránkozás 
tisztitó moraja zúgott végig az inzultáltak fa­
lanxán s a bomba-detonácziókon neveltek, az 
ólombányákon nőttek, kancsukán edzettek szte­
reotip halálmegvetéssel rántották elő a toll sére- 
lemboszuló fegyverét és a rajongók, az igazak 
keserűségével rohantak neki a — — — és igy
tovább.-------------— Nevetséges: És igy
tovább!------- — A többi ott rekedt a fölényes
lemosolygásokban, néhány elröppent káromko­
dásban és minden eruptiv erő néhány fütty­
szóba, horderötlen malicziába lankadt bele.

Lám: ez vagytok ti kósza, bus, könnyelmű 
kombattánsai az Élet léha legénykedéseinek. 
Dalt sirtok, könyet kaczagtok a mások lelki üd­
vösségéért, amig a ti lelketekben úgy gázolnak, 
mint a rét fakó gazán, görnyedő gerinczczel 
hordjátok a valóság tégláit a mások álompalo­
táihoz, mig a ti vályogviskótoknak a nádfedelét 
is elherdálják. Erős vállatokat létrafoknak 
nyújtjátok oda felíelétörőknek, az akarnokoknak, 
amig magatok a névtelenség, a nyomorúság göd­
rébe hulltok vissza. Mosolyogtok, fütyürésztek, 
káromkodtok, amikor fejbe vernek, arczul köp­
nek, megszaggatják a ruháitokat, amikor pedig 
öklözni, rúgnotok kellene. Czinikusak vagytok, 
amikor féktelennek, vadnak, rajongónak szeret­
nélek látni. Rajongók és vajszivüek vagytok, 
amikor mások könyörtelenek és brutálisak. Is­
tentagadók és pogányok vagytok, amikor öntu­
datlanul ironikus testéválását produkáljátok a 
nagyszerű krisztusi elvnek: Kenyérrel fizettek 
a meglékelt koponyátokért.

Mca culpa . . .
Dalt akartam dalolni rólatok, mások hőstet­

teinek zengő-bongó, talpra-állitó, öntudatra 
keltő, kósza, uj histriói. Dalt akartam dalolni . ., 
És szeretném a fejetekhez vágni a lantomat.

Elle.

NapfreeJ. Naptár. . Szombat, ianuár !!. Ró,,,, kath.: Ba- 
r.niÉ.0. — JProt.: Melania. — Görög-orosz: 1907. dccz. 29. Apró 
szent. — ZSido: feb. 8. Sab. Bo. — A nap kél reggel 7 óra 
* Pereikor, nyugszik d. u. 4 óra 27 perczkor. — A hold kél 
déli 12 urakor, nyugszik éjjel 12 óra 4íj perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — Az Iparművészeti muzeum 
Ismeretterjesztő előadása d. ti. 5 órakor a muzeum Üllői-uti pa­
lotájában. -- A Színész-akadémia előadása az Urániában est«" 
íéi nvolcz órakor. — Jogász-bál a Royalban. — A Kafholikus- 
Koi házi hálja sajat helyiségében. — A Mazzantini-Redlich 
tanezmtézet mulatsága Andrássy-ut 25. — Az Gisz. Qénész- 
bzövelseg tanczestélyc a Ferenczvárosi Körben. - A Vasúti 
Klub la nézéstől ve. saját helyiségében. — A Tiszti-Kaszinó séta- 
hangversenye és tanczestélyc. — A budapesti üvegcssegédck 
tánczestélyc a Guttcnbcrg-Otthonban. — Vogl tánc,-mester pró­
ba-halja a krisztinavárosi Polgári Kaszinóban. — A Mcrkur-kör 
mu kit saga. Akadvmia-uív/a 3. sz. a. — A Magyar Jognsz-Fgylct 
tei'i-s ülése. d. u. 6 urakor. Szemet c-utcza 10. sz. — A esetnek! 
csipkelanfolyam megnyitása d. ti. 3 órakor az iparművészeti 
Múzeumban. - Bemutató a Nemzeti Színházban. — A II. kér. 
társaskor mulatsága. — A Budapesti Zsihárukcrcskedő Alkalmad 
rotiak egyesületének tánczninlatsaga a Protestáns Kfirheit. — A 
Kepz.,művészeti Társulat téli tárlata a Mi,csarnokban nyitva 
9-o-is. Belépődíj t korona. — A „Miénk“ kiállításának megnyi­
tása d. e. Ki órakor a Nemzeti Szalonban. — Zomhory Lajos 
gyuitemenyes kiállítása a Könyves Kálmán n,Ili,nézetben (Nagy. 
mezó-uteza 37—19.) nvitva egész nap. Bclénó-dii nincs. _ *Az 
Uj Művészeti Szalon (Kecskemét,-utcza 8. sz.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — Az Urania Kígyó-téri szalonja nvitva egész 
nap. Belépődíj 30 fillér. — Az amatőr-kiállítás az Iparművészeti 
Múzeumban nyitva 9-Mg és 4-8-ig. Belépődíj nincs - A 
Nemzeti -Muzeum ásványtára nyitva 9-2-ig. - A Szépművészeti 
Muzeum nyílva in -Mi;. - A Mezőgazdasági Muzeum nvitva 
m Mg es 3— A Néprajzi Muzeum zárva. - A Fii városi
i 'Vn,U,TV\, '• ,A íoldlani. intézel múzeuma megtekinthető 
I hrona btlepődiijal. — A közlekedési Múzeum zárva. — A 
Szuvheny,.Muzeum nyitva 10 13-ig. - Az aqumcural muzeum 
n.'iu.t ege: ; mm. A Iechiioliigiai Ipnniuizeuin nyitva V—Mr.

A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva .1-7-,g. — Az Ügyelem, 
n»i1íí*ao "a ,Va il-'13-íg. — A Kereskedelmi Múzeum könyviát a 
„v Sía 1 “ A pedagógia, könyvtár és tanszcrlaáilitás
nyitva 3—o-u,
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— Személyi hírek. Kóburg Ftilöp herczeg 

Ííával, Lipót herczeggel és gróf Wurmbranddal Ri­
maszombatba érkezett és innen a balogvári urada­
lomba hajtattak, hol több napig tartó vadászaton
lesznek. _ Frigyes föherczeg családjával és
udvartartásával e hónap 11-én, szombaton érkezik 
Tátra-Lomniczra.

— A trónörökös svájczl útja. F e r e n c z Fer­
dinand trónörökös tegnap este nyolez órakor indult 
útnak feleségével, Hohenberg herczegnövcl és 
gyermekeivel Svájczba. A föherczeg, aki Svájczban 
gróf Artstätten név alatt inkognitóban fog tar­
tózkodni, először Buchsba utazik, majd onnan St.- 
Moritzba, később Davosba megy, mely helyeken ösz- 
szesen három hetet tölt. A két svájezi üdülőhelyet 
a föherczeg azért keresi fel, hogy megszabaduljon 
könnyebb természetű hurutos bántalmaitól, amelyek 
egy idő óta kellemetlenkedtek neki. Az utazásnak 
rnár f. hó 2-án meg kellett volna kezdődnie, de a 
trónörökös két leánykája közül az egyik bárány- 
himlőben megbetegedett.

— Kitüntetések. A király a tűzoltás körül szer­
zett érdemeik elismeréséül, S e n d 1 e i n Jánosnak, 
a pozsonyi önkéntes tüzoltóegylet főparancsnokának, 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét, Weinstab! 
/dór egyleti pénztárosnak az arany érdemkeresztet,
0 r o i d 1 Gyula tűzoltó-segédtisztnek a koronás 
ezüst érdemkeresztet és végül Qotzy Gottlieb gé­
pész és szakaszvezetönek az ezüst érdemkerestet; 
báró H o e n n i n g O'C a r o 11 Ottó newyorki 2. 
oszt. főkonzulnak a Lipót-rend lovagkeresztiét díj­
mentesen és gróf chudenitzi C z e r ni n Ottónak, a 
szófiai diplomácziai ügynökségnél alkalmazott követ­
ség! titkárnak, a 3. oszt. vaskorona-rendet díjmen­
tesen; Knaipp Károly udvari számvevőségi igaz­
gatónak és a főlovászmesteri hivatal számvevőségi 
osztálya vezetőjének a 3. oszt. vaskorona-rendet díj­
mentesen és B a 11 i n g Karoly udvari számtaná­
csosnak a Ferencz József-rend lovagkeresztjét; 
Wilflinger Leonhárd 1. oszt. udvari pinczetiszt- 
nek, Maiz János 1. oszt. udvari szobafelügyelőnek, 
valamint B o h a t s c h Rezső udvari föszerelönek az 
arany érdemkeresztet és Wahr a Károly 1. oszt. 
udvari kőfaragó-pallérnak a koronás ezüst érdem­
keresztet adományozta. — A király dr. S z a 1 a y 
László közös pénzügyminisztériumi miniszteri taná­
csosnak a Lipót-rend nagykeresztjét, báró K 1 i m- 
b u r g Ottó kormánytanácsosnak, a pénzügyminisz­
térium bosznia-herczegovinai osztályában a Ili. 
oszt. vaskorona-rendet, Paul Ottó kormánytitkár­
nak a kormány tanácsosi czimet és jelleget, R a s i- 
nec Márton főbiztosnak, Rybiczka Kelemen tit­
kárnak a koronával ékesített arany érdemkeresztet, 
végül Sand el Győző irodatisztnek az arany ér­
demkeresztet adományozta.

— Táiiczcstélyek a budai várban. Holnap, | 
szombaton este tartják meg az első soiree dán- ’ 
sante-t a budai királyi palotában. A meghívók már I 
elmentek az udvarképes s az udvarnak bemutatott 
személyiségeknek. Mária Annuncziata föher- 
czegnő ma érkezik Budapestre. Mint az urakodóház 
rangban első nőtagjának ezúttal neki jut a házi­
asszony szerepe és holnap mutatják be neki a ma­
gyar arisztokráczia legiija'ob hölgytagjait. A követ­
kező tánczestély február 1-én lesz és ezen Mária 
Valéria lesz a háziasszony, a harmadikon pedig 
Auguszta íőherczegasszony, ennek időpontját 
azonban még nem határozták meg,

— Nemesi előliév. A király W a 11 h e r r üedeon | 
ínüépitö és üvegfestő, budapesti lakosnak, valamint 
törvényes utódainak, régi magyar nemességük ép­
ségben tartása mellett, az „Alszászi“ előnevel, tír. 
Erdős Józsefnek, a dcbreczeni evangélikus refor­
mátus theológiai akadémia tanárának, valamint tör­
vényes utódainak, régi magyar nemességük épség­
ben tartása mellett, a „Simái“ előnevel díjmentesen 
adományozta.

— A uémet császár Bismarckról. Vilmos 
német császárnak Bismarck herczeglicz való 
viszonyát érdekesen jellemzi B a t h f o r d angol 
újságírónak a „Strand Magazinodban közzéletl 
czikke. Azt a közleményt a német császár látta 
előzetesen és jóváhagyta megjelenését. A közle­
ményben a német császárnak a következő nyilat­
kozata foglaltatik.

— Nem tehetek tóla, hogy az emberek nem 
akarnak megérteni, pedig hányszor mondtam mái, 
hogy nem akarok a trónon bábu lenni. Amikor 
a iiónta léptem és még később is sok évig, sokan 
azt hitték, hogy Bismarck a bölcsesség orákuluma 
s kötelességüknek vélték, hogy őt tekintsék az 
uralkodónak. Bismarck nagyatyám mögött állott s 
általánosan azt hitték, hogy nagyatyám jóváhagyta 
azt, amit Bismarck akart. Én nem tudtam az 
ilyen helyzetbe beleilleszkedni, ez nekem lehetet­
len volt. A birodalom érdekében szükségesnek

tarfotfam a népnek értésére adni, hogy a csá­
szárja nem bábu a kanczellár kezében, amelyet 
ez kénye-kedve szerint forgathat és állíthat. Nem, 
a népnek meg kel! értenie, hogy én vagyok a 
császár, meg kell értetnem vele, hogy uralkodni 
akarok.

— Beles a Japán trónörökös. Baelz egyetemi ta­
nárt, aki évekig élt Tokióban, Stuttgartból táviratilag 
hívták a beteg japán trónörököshöz. Baelz titkos ta­
nácsos kedden este utazik Tokióba.

— \ karlóczai egyházmegye közgyűlése, A
szerb egyházmegye ma tartotta közgyűlését Szávics 
Mikola zimonyi főesperes korelnök elnöklésével. A 
közgyűlés tagjainak igazolása után alelnökiil dr. Mi- 
hailovics Misát választották meg. Zsivkovics Jován 
teológiai tanár önálló párti törvénytelennek minősí­
tette a közgyűlés összehívását elrendelő kongresszusi 
határozatot és elhagyta az üléstermet. Azután a köz­
gyűlés saját kebeléből megválasztotta az adminisz­
tratív bizottmányt és a kortzisztoriutn tagjait. A vá­
lasztásból kikerültek valamennyien radikális pártiak. 
A közgyűlés elhatározta, hogy valamennyi egyház- 
megyei tisztviselőt három havi felmondással elbo­
csátja. Dr. Kraszojcvics György volt országos kép­
viselőt a karlóczai radikális párt ma újból jelölte.

— Harden a Zukunftban. A Zukunft ma megje­
lent számának első oldalán a következő sorokat in­
tézi olvasóihoz;

— A Zukunft kiadója még nem heverte ki mell­
hártya gyuladás következményeit s igy a mai számba 
nem írhatott. Barátait, akik egy hallatlanul példát­
lan törvényszéki eljárás alatt és után nem felejtkez­
tek meg róla, de ellenségeit is egy kis türelemre kéri.

E figyelmeztetés ellenére a Zukunft olvasóinak 
körében általános az a vélemény, hogy a folyóirat 
mai számának „Bagatellen“ czirnii vezérczikkét, 
amely különben a szokásos három csilaggal van 
megjelölve, Harden irta.

— A Thaw-házaspárviszálya. Thawnak, 
a gyilkosnak pőre folyamán tegnap nem érdekfe­
len mozzanalot figyellek meg az érdeklődők. A 
házaspár közt alighanem viszály lört ki. Ma nem­
csak hogy nem beszéllek egymással, de még 
egyetlen tekintetre sem méltatták egymást. -1 haw 
fivére és nővére Thawnéval nagyon megvelőleg 
bánnak. Az esküdlek számát tegnap visszavetéssel 
ismét apasztották.

— A Pcters-pör. Kölnben, a Peters-pör mai 
tárgyalása folyamán további szakértőket és ta­
nukat hallgattak ki, akiknek vallomásai ellen­
keznek egymással. Picdemami őrnagy többek 
között kijelentette, hogy épp úgy cselekedett 
volna, mint dr. Peters. Dél felé a tárgyalást meg­
szakították cs holnap délelőttre tűzték ki folyta­
tását. A törvényszéki épület elhagyása után dr. 
Peterst nagyszámú embertömeg: Gyilkos! Lump 
és más efalta kifejezésekkel fogadta. Ugyanígy 
járt Pechmann tanú is. aki Peters mellett ked­
vező vallomást tett. Négy személyi a rendőrség 
e zalkalommal letartóztatott.

— Dinamiilopús. Marosvásárhelyről írják, hogy 
a marosdéda-gycrgyószentmiklósi épülő vasútvona­
lon ismeretien tettesek ütvén kilogram dinamitot lop­
tak el. A lopást a szászrégeni felsőjárási főszolgabíró 
táviratilag bejelentette az alispnának, aki széleskörű 

I intézkedést tett a tettesek elfogására.
— Kettős halál egy műtéten. Az orvosi 

gyakorlat történetében példátlanul áll az a tragi­
kus csel, mely Berlin közelében történi. Birkenfeld 
német városban dr. Merlin g sebészt egy krup­
pös beteghez hivlák. A veszély nagy volt. Az 
orvosnak gégemelszést kellelt végeznie. Ez az 

; operáczió a legkényesebb műtétek közé lailozik 
és sok vcszélylycl jár. Meiling megtette a gége­
metszést és abban a pillanatban, mikor a csövet 

I bele akarta illeszteni a sei) nyílásába, cllánluro- 
dolt s holtan bukóit össze. Szivszélhiidés öllé 

i meg. A gyermek a vérveszteség folytán szintén 
meghalt.

— A fegyver. Alpcstes községben Buresay 
j l'ibor nagybirtokos vadászatról hazaérkezvén, 
i fegyverét tisztítás végeit átadta Kovács Sári- 
' dór inasának, figyelmeztetvén őt, hogy a fegy- 
i vérben levő töltényeket szedje ki. Az inas a 
! fegyverrel kiment az előszobába, oil Repicski 
I Stefánia szobaleányt ijesztgette a fegyverrel. A 
] fegyver elsült, a töltény a leány altcrtvhc furó- 
j dott és bal ezombját szétroncsolta. A szereiicsét- 
1 lenül járt leányt az urasági kastélyban ápolják.

EGYETÉRTÉS________ _
— Galgótczy utóda. Bécsi beavatott körökből ki- 

szivárgott az a hir, hogy a nyugalomba vonult Gal­
gótczy hadsereg főfelügyelő utódául illetékes helyen 
F e i d I c r Ferdinánd táborszernagyot, a bécsi had­
testparancsnokot szemelték ki.

— A modern leány. Az Újvárosháza közgyűlési 
termét ma este zsúfolásig megtöltötték a feminizmus 
kérdése iránt fogékony hölgyeink, hogy meghallgas­
sák Schreiber Adélnek, a németországi mozgalom 
egyik leglelkesebb harezosának előadását a modern 
leányról. Az estélyt a Feministák Egyesülete ren­
dezte, amelynek nevében Glücklich Vilma 
elnöknő üdvözölte az elöadónöt, egy harmincz év kö­
rüli szimpatikus hölgyet, akinek csengő hangja be­
töltötte a nagy termet és a hallgatóságban élénk vissz­
hangra talált.

A modern leányról beszélt. Nem a szó gúnyos ér­
telmében. Ö arról a modern leányról akar beszélni, 
aki alkalmazkodni tud korának követeléseihez, aki 
megérti és átérzi a kor súlyos problémáit. A leányt 
— úgymond — egy kell nevelni, hogy a házasságban 
boldog legyen. Ha pedig nem megy férjhez, hivatá­
sában megtaláljon mindent, ami életét kitölti. Beléje 
kell nevelni azt a nagy felelősséget, amely a házas­
életben reá vár és büszkévé tenni jövendő hivatására: 
az anyaságra. A fclolvasúnöt az előadás végen za­
josan megtapsolták.

— A mészárosok békét kötöttek. Végre, egy 
heti háborúskodás után megtörtént ma a mészárosok 
békekötése és konstatálhatjuk, hogy a harcz a mun­
kások teljes diadalával végződött, csupán csak a 
vágóhídon dolgozó paczalosok és belesek elégedet­
lenek még, akik tovább is folytatják a sztrájkot, A 
sztrájkol ók a délelőtt folyamán Preuszner Ferencz 
közvágóhíd! igazgatótól hivatalos átiratot kaptak. A 
közvágóhíd! igazgató felhívta a munkásokat, hogy 
foglalják pontokba követeléseiket és 10 delegátust 
nevezzenek meg a ma este 7 órakor tartandó békéi* 
teiési tárgyalásra, amelynek M e 11 y Béla tanácsnok 
les;: a vezetője. A munkások szervező bizottsága ele* 
get tett a felhívásnak és nra délelőtt 10 órakor át­
nyújtotta Melly Béla tanácsnoknak a pontokba 
foglalt követeléseket tartalmazó memorandumot. A 
pontozatok, amelyeket a munkások felállítottak, a 
következők: 1. Székálló munkásoknak heti 40 ko* 
róna fizetés, 12 órai munkaidő és pedig reggel 4 órá­
tól I2-ig és délután 3—7-ig. 2. A segédmunkás szá­
mára heti 30 korona fizetés. 3. 2 évnél kisebb gyakor­
lattal nem biró munkásoknak havi 40 korona fizetés 
és teljes ellátás. 4. A fizetéseket hetenként kell tel­
jesíteni. 5. Május elseje ünnepnek tekintetik. 6. A va­
sárnapi munkaszünet délelőtt 10 órakor veszi kezde­
tét. 7. A paczalos munkások számára 12 órai munka­
idő keretében 1 cs fél órai ebédidő, heti 35 és 40 ko­
rona fizetéssel. S. A borravaló-rendszer fenntartása. 
9. Egy vegyes bizottság a mesterek és munkások 
sorából 5—5 taggal a vitás kérdések elintézésére. 10. 
A sztrájkból kifolyólag 3 hónapon belül senkit sem 
szabad elbocsátani.

A béketárgyalások este 7 órakor kezdődtek 
M e 11 y tanácsos elnöklése alatt a városházán és 
meglehetősen forró hangulatban eltartottak éjjeli 
tizenegy óráig és végül is azzal zárultak, hogy a 
mesterek megadták a munkások minden követelését. 
Aláírták a kollektiv szerződést is, amely öt esztendei 
tartamra kötelezi mind a két felet. A viaskodásból 
azonban a mesterek sem akartak egészen üres ke­
zekkel kikerülni. A békealkudozások egyik feltétele 
az volt ugyanis a mesterek részéről, hogy jelentsék 
ki a paczalosok és a belesek, hogy nem jártak cl 
helyesen, mikor ők is sztrájkba léptek. Ezt a ki­
jelentést azonban sem a paczalosok, sem a belesek 
nem fogadták el és kijelentették, hogy folytatják a 
sztrájkot. A munkások ma éjszaka gyűlést tartottak 
és elhatározták, hogy a paczalosok és belesek állás­
pontjához hozzájárulnak. A székálló legények azon­
ban holnap már munkába állnak.

— Öngyilkos állomásion ük. Párduc/- Rezső, 
1 imaszombuli állomásióriuk, ki tegnap a teme­
tőben uibclöttc magát, az éjjel a kórházban meg­
hall. Mhlála eltilt nem le he lett kihallgatni, mert 
a kórházba történi beszállítása óta nem tért ma­
yához. Teltét vulós/mülev, az elkövetett szabály­
talanságok miau követte el. \ haniiiiívzüt éves 
embert özvegye és négy árvám siratja. A vizs­
gálat folyik

Szombat, Januar nx
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Szombat, január 11.
— Lueger beteg. Lueger polgármester meghűlt 

és erős köhögése miatt kénytelen ágyban maradni. 
Lueger nem jelent meg a tartománygyülés mai gyű­
lésén és a városi közgyűlésen sem elnökölt, pedig 
annak fontos tárgyai voltak.

‘— A terrorizmus birodalmából. Ugyancsak tö­
megesen érkeznek tudósítások Oroszország külön­
böző városaiból, amelyek a terroristákról szólnak. 
Oroszországban ugyanis mindenki terrorizál. A czári 
kormány is terrorral dolgozik; természetes, hogy a 
forradalmárok szintén a rettenetes terrort viszik üt­
közetbe. A varsói titkos rendőrség a vártüzérség 
tisztjei között forradalmi szervezetet fedezett fel s 
több tisztet letartóztatott. — A tvorki elmebajosok 
intézetébe tizenöt fegyveres terrorista behatolt az 
asszony-pavillonba s onnét elragadott egy Osz- 
trovszka nevű tizenhét éves terrorista leányt, akit 
elméjének megfigyelése végett az elmebajosok há­
zába zártak. — Lausanneban a rendőrség tegnap 
este behatolt egy házba, amelyben egy orosz anar­
chista-bizottság éppen ülést tartott. A rendőrök erős 
revolver harcz után letartóztatták a bizottság­
nak mind a tizenegy tagját. A bizottság egy itt élő 
Siro nevű orosz petróleum-kereskedőnek fenye­
gető levelet küldött s a kereskedő annyira megijedt, 
hogy ötezer frankot adott az anarchistáknak. Síró 
ellen már régebben Oroszországban is bombame­
rényletet követtek el, amely azonban nem sikerült.

Az orosz kormánynak a terroristák ellen folytatott 
iiarczában még kaczagtatóan komikus eszközökhöz 
is kellett nyúlnia. Az orosz belügyminiszter paran­
csára az összes orosz városok rendőrsége rendele­
tet adott ki az ó-hitüek karácsonyán a borbélyoknak. 
A rendelet elmondja, hogy a forradalmi mozgalmak 
tagjai, s különösen azok, akik merényletet követtek 
el, bajuszuk vagy szakálluk leborotválásával igyek­
szenek felismerhetctlemié tenni magukat. A rendőr­
ség megparancsolja ezért minden borbélynak, hogy 
ha valaki a bajuszát vagy a szakáikét le akarja bo­
rotváltat™, nyomban tegyenek róla körülményes je­
lentést. Amikor a pétervári borbélyoknak kihirdették 
ezt a rendeletet a rendőrségen, az egyik mester meg­
kérdezte, hogy csak polgárember borotválásához 
kell-e a rendőrség engedelme. A tisztviselő erre isv 
felelt ;

— Mindenkiéhez, még a tábornokéhoz is. Ho­
gyan tudhatja, hogy az illető igazi tábornok? Talán 
csak a ruhája igazi . . . Nem tudja, hogy Szipjagin 
miniszter gyilkosa, a gyógyszerész-szigeti merény­
lők és még sok más merénylő segédtiszti, vagy 
csendőr-egyenruhát viselt? És mégis álruhás forra­
dalmár volt,

Oroszországban nem tudják, hogy boszankodja- 
nak-e, vagy mulassanak-e a rendeletén.

— Leugrott a diadalívről. Megdöbbenő jele­
netnek voltak szemtanúi Parisban azok, akik az 
„Aac de Triomphe“ közelében jártak. Negyven 
méternél magasabb diadalív ez, melynek csúcsára 
azért járnak föl az emberek, hogy a szép kilátás­
ban gyönyörködjenek. A diadalív közelében álló 
rendőr észrcvelle, hogy egy elegáns öllözékü úri­
ember fölmenni a lépcsőkön. Mihelyt feljutott az iv 
csúcsára, átugrott a korláton, lezuhant a negyven­
két méternyi magasságból és nyomban meghalt. A 
rendőrség emberei először az őrszobába vidék az 
öngyilkos teleméi, hogy megállapítsák a személy- 
azonosságát, ez azonban nem sikerült, mert az öngyil­
kos zsebeibennem volt semmiféle irás. A morgueba 
azután pontosabban is megvizsgálták a holdestet s 
arra a meglepő fölfedezésre jutottak, hogy az ön­
gyilkos fehérneműjébe herczegi ez i mer van 
hímezve. A kutatás megindult, hogy ki az ismeret­
len, lilokzafos öngyilkos, de eddigelé semmi pozitív 
eredményre nem vezetett.

Házasság, ff rusk a .láiios leányát. Murgitot, c 
hé) 20-án vezeti oltárhoz A p r i 1 y Lajos fővárosi nagy. 
válulkozó a terézvárosi plébániatemplomban.

l'arkas Béla, a „Phönix" biztositó intézet tiszt­
viselője eljegyezte Rosenthal Olgát, özvegy Ro­
senthal Józsefné leányát Budapesten.

— Szökés * Paszteur-intézetböl. A veszett ebek 
által megmart emberek kórházából, amely a Rákos- 
iteza 20. szám alatt van, tegnap megszökött .1 a b- 
laska Antal nyolczéves fin, akit Dcvccscren veszett 
eh mcginart s onnan hozták fel Budapestre. A szöke­
vényt keresi a rendőrség. A fin fekete liaju, pisze 
orrú, fekete szemű. Korához képest elég nagy.

EOYFTFRTFS
— Hivatali jubileum. A Fonciére pesti biztosító 

Intézet ma délelőtt rendkívül meleg és szives ová- 
czióban részesítette Polgár Gyulát, az intézet 
könyvelési osztályának főnökét, hivatalba lépésének 
25-ik évfordulója alkalmából. Az ünneplésre az inté­
zet igazgatósága cs teljes tisztikara egybegyült, 
amelynek élén Sarbó Leó igazgató és Ribáry Dániel 
vezértitkár szép beszédben méltatta az ünnepelt ér­
demeit és őt, mint a puritán jellem, kötelességtudás 
és szakavatottság mintaképét aposztrofálta. Az ünne­
pelt, aki egész garamdával kapott értékes ajándé­
kokat és virágot, megindultan köszönte meg az ün­
neplést. Este lakoma volt.

— öngyilkos leány. Debreczenben Szénásy 
József vasúti főellenőr húsz éves Jolán nevű 
leánya már régóta idegbetegségben szenvedett. 
Bár a leány mindig őrizet alatt volt. ma egy őri­
zetlen pillanatban forgópisztolylyal főbelőtte ma­
gát és azonnal meghalt. Városszerte nagy a 
részvét, mert a Szénásy-család a város előkelő 
társaságában általános szeretetnek örvend.

—- Sztrlchnlimel mérgezte meg magát. Rettenetes 
módon vált meg az élettől Fischer Miksa, Ivács- 
k o v i c s Milán nagykikindai gyógyszerész tizenhét 
esztendős gyakornoka. A fiatalember abbeli félelmé­
ben, hogy pályáján nem fog tudni boldogulni s a 
vizsgát sem fogja letenni, azalatt, mig főnöke és a 
segéd távol voltak, kifeszitetíe azt a fiókot, amelyben 
a méregszekrényhez szolgáló kulcs hevert és ezzel a 
méregszekrényt kinyitván, öt gramm sztrichnint 
vett be. Mikor a segéd hazatért rögtön orvosért kül­
dött, de az öngyilkoson már nem lehetett segíteni. 
A szerencsétlen fiatalember, ki utolsó perezéig tel­
jesen eszméleténél volt és tettének okát is elmon­
dotta, rettentő kínok között halt meg.

— Halálozás. f)r. Szele Gábor egri kanonok, 
felszentelt püspök 71 éves korában meghalt. Az el­
hunyt főpapban dr. Szele Andor kassai jogakadémiai 
tanár bátyját gyászolja.

Mallinaris Adam főmérnök, az eszéki áliam- 
épitészeti hivatal vezetője két napi betegség után 
ma reggel 46 éves órában meghalt.

B e k é n y Péter földbirtokos ma 73 éves korában 
Debreczenben elhunyt.

B i r i Kálmán földbirtokos, volt szabadelvüpárti 
képviselő, Aradon 73 éves-korában meghalt.

x A Tátra téli élete a kirakatban. A Magas-Tátra 
csodálatosan enyhe téli éghajlata, a téli sportok és 
a változatos, ifjúnak és öregnek egyaránt kellemes 
szórakozások, mindinkább több közönséget vonzanak 
a téli hónapokban a Tátrába. Népszerűségét mi sem 
bizonyítja jobban, minthogy a modern irányban ha­
ladó fővárosi kereskedők kirakataikat a Tátra téli 
életére vonatkozó, az Idegenforgalmi és Utazási 
Vállalat által rendelkezésükre bocsájtott illusztrá- 
cziókkal teszik vonzóvá. Ezen ötletes reklám tevén 
Holzer Simon nöi-divaláru ezég szerepel úttörőként. 
Kossuth Lajos-utczai kettős kirakatában életnagy- 
ságti kosztümös figurákban, a liósportokkal szóra­
kozó hölgyeket mutatja be, amelyek részére a 
toboggáuokat és skit az Idegenforgalmi Vállalat a 
Magas-I átrábói hozatta le e czélra. A háttért — 
Tétrafiired téli tájképének csodaszép panorámáját 
ábrázoló — hatalmas festmény szolgáltatja. Este a 
Grand Hotel kivilágított ablakai, az ivlúmpák tényé­
ben ragyogó plasztikus havasi táj, sok száz. nézőt 
vonzanak a Holzer ezég Kossuth Lajos-utczai ki­
rakata elé. E szemléltetöleg bemutatott téli életről 
részletes prospektus a Központi Menetjegyirodában 
(Vigadó-tér 1.) kapható.

x Ki adna kölcsön tiz koronát? Kecskeméti ko­
nyakot, baraczklikört és, alföldi fehérkeresztes sós- 
borszeszt akarok venni.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili.. Hnnyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb Ifi fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koroiiaherczcg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond íorditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, hy­
steria) képezi n modern kor legáltalánosabb betegsé­
gét, amelynek minden tünete (fejfájás, tejnyomás, szé­
dülés, bágyadtsás, álmatlanság, szív- és gyomortiine- 
tek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot, 
munkakedvhiány. gyengeségi állapot stb.) sikeres 
gyógykezelést talál dr. Honig Izsó elektrotherapiai 
intézetében (Károly-körut 24.). A kezelés kényelmes 
és teljesen fájdalmaikul.

DR. HONIG 1ZSÖ
Elektrotherapiai és BSntgen-
Intóaete. ElahtrontAtun-'wca qyAnyHá«

Budapest, IV. Eároly-körct 24. sz. I-em.Llft
Telefon 102—89.

GydgytényezSk i
eyógyt-Elektromágneses 

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fény nyal való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

frotherm).
Villamos fényfOrdök.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.) - 
Meggyervgeségi állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, zsábák, 

(Neuralgiák, Ischias). 
Szívbetegségeit.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba* 
Jók.}

Székrekedés. 
Anyagcserebajole. (Elhízás 
Bőrbajok. Bőrvtszketeg 
Hajbetegségek (Hafhuitáf

Aranyeres csomók.
— Rendelés d, e, 3—11-ig, d. a. 2—S-lg. 
Kezelés esős* nanon át. — — Kívánatra nrosnektust.
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EH TBLBro». > 4 $51

színház és művészet.

Blaha Lujza jubileuma.
Budapest, január 10.

A Népszínház színpada ma este félnyolez órakor 
szokatlan külsőt öltött. Ott, ahol máskor a festett 
világ zajától visszhangzik minden, ma ünneplő frak- 
kos szrnokingos urak töltöttek be minden helyet. Pá­
lyatársak és testületek küldöttségei jelentek meg ott, 
hogy hódoljanak a legnagyobb magyar színművész­
nőnek. Blaha Lujzának, a nemzet csalogányának. 
A keresetlenül egyszerű, de szokatlanul benső ünne­
pély, mely ma este a Népszínház színpadán lefolyt, 
méltó volt Blaha Lujzához. A szeretet és tisztelet, 
mely ennek az ünnepélynek minden fázisából kisugár­
zott, visszatükrözte azt a példátlan népszerűséget, 
mely Blaha Lujza nevéhez fűződik és melyhez ha­
sonlót aligha ismerünk. A szónokok, mintha előre 
megbeszélték volna, rövid de annál bensőbb szavak­
kal tolmácsolták Blaha Lujzának küldötteik hódo­
latát. Talán éppen ez az intim egyszerűség volt az, 
ami könyeket csalt a nemzet csalogányának sze­
mébe, és tette bizonyára örökké emlékezetessé ezt 
az ünnepélyt.

Pedig ez csak bevezetése volt a mai jubiláns 
ünnepélynek. Mert a vasfüggönyök mögött már tü- 

j relmetlenül várakozott Blaha Lujza közönsége, 
I melynek ö annyi feledhetetlen estét szerzett, ugyan- 
j azon a színpadon, amelyen ma szinpadralépésének 
I ötvenedik esztendejét ünnepelte. A tapsorkán, mely 
! ma este állandó tanyát ütött a Népszínház nézőterén, 

élénk bizonyítéka volt annak a szeretetnek, melylycl 
B 1 a li a Lujzát közönsége környékezi, valahányszor 
az ö csodás művészetében gyönyörködhetik.

Énnek a művészetnek frissesege alaposan ráczá- 
íol a mai jubileumra. Mert, aki ma Blaha Lujzát ját­
szani látta, az éppen úgy fel tudott lelkesedni tüzes, 
magyar dalain, mint akkor, amikor a nemzet csalo­
gánya először énekelte Török bíró uramra:

„Fösvény az éti uram szörnyen"

Pedig ennek bizony már jó ideje. Azóta nagyon 
nagyon sok zajos esteje volt Blaha Lujzának a Nép­
színház színpadán, mely színpadnak egész múltja az 
ö dicsőségével van egybeforrva. Adja Isten, hogy az 
a sok szép kívánság, mely ma este a Népszínház 
színpadán elhangzott, beteljesüljön. Adja Isten, hogy 
Blaha Lujza művészetének dicsősége a második fél- 
századot is leli ragyogja.

Ünnepség a színpadon.
•lóval lúlnyolez óra előtt gyülekeztek a színpadon 

azok a küldöttségek, mélyek Blaha Lujzát jöttek 
üdvözölni. A színpad ekkor már zsúfolva volt koszo­
rúkkal, melyeket a művésznő tisztelői küldtek a nagy 
nap emlékére. Miután a küldöttségek felsorakoztak, 
Blaha Lujza a színpadra jött, dr. Patck Béla, a 
Népszínház titkára karján.
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A meghatottság akkor már oly erőt vett rajta, 
hogy könyezni kezdett. Elsőnek a Népszínházi bizott­
ság nevében Márkus József volt főpolgármester 
üdvözölte. Beszédjében rámutatott arra a dicsőséggel 
telt múltra, mely Blaha Lujzát a Népszínházhoz 
fűzte. Azon óhajának adott kifejezést, hogy az a köte­
lék, mely Blaha Lujzát a Népszínházhoz fűzi, mű­
vészetének második félszázadában is a lehető leg­
hosszabb időkig tolódjék ki. Utána Újházi Ede 
üdvözölte Blaha Lujzát, a Nemzeti Színház nevében. 
Mély hatással volt a művésznőre és a jelenlevőkre 
H c r c z e g Ferencznek gyönyörű beszéde, melyet 
a Budapesti Újságírók Egyesülete nevé­
ben intézett a művésznőhöz. A sajtó nevében meg­
ható szavakkal köszönte meg azokat a nagy szolgá­
latokat, melyeket Blaha Lujza a nemzetnek tett. Vele 
szemben a sajtó embereinek könnyű feladat jutott, 
mert az ő ragyogó művészetének hatása alatt letette 
az újságíró a kritika tollát és közönség volt, mely 
lelkesült az ő művészetéért. Az Otthon Írók és Hírlap­
írók Köre nevében C s i k y János beszélt. Az Opera- 
ház tagjainak szerencsekivánaíait Váradi Sándor 
tolmácsolta. A Vígszínházát Szilágyi Vilmos j 
képviselte. A Magyar- és Király-Szinliáz igazgatósága 
megbízásából Lázár Ödön titkár üdvözölte a mű­
vésznőt, a személyzet nevében pedig M á r k n s 
László, a Magyar Színház rendezője beszélt. Ezután 
Feld Zsigmond a Városligeti Szilikor igazgatóin követ­
kezett. Mint a főváros legrégibb színigazgatója kö­
szöntötte fel a jubiláns művésznőt. Utána M á ti c r 
Rezső a Népszinház-Vigopera igazgatója intézett 
hosszabb beszédet, melyben hangoztatta, hogy 
Blaha Lujza ezalatt az ötven év alatt egyik diadal­
mas hőse volt a magyarságnak. Mád er igazgató be­
szédjét igy végezte:

Blaha Lujza ma ereje, művészete teljében, virá­
gában van, boldog vagyok, hogy én köszönthetem 
őt a Népszinház-Vigopera színpadján, ahol legközelebb 
művészete teljes dicsőségében fog újra bemutat­
kozni, ahol „mint vendég“ csak mi vagyunk mindég. | 
mert ez a színpad és Bialia Lujza egy és az ő müve- i 
szete legyen itt csak az ur. Csendüljenek itt még so- | 
káig bűbájos dalai, tartsa meg az ég még számtalan ' 
évekig ragyogó művészetét, ei nem múló ifjúságát! j 
Éljen! 1

Ezután az Országos Kaszinó nevében Q c r- j 
lóczy Kálmán, a Lipótvárosi Kaszinó nevében | 
Kraramer Tivadar és az Erzsébetvárosi Kaszinó 
nevében dr. Kovács Jenő üdvözölték a művésznőt.

A vendégek sorában volt Molnár Viktor ál­
lamtitkár is, ki megható szavakkal gratulált Bialiúné- 
nak jubileuma alkalmából.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után B 1 a !t a 
Lujza könyezve meghatott hangon köszönte meg az 
ovácziót.

Úgy érzem — mondta — mintha timdérkcrí- 
ben volnék. Félek a felébredéstől, mert attól tartok, 
hogy beborul és megered a zápor!

A művésznő szavait zugó éljenzés követte, aztán 
a közönség oszlaui kezdett és Blaha Lujza, férje 
báró S p 1 é n y i Ödön karján, az öltözőjébe ment.

Bárczy István polgármester, mint a Népszín­
ház bizottmány elnöke, hosszabb levelet intézett 
Bialia Lujzához, melyben szép szavakkal emlékszik 
meg ennek pályafutásáról.

Engedje meg — igy végződik a levél — hogy 
most, amidőn sikerekben gazdag életének c neve­
zetes évfordulójához ér, ismételten és egész meleg­
séggel üdvözölhessem és mély hálával, köszönettel 
és elismeréssel emlékezzem meg azért a sok jóért 
és szépért, amit alkotott. De engedje meg azt K 
hogy biztosíthassam őszinte tiszteletemről és arról, 
hogy nagy művészetét, amely oly mélyen bevésődött 
szivünkbe, mindig kedves és drága emlékezetűnkben 
fogjuk megőrizni és soha nem fogunk megfeledkezni 
azokról a nagy szolgálatokról, amelyeket a magyar 
nyelvnek és a magyar művészetnek tett s amelyek 
Méltóságodat a magyar történet legkiválóbb asszo­
nyai mellé sorozzák.

A jubiláns művésznő a mai ünnep alkalmából 
számtalan koszorút kapott, többek közt a követke­
zőktől :

A népszínházi bizottság. Az Újságírók Egyesü­
lete. Az Otthon Írók és művészek köre. Az Opera-
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ház. A Magyar- és Királyszinház igazgatósága és 
személyzete. Feld Zsigmond. Mader Rezső. A Nem­
zeti, Országos, Lipótvárosi és Erzsébetvárosi Kaszi­
nók. Kopácsi Juliska. Komlóssy Emma. Szcntgyörgyi 
j. és Várady Miklós Kolozsvárról. Ktiry Klára. Pót­
lás Sári. Vidor Pálné a következő felirásu koszorút 
küldte :

Dalos madár hallgass el,
Blaha Lujza énekel.

Az előadás.
A Népszínház pénztára már napok óta ostrom 

alatt állt. Mindenki részt akart venni Blaha Lujza 
ünneplésében. Valóságos népvándorlás kezdődött ina 
este a Rákóczi-ut és nagy korút sarkán, amikor 
a Népszínház hatalmas tfansparensei kigyulladtak. 
Háromnegyed nyolez órakor már az utolsó zugig 
megtelt a nézőtér. Az emberek oly türelmetlenül les­
ték az előadás kezdetét, mint mikor nagy esemény 
előtt állnak. Pont nyolez órakor a zenekari emel­
vényre lépett Barna Izsó karmester, s rögtön 
utána megkezdődött az előadás. A piros biigyelláris, 
melyben Blalnmé egyik legjobb szerepét, Török bíró­
nőt iátsza, került szilire.

Mikor Blaliáné a színpadra lépett, orkánszetii 
laps zug-alt fel, A közönség felállt, éljenzőit és tap­
solt teljes tiz perczig, Az ünnepeken oly meghatott­
ság veit erőt. hogy alig bírt belekezdeni első dalába:

llirüs \áros az alíöklön Kecskemét.

Ami ezután következett, az az ismétlések es taps­
viharuk sorozatából állt. Mikor az első felvonásnak 
vége volt, előbb a lámpák elé hívták ti i a li a Luj­
zát, isten tudja hányszor, végűi felhúzták a függönyt 
és az ünnepelt ott állt virágerdő közepette, a magas­
ból pedig babér hullott a fejére. Azután ismét tapsol­
tak annyit, hogy a művésznő kénytelen volt néhány 
szóval megköszönni a szüntelen ovácziót:

Sohasem tudom meghálálni ezt a szeretetek 
Köszönöm,

Az előadás után a közönség ellepte a Népszín­
ház körüli járdái és a távozó művésznőt addig é'le­
nézte, inig csak cl nem tűnt az Erzsébet-kürnton.

S. V.

(■) A Yarázskeringö — ötvenedszer. Strauss 
Oszkár diadalmas operettje ma este elérkezett ötve­
nedik előadásához. A mulatságos szöveg ma is úgy 
halott, nmt az első este, a zene is úgy gyújtott, 
mini a premieren. Az előadás is jubiláns hangulat­
ban foly t 1c. R á t ii o a y i Ákos kedves Niki had­
nagy ja, Németh Jóska mulatságos fejedelme. Pa­
pír Sándor Lotiiárja ma is tapsra ragadta a közön­
séget. Petráss Sári helyett Ha r math Ilona játszott 
és énekelt nagy sikerrel, a primáskisasszoity sze­
repe az. ötletes kreáló, Ö 1 v o s Gitta kezében colt. 
A többi szereplő Ö r I c y Flóra, Csap ó, S á f r á u y, 
N y árai n é a legjobb kedvve! vett részt az elő­
adáson. A jubiláns előadás közönségére kedves meg­
lepetés várt, székén ott találta a Magyar Figaró 
pompás Varázskcringö-S'/ámát.

(M Hangverseny. Rendkívül díszes és előkelő 
társaság gyűlt össze ma este a Royal-teremben, ahol 
I' h o ni á n Istvánná dalestét rendezett. De talán nem 
csalódunk, ha azt hiszsziik, hogy a jelenvoltak jó 
vésze nem az ének kedvéért jött ei, hanem azért, 
mert a hangversenyben Justli Lajos fiatal zongora­
művész, a képviselőhöz nagyérdemű elnökének fia 
is közreműködött. T ii o m á n Istvánná nagyon tehet­
séges dilettáns, akit a természet finom zenei érzékkel 
áldott meg és aki Ízléssel tud énekelni. De a hangja 
kissé merev cs minden érzéki szépség nélkül való, 
előadásából pedig hiányzik az igazi melegség és a 
művészi temperamentum. Megnehezítette helyzetét 

í a liangvcrscnyzö azzal is, hogy több oly dalt vett 
fel műsorába, amelyeket előtte Svürdström és mások 
hasonlíthatatlanul szebben és nagyobb művészettel 
énekeltek. De azért meg lehet elégedve Tliománnc 
a fogadtatással, amelyben részesült. Zajosan meg­
tapsolták minden dalát, — Kálmán Imre gyönyörű 
kuruezdalát közkívánatra meg is kellett ismételnie, 
— és rengeteg sok virágot kapott. — Justli Lajos
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nem mindennapi tehetségnek adta tanulóiét. Játéka 
T h o in á n István jeles iskoláját dicséri. Billcntése 
férfias, erőteljes és még sem kemény. Skála- és 
oktáv-technikája nagyon fejlett és tiszta. Előadása 
pedig zenei értelmcsségre és Ízlésre vall. A fiatal 
művész Grieg, Chopin és Pejacsevlch Dóra 
grófnő egy-cgy apróságával, különösen pedig Liszt­
nek bravúrosan előadott XIII. magyar rapszódiájá­
val olyan tapsvihart keltett, hogy kénytelen volt rá­
adást is adni, eljátszván G r i c g „Papilloii“-ját. Ha­
talmas három babérkoszorút is kapott — előlegül és 
buzdításul a. k.

( ) Sámson. A Vígszínház most a színházi esz­
tendő egyik legszenzácziósabb müvére, Bernstein 
Henry legújabb darabjára, a Sámsonra készül. A 
Renaissaiicc-szinliázban szeptember óta napról- 
napra játszszák a Sámsont.

( ) Komlóssy Emma hangversenyei. Komlóssy 
Eiuina. a Népszínház fájdalmasan nélkülözött volt 
primadonnája holnap Aradra utazik, hogy ott hang­
versenyben fellépjen. A művésznő Aradról Makóra 
rándnl, ahol szintén hangversenyben működik közre. 
Mind a két helyen nagy készülődések folynak K0111- 
lóssy Emma méltó fogadtatására.

(*) Pálmay Ilka a Magyar Színházban. A Ma­
gyar Színház legközelebbi eseménye Pálmay Ilka 
fellépése lesz. A kiváló művésznő ugyanis Maurice 
Doniuiy Education de prince czirnii, Parisban nagy 
sikert aratott vigjátékában, amelyet Adorján 
Andor „Herczcgek iskolája“ cziméii fordított le, fog 
fellépni, A darab fő női szerepét, Szilisztria király­
nőiét játszsza el és ezzel alkalma lesz sikereit egy 
olyan irányú alakítással gyarapítani, amilyent még 
a budapesti közönség nem látott tőle.

{ ) Műhely név alatt festők, szobrászok, építé­
szek és iparművészek csoportot alkottak, amely cso­
port a kiállításokon egységesen fog fellépni és külön 
kiállításokat is rendez. A Műhely föczélja az, hogy 
olcsó és artisztikus munkával annak a publikumnak 
„ művészi igényeit elégítse ki, amely publikum az 
iparművészet terén újabban felbukkant luxust nem 
t ü ja meg. — A legközelebbi kiállítás február 15-én 
fog megnyílni az Uránia Kigyó-téri helyiségeiben. 
Hét teljesen berendezett szoba és apróbb iparművé­
szeti és képzőművészeti tárgyak gyűjteménye lesz 
ez a kiállítás. A művészek közül Wiegand Ede, 
Lakatos Artúr, Mull its Sándor, Dósa Lukács, 
Fejér kuthy Bálint, Janszky Béla, Tátray 
Lajos, Kopits János, Tarján Oszkár, továbbá a 
nmiparosok közül Mavböhm Károly üvegfestő, Mó- 
csay József és Hosszú István asztalosok, a kassai 
m, kir. javítóintézeti ipariskola, Imrégh Pál mülakatos, 
Fischer Emi! majolika-gyáros és még többen vesznek 
részt.

(*) Vidéki színészet. Bihari Altos kecskeméti 
igazgató színtársulatánál c napokban Kecskeméten 
közkedvelt és nagyrabecsült színésznő, Vőcsey 
Hona vendégszerepeit, aki előbbi működéséből ked- 
veneze a kecskeméti közönségnek. A vendég a „Bo- 
szoi kányában lépett föl nagy sikerrel. Minden föl­
vonás után sokszor kitapsolták és elárasztották vi­
lággal. Yécscy Ilona Miskolczra szerződött, ahol e 
napokban kezdi meg működését.

( ) Hangversenyek. A cseh vonósnégyes második 
kamaraestélyét jövő kedden, január ÍTén tartja meg 
űr. Adler Miliúlyné zongoraművésznő közremű­
ködésével. aki ezúttal Suk József zongoranégyesének 
első bemutatásával vesz reszt a világhírű társaság 
előadásaiban.

Az V. Filharmóniai hangverseny 
szerdán, január 15-én lesz a vigadóban Kérne r 
István vezetése alatt, Wcidt Luci, a bécsi udvari 
opera tagjának közreműködésével. Érdekes zenekari 
újdonságot mutatnak be, Sibelius finn zenészei 1 
„Kardia" czimii szvitjét, azonkívül még Schubert F - 
fejezetien szimfóniáját (H-moll) cs Brahms . Akadé­
miai ünnepi nyitúuyá“-t adják elő. Wcidt Lr/senet 
belépőjét adja cici Wagner „Tannhäuser' -jeliül és 
Leóimra áriáját Beethoven „Fidclio“-iából. A jegy­
árusítás már javában folyik Méry Bélánál (Audrássy- 
ut 12.).

Ritchie Albany angol liegediinnivcsz ja­
nuár 13-iki bemutató estélyére, melyen Cernikoft 
Wladimir orosz zongoraművész működik közre, kö­
vetkező érdekes műsort állapította meg: hl-aló, 
Symphonic cspagnolc. 2. Bach, Cliavonier. 
il a V ü ii a) Szonáta, E-nioll, h) O 1 ii c k - B r a li m s, 
Gavotte. Chopin A-dur Polonaise. (Cernikoff

Reggelizés előtt fél pohár
ScIimidíhaneMéle

HaGz.Wata valódi áldás gyomorbajusoii- 
-*ek és székszorulásban szenvedőknek

---------------- - um - ■ tim ii

PtVaz elrontott gyomrot 2-a óra alatt tel. 
jcson rendbe hozna
Kis üveg 40 fillér, 
nagy üveg 00 fillér•
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Wladimir). 4. Mendelsohn, hegedűverseny. A 
hangversenyre, mely iránt általános érdeklődés mu­
tatkozik, Ehrbar bécsi zongoragyáros küld hang­
verseny-zongorát. .légiek a Harmónia zenerniikercs- 
kedésben kaphatók.

Kurz Zchim cs. és kir. kamaraénckcsnö hang- 
vei senye nem csütörtökön, január 16-án, hanem ked­
den január 14-én lesz. Jegyek még csak 6 és 4 koro­
náért csekély számban kaphatók a „Harmónia“ zene- 
miikercskcdésben.

Staegemann Helén kamaraénekesnő ma 
küldte be miisorát, amclylyel január 17-én mutatkozik 
he első önálló budapesti dalestéjén. A dalok sorozati: 
Schubert: Puleika, das Rosenband. Echo. Schumann: 
Mondnacht, Kartenlegerin. Kjerulf: Synöve'a Lied, 
Ingried’s Lied, Liebcspredigt. Grieg: In Kahne. 
Rahl-Scliön: Rothraut. Brahms: Nyolcz czigánydal. 
Godard: Berceuse. Bizet: Pastorale. Chopin: Commc 
a 16 aus.

Reuter Floriczel franczia hegedűművész ja­
nuár 20-án rendezi első budapesti hangversenyét a 
Royalban. Közreműködik Várkonyi Flóris, a 
Vigonera baritonistája.

Ripper Alicze zongoramilvésznő január 22-én 
rendezi önálló hangversenyét a Royalban. A már 

ilághirii művésznőről a „Times“ kritikusa a követ­
kező érdekes nyilatkozatot teszi közzé: „Bizonyos, 
hogy minden snperlatio kifogásolható, de cpp oly 
bizonyos, hogy Ripper Alicze a jelenkor legna­
gyobb zongoramiivészeinek egyike“. Jegyek' a cse­
hek, H.aegemaim, Reuter és Ripper estélyeire Méry 
Bélánál kaphatók.

A (i r ii íl f c I ti - D a n z i g c v - H e r z 1-B ii r g e r- 
négycs V-ik liangversenye vasárnap, január 19-én 
esz. Mérő Jolán zongoraművésznő és WenCzeil 
Béla operaházi tag közreműködésével. Előadásra 
csupa újdonság kerül és pedig Percnyi Géza és 
Pinglgaglia egy-cgy vonósnégyese és Sas­
ié l: n c r zongorahúrinasa. Jegye!: kaphatók Rózsa­
völgyi és társánál.

Friedman n Ignácz német zongoraművész 
január 23-án, a Royalban mutatkozik be közönsé­
günknek. Jegyek a „Harmónia“ zenemükereskedes- 
ben kaphatók.

Norrie Anna a legújabb svéd csillag s Svärd- 
ström Valborg után a svédek dédelgetett kedvencze, 
szükebb hazájában egy idényben vagy 100 hangver­
senyen lépett fel. Norrie első fellépése a konti­
nensen Budapesten és pedig január 2S-án lesz. Az 
estét a „Harmónia“ zenemükercskedés rendezi.

K o c n e n Tills', az általánosan kedvelt daléne- 
kcstiö január 3t-én, a Royal-teremben tartja önálló 
dalestéíyét, melyet a „Harmónia“ zenemiikereskedés 
rendez.

EGYESÜLETEK.

(—) a tanáregyesület tagjai a kultuszminiszter­
nél. Az Országos középiskolai tanáregyesület tagjai 
péntek délután 4 órakor testületileg tisztelegtek gróf 
A p p o n y i Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternél, hogy átadják neki tiszteletbeli taggá történt 
megválasztásáról szóló díszoklevelet. A küldöttséget 
Négyessy László elnök vezette, aki szép beszéd 
kíséretében adta át a miniszternek a tanáregyesület 
diszoklevelét. Gróf Apponvi Albert átvette a rend­
kívül díszes és Ízléses díszoklevelet és többek közt a 
következeket mondotta:

A legerősebb összetartozást cs egységi köteléket 
óz fogja képezni közöttünk, hogyha Magyarországnak 
tanári testületéi hivatásuk fontosságától áthatva, ép­
pen a nemzeti egység és nemzeti összeforfadás gon­
dé latnunk megtestesítésére és megerősítésére fordít­
ják egész tevékenységüket. Ebben vagyunk egyek, 
uraim, ez talán nemcsak hivatalos állásom, hanem 
egyéniségemnél fogva is önökkel engem összeköt. 
Még egyszer hálásan köszönöm a szives üdvözlést. 
A miniszter ezután kezet fogott a küldöttség tagjai­
val és elbeszélgetett azokkal.

(_) A Miibarátok Köré-nek összejövetele. A 
Mii ha rátok Köre tegnapi összejövetelén először gróf 
Zichy Tivadar mutatta be mintegy 800 darabból 
álló rendkívül érdekes rézmetszet-gyűjteményéin-' 
első soiozatát. Ezután következett V i k ,í r Bélának 
felolvasása Finnországról és népéről.

(—) Uj adóreform-javaslatok a Magyar Keres­
kedelmi Csarnokban. A Magyar Kereskedelmi Csar­
nok választmánya deczemberi ülésén egy szükebb bi­
zottságot küldött ki avégből, hogy az adóreform­
ja', aslatokban foglalt sérelmeket Jelűnek Henrik 
udvari tanácsos, elnök által tartott előadás alapján 
tárgyalja és azok tekintetében a választmánynak in­
dokolt előterjesztést tegyen. A kiküldött szükebb bi­
zottság ma tartotta Jelűnek Henrik elnök veze­
tése alatt rendkívüli érdeklődés mellett alakuló ülé­
sét, melyen elhatározták, hogy minden egyes törvény­
javaslatra vonatkozólag szakelőadókat bíznak meg 
megfelelő előadói javaslat kidolgozásával. A külön­
féle tételek előadásával Szirmai Artur igazgatót, 
dr. Erős Sándor építészt, Kondor Alfréd igazga­
tót és Vágó József kamarai jegyzőt bízták meg.

Mulatságok,

Jogászbál. József íőherczcg és A u g u s z t a 
I fóhcrczegasszony titkáruk áital értesítették a Jogász­

bál rendező-bizottságát, hogy a holnap, szombaton 
a Royal-szállóban tartandó bálon meg fognak je­
lenni. Tekintette! az udvar fogadására, a rendező- 

I bizottság ez utón is kéri a közönséget, hogy 9 órára 
I pontosan megjelenni szíveskedjék, mert a íőherczcgi 

pár fél 10 órára jelezte érkezését és Így a rendezö- 
j ség negyed 10 órakor beszünteti a kocsiközlekedést.

*< Katholikus bál. A február hó 1-én tartandó 
udvari táuczestély folytán a katholikus bált február 
hó 2-án tartják meg.

Nyilt-tér.
(E rovatban kOzIölteliérl nem vállal felelőssé«! a szerkesztéséi.)
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Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza- 

_ , maradt gyermekek, úgy­
szintén vévazojény, túlfeszített munka folytán ideges, 
izgékony és Korán kimerült felnőttek mint erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr, Eoinmel-iéle 
Haematogen«t.

B* Javítja ei étvágyat: foltossá a testi és sselloml 
erőket, erősíti as egész idsgrondssert.

De határozottan valódi Br. Homoel-féle Haemalogen-t 
fedi kérni, az utánzatoktól pei-g gondosan óvakodni kell. 
Kapható a gyógyszertárakban.

Cognac
CzUBäDuROZIER & Cie.

FRANCZIA COCNACGYAR, PR0M0NT0R.
Mindenütt Kapható. "Sa

Vezérögynöksóg: RUCA ES BLOCHMANN, Budapest

«Vasárnapi Újság»
Szerkesztő: Főmunkatárs:

Holtsy Pál. Mikszáth Kálmán

Munkatársai: A magyar irodalom legjeleaebb művelői
A folyó (n5-ili) évfolyamban közli BákOSi Vfk 

tornak »Kiáreodált urak' czimü szcnzeczU’s uj reié 
nyét, továbbá ; Foenzzaró egy világhírű rcEenyéne 
»Kisemberek régi viláea« ez. fordUnsot. gezered! ístvá 
főispán lollábol. — Mikszáth Bftimán nasy népszerű­
ségének cs immár világturnék örvendő írónk nagybecsű 
szépirodalmi közleményeit kizár lag a «Vasárnapi U|- 
ság«-bs írja. m. p. valami u| alakban, m nt ó maga 
írja »V. U.« hoz intőiéit levelében: »Szeretnék valami 
újat kigondolni a »Vasárnapi Újság« nak, hanem is uj
gonret, de legalább nj formát._«

Az előfizetők ''azok is, kik uiév után lépnek az 
olőlizelők sorába) a cKarácsony>-t, e díszes kiállítású 
gazdagon ilurz'rált, trlékes szmes mellékloiekkel bőví­
tett s kiváló Irodalmi becsű albumot ingyen kapják. A 
«Vasárnapi Újság» előfizetési ára negyedévre 4 ko­
rona. anlalvánvssá'iio' at szívesen küld a Madohiva- 
tal: Bndapest, IV. kor. egyetem ntcza 4.

ÓVSZEREK
6nmml én haihólyay, 80e/o engedmény tucz*. 
tonaint I - 10 forintig. Cspot-Amerlcaln rövid, 
2—8 forintig. Hictagylliicmény (26 db) b leg­
finomabb minőség urai részére 6 frt, Jrrlga* 
tor, felszere’re 2—5 írlig. Diana-Bvek, légiit o- 
mabb 2.60, 8 «, 8.f-0 (rt Binden megrende­
lésnél 807* engedmény. Arlegyaúk Ingyen.

RotiiaussrM. Ignácz ís Fiaj
Budapest, VI., Doák-tér 6. sz.

Ankcr-udvar (Kiráiy-utcia eárkán.)

FŐVÁROS.

)( A korcsmái hitel. A tanács az uzsoráról és 
a káros hitelügyletekről szóló törvény alapján az 
1908. évre a főváros területére a korcsmái hitelt négy 
koronában állapította meg. Törvényes utón az el­
fogyasztott italért ennél többet követelni nem lehet. 
Aki a rendelet ellen vét, azt száz koronáig terjedhető 
pénzbírsággal büntetik.

)( A czirkusz bérlete. Az állat- és növényhonosiií 
társaság feloszlatása és bukása után megszűnt a 
ezirkuszra vonatkozó szerződés is és a czirkuszt a 
főváros adja bérbe. Az ügyosztály sok vállalkozóval 
tárgyalt, hogy a czirkuszt a lehető legjobban érté­
kesítse. Végre a czirkusz eddigi bérlőiével, Beketov 
Mátyással egyezett meg. A megállapodások szerint 
Beketov öt évre kapja meg a ezirkuszra az engedei- 
met. A mostani czirkuszt lebontják s Beketov ös- 
Eudavára volt területén legalább 120.000 korona költ­
séggel ui czirkuszt épit. Az uj épület azonnal a fő­
városé iesz s Beketov évi 1S.OOO korona bért fizet. 
Köteles Beketov három előadást rendezni a Hírlapírók 
Nyugdíjintézete javára. A megállapodásokat a tanács 
tegnapi ülésén megerősítette.

)( Automobil-omnibusz Budakeszire. Két vállal­
kozó a villamos vasút zugligeti végállomásától Buda­
keszire automobil-omnibusz közlekedést akar beren­
dezni. Már május 1-én akarják megindítani az auto­
mobilt s nyáron tiz, télen húsz perczenklnt közle­
kedne. Az útvonalat három szakaszra osztják, egy 
szakaszon 30 fillér, két szakaszon 40 és az egész vo­
nalon 60 iiilér a viteídij.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A kiskupányi gyilkosság. Ma hirdette ki a 
Kúria Ítéletét a kiskupányi gyilkosság ügyében, ame­
lyet tegnap részletesen megirtunk. A beregszászi 
esküdtbirósúg tudvalevőleg kötél általi halálra ítélte 
Dávid Márton kiskupányi fakereskedőt, huszonkét 
éves fiát, Dávid Adolfot pedig tizenöt évi fegyház- 
zal sújtotta, mert Spitz Mór nagyszöllősi vállalkozót 
két éve meggyilkolták. A Kúria az esküdtbiróság 
Ítéletét a bűnvádi perrendtartás 384. szakaszának 9. 
pontja alapján megsemmisítette és a beregszászi es- 
kiidtbiróságot ui tárgyalás megtartására és Ítéletho­
zatalra utasította. A megokolás szerint azért kellett 
az Ítéletet megsemmisíteni, mert Szántai László ter­
helő tanú maga is azt vallotta, hogy őt a vizsgáló- 
liiró vallomására nem hiteltette meg cs bár a vizs­
gálóbírói jegyzőkönyv szerint vallomására esküt 
tett, nem lehetetlen, hogy ez a záradék csak elné­
zésből került a jegyzőkönyvbe. Szántai vallomása 
pedig olyan nagy fontossággal bir, hogy tanúság- 
tételét esküvel keli megerősitenie.

§ Felmentett gyilkos. Szenzácziós felmentő Íté­
letet hozott ma a Kúria. Múlt évi április havában 
Lukács József váczszenttamási földmives tetten 
érte feleségét egy szerelmi találkán s dühében meg­
fojtotta az asszonyt. Hogy tettét fel ne fedezzék, 
azt a mesét találta ki, hogy neje a kocsiról lebukott 
s szörnyet halt. Az asszonyt el is temették s csak 
később kezdték suttogni, hogy Lukácsné nem halt 
meg természetes halállal. A hir a csendőrség fülébe 
is került s jelentésére Szabó Imre újvidéki vizs­
gálóbíró elrendelte a hulla exhumálását és relbon- 
czolását.

Lukács ekkor már beismerte tettét s megtörve 
adta elő, hogy feleségét hűtlenségen kapta rajt s 
dühében megfojtotta.

Az újvidéki esküdtbiróság bűnösnek mondotta ki 
Lukács Józsefet a feleségén elkövetett szándékos 
emberölés bűntettében s ezért nyoicz évi {egyházra 

I ítélte. A kir. Kúria ma tárgyalta ez ügyet s miután 
! az iratokból megállapította, hogy az esküdtek közül 

csupán heten szavaztak a vádlott bűnössége mellett, 
megsemmisítette az ítéletet s a vádlottat teljesen 
felmentette, mert a törvény szerint az elítéléshez 
hétnél több eskiidtbiró marasztaló szavazata szük­
séges.
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KÖZGAZDASÁG.

Az Osztrák-Magyar Bank 
kamatlábat.

leszállította a

— 3% a bankkamattá!). —
Budapest, január 10.

Tegnap és ma két, úgyszólván teljesen vá­
ratlan esemény csillogtatja a pénzpiacé felé a 
jobb reménységekkel biztató jövőt: a franczia 
bank és utóbb a mi jegybankunk rátamérséklése. 
Legalább az időpont tekintetében váratlanul, sőt 
mondhatjuk, váratlanul hamar köszöntött be a 
két jegybank leszerelése. Berlinből várta a 
pénzvilág az irányítást, mi döntő befolyással lesz 
a többi jegybankok kamatlábára, azonkívül Lon­
donból, honnan az utóbbi napokban olyan hírek 
jöttek, hogy a rátamérséklés ismét aktuális lett. 
tíz azonban elmaradt, hasonlóképpen a Reichs­
bank kamatláb-csökkentése is és annál nagyobb 
feltűnést keltett a főtanács mai ülésének határo­
zata. melylyel a november 11-ike óta érvényben 
lévő 6c/e váltóleszámítolást kamatlábat 5%-ra 
s ennek megfelelően a lombard-kamatlábat 5%, 
illetve 6%-ra mérsékelte, mert az elterjedt hí­
rek szerint a mai ülés tárgya a lefolyt év mérle­
gének előterjesztése és az osztalék megállapítása 
s ezenkívül legfeljebb a pénzpiacz helyzetének 
megvitatására került volna a sor. Abban a ki­
mutatásban, mely tegnap került nyilvánosságra, 
megtaláljuk az indokokat a rátaleszállitáshoz, 
melylyel kétségkívül gyorsabbá lesz a pénzpiacz 
javulásának eddigi menete. A külföldi jegyban­
kok státusa is mindenütt kedvezően alakult, a 
visszaözönlések nagyobbak voltak és korábban 
történtek meg, mint várták. A január első heté­
ről szóló kimutatatások szerint a franczia bank 
váltóállománya 213.5 millió frankkal apadt, bank­
jegyforgalma 83 millióval. Az angol bank váltó- 
tárczája 13 millió font sterlinggel csökkent és 
érczkészlete 2.2 millió iont sterlinggel emelke­
dett. Az Osztrák-Magyar Bank legutolsó kimu­
tatása is kedvezőbb helyzetet mutatott. Az adó­
köteles bankjegyforgalom 1S7.1 millióról 66.6 
millióra, a bankjegyforgalom 118.2 millióra apadt 
s a kölcsöniizletek 73 millió korona apadást tün­
tetnek fel. Mindezek a jelenségek s különösen 
az, hogy a visszafizetések bőségesen történnek s 
a legközelebbi időkben nem keli attól tartani, 
hogy a bankot valami túlságosan igénybe ven­
nék, arra engednek következtetni, hogy a bank 
hamarosan megszabadul az adóköteles bankje­
gyektől. ami a kamatláb leszállítását indokolttá 
tette s a jegybank nem is várta be ezt az idő­
pontot, mig az adóköteles forgalom teljesen el­
tűnik. sem a Reichsbank hasonló lépését, mi 
szintén nem várathat sokáig magára. A Reichs­
bank legutóbbi kimutatása szerint a váltótárcza 
jelentékenyen apadt és a lombard-állomány fe­
lére csökkent, az adóköteles forgalom pedig 387 
millióra szült alá. Amerikából sem fenyeget ve­
szély pillanatnyilag s a deviza-árfolyamok nem 
lépik túl a normális kereteket, igy az előfeltéte­
lek meg voltak a rátaemelésliez. A jegybank 
a kamatláb leszállításra vonatkozólag a követ­
kező közleményt adta ki:

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa, amely a 
lovag Bilinski bankkormányzó elnöklésével illést 
tartott, Pranger vezértitkár javaslatára, a b a n k - 
kamatlábat 6%-ról 5%-ra mérsékelte. Az 
indítvány megokolására az cinadó vezértitkár fel­
hozta azt, ltogy a bank státusa lényegesen javult 
és tekintettel a folyó heti, előreláthatólag kerek lói) 
millió korona összegű bevételekre, bizonyossággal 
fel lehet tenni, hogy január közepéig adó­
mentes bankjegyek már tekintélyes 
összegben lesznek forgalomban és hogy 
a devi tikban és külföldi fizetési eszközökben való 
készlet a múlt év ugyanezen szakaszában készen­
létben volt mennyiségtől nem fognak jelentékenyei!

eltérni. A nyugoti jegybankok kimutatásai kivétel 
nélkül jelentékeny javulásról tesznek tanúságot és 
különösen Londonban és Berlinben a placzi váltók 
nívója úgy alakult, hogy pénzállapotaink károsításá­
tól nem kell tartanunk. A főtanács egyhangúlag csat­
lakozott az előadó vezértitkár fejtegetéseihez és 
hozzájárult a bankkamatlábnak 1%-kal való leszállí­
tásához. Holnaptól, e hó 11-ikétől kezdve tehát vál­
tók leszámítolására, varrantokra és értékpapírokra 
5%, állami járadékokra, sójegyekre, magyar kincs­
tári jegyekre és az Osztrák-Magyar Bank zálogleve­
leire adott kölcsönnél 5X% és más értékpapírokra 
adott kölcsönnél 6% lesz a kamatláb.

A mai ülésen előterjesztésre került a jegybank 
1907. évre vonatkozó zárszámadása, mely a követ­
kező:

A tiszta évi nyereség és összes kiadások (költ­
ségek, adók stb.) levonása után 29,925.536 korona 
93 fillér. Ebből az összegből az alapszabályok 102. 
czikkelye szerint a részvényesek mindenekelőtt a 
210,000 000 korona befizetett alaptőke 4 százalékát, 
azaz 8.4 millió koronát kapják, a fennmaradó 
összegből 10%, azaz 3,152.553 korona 69 fillér a 
tartalékalap, 2%, azaz 430.510 korona 74 fillér a 
nyugdíjalap javára esik. A fennmaradó 18,942.472 
korona 50 fillér összegből a befizetett alaptőke újabb 
2%-át, azaz 4.2 millió koronát a részvényesek kap­
ják s ugyanannyi jut a két államnak is. Az ezek után 
fennmaradó 10,542.472 korona 50 fillérnyi összegből, 
miután az összosztalék meghaladja a befizetett alap­
tőke 6%-át, egyharmad rész, vagyis 3,514.157 ko­
rona 50 fillér osztalékhoz számítandó, a másik két­
harmad rész pedig, tehát 7,028.315 korona a két 
állam javára esik. Az 1907. évi tiszta nyereségből 
ezek szerint a két államot 11,228.315 korona 
illeti meg, amely összeget a bank a közgyűlés 
után az alapszabályak 102. czikkelyében megállapí­
tott módon felosztva, készpénzben ki fog fizetni. Az 
osztrák állampénztárba a felosztási kulcs szerint 
6,006.343 korona 01 fillér, azaz. körülbelül 53.49%, a 
magyar állampénztárba pedig 5.221.971 korona 99 
fillér, azaz körülbelül 46.51% kerül. Ehhez veendő 
még az alapszabályok 84. czikkelye szerint a bank 
részéről fizetendő 5%-os jegyadó, amely az 1907. 
évre 1,886.460 korona 96 fillért tesz ki: ebből Ausz­
tria 1,009.121 korona 28 fillért, Magyarország 
S77.339 korona 68 fillért kap. A részvényeseket te­
hát megilleti: 4%-os osztalék fejében 8,400.000
róna, a befizetett részvénytöke 6%-ának kiegészí­
tése czimén 4,200.000 korona, a fentem 1 itett fölösleg 
egyharniada 3.514.157 korona 50 fillér, az 1906. évi 
fel nem osztott nyereségmaradék 5.482 korona 55 
fillér, összesen 16.119.640 korona 05 fillér. Az 1907. 
évi osztalék ezek szerint részvényenkint 107.40 ko­
rona, azaz a 210 millió koronányi befizetett rész­
vénytőke 7.671 %-a (szemben az 1906. évi 6.457%-kai. 
azaz 90 korona 40 fillérrel). Az 1907. év második 
felére szóló szelvényt 79 korona 40 fillérnyi osztalék 
kifizetése ellenében a mérlegnek a jövő hó 3-án 
tartandó közgyűlés részéről való elfogadása titán 
fogiák beváltani.

A leszámítolási piaczon ma a vátaleszállitás első 
óráiban még nem alakult ki teljesen a helyzet. A 
bécsi magánkamatláb azonban 4A%-on jegyez, 
.'■í%-al olcsóbban mint tegnap és már a déli órákban 
egyik előkelő bankintézetünk részéről ajánlatokat 
tettek nagyobb ezégekriek, malomvállalatoknak a 
rátán alul való leszámítolására. Itt említjük hogy 
Berlinben ma a tegnapi Sri-el szemben 47's-ra esett 
a magánkamatláb, mi több, mint ?«%-uyi javulást 
jelent, úgy, hogy a rátaleszállitás, ha ezenfelül a 
visszaözönlések is hasonló tempót 
várathat sokáig magára. Londonbó 
inatláb csekély iavulását jelentették, 
bari valami különösebb hatást nem 
jegybank rátaleszállitása.

követnek, nem 
í is a magánkn- 

A tőzsdén azon- 
idézett elő a

Egy fiumei gyár nehézségei. A I iumci Cacao­
es c s o k o 1 á d é g y á r r.-t., melyet 1896-ban ala­
pított a 1" Miméi hitelbank r.-t. — mint értesü­
lünk — zavarokba jutott. A vállalat összes részvé­
nyei a nevezett bank tulajdonában vannak; a társa­
ság eredeti alaptőkéje 200.000 irt volt, melyet 1900- 
ban oly módon redukáltak, hogy a 400 koronás rész­

vényeket 200 koronára bélyegezték le és egybet
1500 darab uj 200 koronás részvényt bocsátottak ki 
miáltal az alaptőke a jelenlegi magasságot érte el. A 
társaság üzletmenete már régóta nem volt kiclégitc 
s a mostani válságot nem annyira a pénzviszonyok 
okozták, hanem a vállalat kedvezőtlen üzletmenete, 
mert a társaságot hátvédjei ellátták pénzzel. A tár. 
saság most tárgyalásokat folytat a rekonstrukezid 
érdekében, amelyet oly módon terveznek, hogy az 
alaptőkét felemelik.

Az adóreform, városaink és Iparunk. E czim 
alatt dr. Hegedűs Lóránt, a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége igazgatója hosszabb tanulmányt 
irt az adóreform ügyében, egyúttal kritika alá véve 
azokat a városi és ipari népünk szempontjából, A 
munkálat oda konkludál. hogy a reform a mai alakjá­
ban ipari és városi lakosságunkra igen sérelmes és 
hogy ez eredeti formájúban kcresztülvihetetlen. A fül 
zct a szövetség irodájában szerezhető be.

Uj faipari részvénytársaságok. Megírtuk, hogy 
Diós! Jgtiácz Fia Lajos fakcrcskcdő ezég által a 
papolezai és egyéb Barátosra gravitúló erdőkre vo­
natkozólag megszerzett faletarolási jogoknak, vala- 
mint nevezett ezég Barátoson létesített gőzfflrész- 
telepének és vasutalnak megszerzése végett rész­
vénytársaság alakul. Ez a részvénytársaság: Pa­
pol c z-b arátosi faipar részvénytársa, 
súg ezég alatt alakult meg 1,500.000 korona alaptő­
kével. Az alakuló közgyűlésen az igazgatóság tag. 
jaiul megválasztalak: Bogdán Jenő, Diós! Lajos, dr. 
Havasi Gyula, Ervin Kálmán, Weiss Károly és Ehr­
mann Leon, kiknek ebbel! minőségük és ezégjegyzés! 
jogosultságuk a budapesti törvényszéknél már beje- 
gveztetett. — Ugyancsak részvénytársaság alakult: 
M a g y a r - g a 1 i c z i a i faipar részvénytár. 
s a s á g ezég alatt a Hcrz és társa ezég chodorow! 
faüzletének és az ottani gőzfilrésztelepének megszer­
zése és iizembentartása czéljából. A társaság alaptő­
kéié 600.000 korona, amely 1500 darab 400 korona 
névértékű bemutatóra szóló részvényre oszlik. Az 
alakuló közgyűlésen az igazgatóság tagjaiul megvá­
lasztattak: dr. Barna Fiilöp, Hartenstein Jenő, Herz 
Ignácz és Philipp Vilmos, kiknek ebbel! minőségük 
és ezégjegyzés! jogosultságuk szintén bejegyeztetett.

Csődök. A budapesti törvényszék K o n t a X. 
Ferencz be nem jegyzett kereskedő ellen (IV. Párisi- 
utcza 2.): — a veszprémi törvényszék Schwarz 
Sámuel be nem jegyzett veszprémi szabó-mester 
ellen; a beregszászi törvényszék Komjáthy 
Károly bejegyzett beregszászi kereskedő ellen: — 
a zimonyi törvényszék Kolundzsics József zi- 
rnonyi lakos ellen; — a zombori törvényszék Wel­
ker Fiilöp cservenkai fakereskedő ellen; — az 
araiiyosmai'óthi törvényszék Holczmann Abra­
ham körmöezbányai bejegyzett vegyeskereskedő 
ellen: — a nyitrai törvényszék Hu Iák József gal- 
góczi asztalos ellen; — a íehértemplomi törvényszék 
W mi k o v i c s Teréz felicrtemplomi női kalapárusnö 
ellen: — végül a nagyváradi törvényszék Haas 
Márton b.-Hlyei kereskedő ellen csődöt nyitott.

Villamos iizeitt a Déli vasút egyes vonalain. Úgy 
az osztrák vasntminiszteriumban, mint a Déli vasul 
bécsi igazgatóságánál már régebben foglalkoznak 
azzal az eszmével, hogy a vasút alpesi vonalain, fő­
leg a Brenner-vasutnál a villamos üzemet meghono­
sítsák. Nemrég az osztrák vasutminiszteriumban ér­
tekezlet volt, melyen a tervvel behatóan foglalkoztak- 
A Brenner-vasutnál könnyebben valósítható meg ei 
az átalakítás, mert a vonalakhoz köze! sok folyó var 
s igy meg van a szükséges hajtóerő. Mindazonáltal < 
tervek gyakorlati keresztülvitelére még csak évek 
múltán kerülhet sor, mert a vasút pénzügyi helyzete 
szempontjából nehézségek merültek fel. Azonkívül z 
hadügyi kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a vona­
lon, amennyiben villamos üzemet alkalmaznak, gőz- 
lokomotivokat is lehessen alkalmazni.

Gclléri Mór a bécsi kiállításon. \z Ország-: 
ipán ;ycsülct végrehajtó-bizottsága — amint isme­
retes — megbízta üeiiéri Mór kir. tanácsost, az Or­
szágos Iparegyesiilct igazgatóját, hogy a bécsi ke 
miiipa: i kiállítást tanulmányozza. Gclléri több nupor

kovács Menyhért és M arsa

hungária Gyorshizlaló abrakfii szer-vállalat*
Budapesten, VI. kerület, Feleoerdöeor-ulcra 4li szám,

M. klr. földmivelósUgyl_miniszter által 1908. nov. 11-én 75807. 111/2. szám alatt engedélyezett 
..Hungária Gyorshizlaló Abrakfüscep" minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő eredmónynyol lett kipróbálva «zarraimarhíknil, lovaknál, sertéseknél, juholcnál óe az Ősszel baromfiaknál. 
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Szombat, január 1 f. EGYETÉRTÉS IS
át időzött az osztrák fővárosban és beható tanul­
mány tárgyává tette az ottani kézműipari kiállítást. 
Jaiiulmányntjáról nyilvános ülés keretében fog be­
számolni, amelyet hétfőn délután hat órakor tartanak 
meg az Országos Iparegyesület helyiségeiben (VI., 
gróf Zichy Jenö-utcza 4.). Az illésen vendégeket szí­
vesen látnak.

Sok a waggon? Szinte hihetetlenül hangzik; de 
úgy van, legalább az alábbi hivatalos kommünikéből 
ezt keli következtetni. Ez pedig igy szól:

„A m. kir. államvasutaknál dcczember hó utolsó 
hete óta állandó tehcrkocsifelcsleg mutatkozik, amely 
január 7-én meghaladta már a tízezer kocsit. Erre 
való tekintettel Kossuth Fercncz kereskedelemügyi 
miniszter utasította az államvasutak igazgatóságát, 
hogy a közönség szcnszfikségletét most rendkívüli 
módon igyekezzék fedezni, hogy az esetleges zor­
dabb időjárás beálltával ne legyenek nehézségek c 
tekintetben és hívja fel az érdekeltség figyelmét is 
erre a körülményre. A szénsziikséglet most annyival 
könnyebben elégíthető ki, mert a hazai szénbányák 
termelőképessége is teljes mostan. — Kossuth Ee- 
rencz kereskedelemügyi miniszter ugyancsak a só- 
sziikséglet tekintetében intézkedett hasonló irány­
ban, amennyiben felhívta a magyar kereskedelmi 
részvénytársaságot, hogy a mostani waggonfelcslegct 
használja ki fokozott mértékben az ország sósziik- 
síglctének fedezésére.“

Vásárengedéiyezés. A kereskedelemügyi minisz­
ter megengedte, hogy a Krassó-Szürény vármegye 
területéhez tartozó Bodófalva községben minden hót 
hétfői napján egy heiypénzszcdéssei, valamint sertés­
éi juh-felhajtással egybekötött hetivásár tartassák.

Az ni adóreiormjavaslatok a Csarnokban. A Ma­
gyar Kereskedelmi Csarnok választmánya legutóbbi 
ülésén egy szőkébb bizottságot küldött ki avégböl, 
hogy az adóreformjavaslatokban foglalt sérelmeket 
a leli iuek Henrik elnöklete alatt tartott előadás 
«lapján tárgyalja és azok tekintetében a választ­
mánynak indokolt előterjesztést tegyen. A kiküldött 
szükebb bizottság ma tartotta Jelűnek Henrik 
elnök vezetése alatt alakuló ülését, melyen minden 
egyes törvényjavaslatra vonatkozólag szakelőadókat 
bíztak meg megfelelő előadói javaslat kidolgozása 
végett.

Uj szállítási díjjegyzék. A kereskedelemügyi mi­
nisztérium az 1908-ik évre uj szállítási díjjegyzéket 
készített, amelyet már legközelebb megküld a ma­
gyar államvasutak igazgatóságának, hogy szokásos 
módon tegye közhírré. A szállítási díjkedvezmények 
az idén is kiterjednek a kiviteli forgalom mindama 
czikkeire, amelyek az elmúlt évben kedvezményt 
élveztek, úgy hogy a kedvezmények tekintetében 
nem lesz lényeges változás. Csupán 
a benyújtandó okmányok tekintetében rendeltek el 
bizonyos módosításokat. Ezekre a módosításokra a 
hathatósabb ellenőrzés szempontjából volt szükség.
A szállítási díjkedvezmények január elsejétől vissza- 
liatólag bírnak érvénynyel.

Százezer korona csemete-kertekre. Az állami 
csemete-kertek és faiskolák termelése évenkint ,?—3 1 
millió darab nemes gyümölcsfa, ami azonban az évi 
keresletnek még mindig nem fele! meg. Ez a körül­
mény leginkább bizonyítja, hogy a gyümölcsterme­
lés iránti kedv az egész országban fellendülőben van. 
Darányi földművelésügyi miniszter a jövő évi költ- ! 
sógvetésbe 100.000 koronát vett fel a csemete-kertek j 
és faiskolák szaporítására. Ily állami telepeket első 1 
sorban oly vidékeken létesítenek, ahol a gyümölcs- , 
termelés különösen jövedeleitiezö mezőgazdasági j 
ágnak ígérkezik.

Vásárváltozások. A kereskedelemiig' i miniszter i 
megengedte, hogy a Zemplén vármegye területéhez 
tartozó Tiszalticz községben 1908. január 5-ére eső j 
országos vásár a jövő évben kivételesen január i 
30-án tartassák meg; — továbbá megengedte, hogy | 
a Sopron vármegye területéhez tartozó Beled köz­
ségben január 7-ére cső havi állatvásár, valamint 
az ugyanezen napra cső heti kirakodóvásár kivétele­
sen január 14-én; — hogy a Zemplén '’ármegye te- 
riiletéliez tartozó Tőkcterebcs községben január S-ra 
és a május 6-ra cső országos vásárok kivételesen 
január 29-én, illetőleg május 27-én; — végül hogy ] 
a Sáros vármegye területéhez tartozó Ciháit község­
ben január 8-ra eső országos vásár ez évben kivé- i 
telesen január 9-én, az április 17-rc cső országos vá- ; 
sár április 30-án, továbbá u Julius 2S-ára cső orszá­
gos vásár július 30-án és végül az október i.’-óre | 
eső országos vásár kivételesen október 22-én tar- i 
tassék meg. '

Gyengeséget
akár szervezeti fejletlenségből, akár beteg­
ségből származnék, gyorsan gyógyít a SCOTT- 
féle Emnlsió, melyei tökéletes táp-gyógyszer­
nek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a 
gyógyereje s emellett ízletes és könnyen emészt­

hető- A legmakacsabb beteg is 
gyorsan hozzászokik a

SCOTT18'
EMULSIO

** EmúfiíjViiír- me!y a leggyengébb gyomornak 
lilánál » Bcorr., sem okoz nehézségeket, 
fillo Jtiídíior v64- . .
jéjHót hálás?t Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 filier-
- kííjUk fine-
- jemíí ver.nL > Kapható a gyógytárakban.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

..gpzaforgalom ma nem volt“. így szól $ hivata­
los jelentés a mai buzaiizletről. Ezzel ellentétben 
állott a határidőpiacz forgalma. Mindjárt kezdetben 
szilárdan indultak az összes liatáridők és élénk for­
galom mellett búza és rozs 10 fillérrel emelkedtek. 
Kivételt csak a tengeri és zab képezett, melynek 
kurzusai nem változtak". A mai emeikedés indokát alig 
lehet másként magyarázni, minthogy a spekuiáczió 
számit arra, miszeiint a malmok — hetek óta pau- 
zálván — kényszerítve lesznek rövid idő múlván 
megfogyott búzakészleteiket kiegészíteni. A malmok 
részéről ellenben azt hangoztatják, hogy mindaddig, 
mig a lisztüzlet meg nem indul, a magas áraknál bú­
zát nem vásárolhatnak.

A mezőgazdasági helyzet.
Az O. M. G. E. tudósítóinak jelentése szerint az 

általános mezőgazdasági helyzet január S-án a kö­
vetkező volt:

Arad. A vetések bokrosodása és fejlődése a 
hirtelen beállott fagy miatt megakadt. A gyenge ve­
téseknek általában hótakaróra volna szükségük, mert 
ennek hiányában a száraz fagytól sokat fognak szen­
vedni.

B a : a. T artós hideg időjárás mellett a gazdasági 
üzem szünetel, az utak javulnak, a közlekedés elén- 
kebb. Gabonaforgalom gyenge.

Dcbrcczeii. Havazik, az idő enyhe.
Győr. Az időjárás szép télies, nem igen hideg.
Kaposvár. Az időjárás állandóan hides, éj­

jelenként erősebb fagyokkal.
Léva. Az időjárás hideg és Havas 8—12° C. Az 

őszi vetéseket 10 cm. hó borítja és igy némileg védve 
vannak a nagy hideg ellen. A folyók befagytak, 25 
cm. jég borítja.

Los on ez. Az időjárás négy nap óta hideg, a 
földet vastag hó borúja

Miskolc/:. Egy hét óta kemény fagy. A veté­
seket többé-kevésbhc vastag hó borítja.

Nagybccskcrek. Az időjárás nagyon hideg, | 
kevés a hó.

Nagykanizsa. Nagy a Hideg és a fagy, a j 
vetésekre Hó kellene.

N a g y s z e ti t m ikl ó s. Napul.- óta cr.V száraz ! 
fagyunk van, minden hólakaró nélkül, a vetések ve- j 
s/’éiyc.í'.'tetve vannak.

Nagy’vár ad. V. iió 1-v óta 8—lo fok a hideg, 
a gyenge vetések minden takaró nélkül vannak. Ha . 
ez az idő még sokáig tart. a késői gyenge vetésekben 
okvetlenül kárt tesz.

Nyíregyháza. X'áltakozó, liózlvalaros, ke- 
uiéiiy 12 tokos hideg, közben a déli órákban 2—3 fok j 
meleg vau. Vidékünket csekély hó borítja, alatta a 1 
fold iilí glag\ Va.

N y 11 r a. Az időjárás másodika óta derült, 
fagyos. A hőmérő állandóan 14—16 fok hideget mu­
tat. A vetéseket hó borítja, helyzetük kedvező, a 
gazdák eddig nem panaszkodtak.

Pancsova. A vetéseket szép hő borítja, a hideg 
kárt nem tehet.

Sopron. Az erős fagyokat enyhe idő váltotta 
fel, a vetések szépen állanak.

S z a t rn á r. Kemény, száraz hideg. A vetések so­
kat szenvednek, tegnap azonban egész nap hó esett 
s igy a szükséges takaró megvan. A takarmány ke­
vés és drága.

Szolnok, ősziek a csapadékdus deczemberben 
kikeltek, a hideg miatt most nem fejlődhetnek. E hé 
elején erős fagy volt és kevés a hó. Vastagabb hó­
takaró szükséges.

Zalaegerszeg. Az állandó erős fagyok » 
külső gazdasági munkát szüneteltetik- 

Eladaioti:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 77.3 kg. 25.65 korona
Pesívidéki: 200 mm. 76.5 kg. 25.05 korona, 1ÓC 

mm. 75.5 kg. 25.U0 korona.
Rozs. 400 mm. 22.00 korona (paritás), 400 mm 

22.70 korona (3 hó).
Uj-teiigeri. 300 mm. 13.70 korona (paritás).
Zab. 100 mm. 16.60 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 9-től január 10-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 1932 200
Rozs 623 —
Árpa 756 99
Zab 933 —
Tengeri 102 —
Liszt 308 7960
Korpa — 2319

A hafáridőpiaczon köttetett:
Ezelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 12.80, 12.79, 12.84,12.78, 12.86 
Búza 1908. októberre 10.53,10 55, 10.51,10.57.
Rozs 1908. áprilisra 11.46,11.47, 11.44, 11.45.
Rozs 1908. októberre 9.21, 9.22, 9.16, 9.20.
Zab 1608. áprilisra 8.29, 8.30.
Tengeri 1908. májusra 7.11, 7.08, 7.12.

1 óra 30 pereskor zárainak ■
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

12.83 12.84 
10.57 - 10.58 
11.43 11.44 

9.22 - 9.23 
8.29 8.30 
7.08 - 7.09

Délutáni forgalom.
Délután a szilárdság tovább tartott és az árak 

lényegesen emelkedtek.
4 óra 30 pereskor zárulnak

Búza 1908. áprilisra — —------- — 12.90—12.91
tiuza uj októberi — — ~ — — — 10.65-• 10.66
Rozs 1608. áprilisra  ------- — — 11.53 11.54
Rozs uj októberi--------------------- —- 9.26—9.27
Zab 1908. áprilisra------ - — — —• 8.30-8.31
Tengeri 1908 májusra 7.11—7.12

Értéktőzsde.

A mai tőzsdén mindenekelőtt a franczia bank 
rátaieszállitása szilárdította meg az irányzatot, kap­
csolatban a külföldről beérkező kedvező árfolyam- 
jelentések. Az elötözsde zárlatakor, midőn a tőzsde 
tudomást vett a bankkamatláb leszállításáról, a szi­
lárdabb irányzat mellett élénkebb üzletmenet alakult 
ki s a vezető értékek közül a Magyar Hitel 3.—, az 
Osztrák Hitel 2.— koronával, a helybeli bankrészvé­
nyek mintegy 3 koronával emelkedtek. Mindamellett 
a délitözsde zárlata fele már megszűnt az értékek 
további emelkedése, mert a tőzsdén nem nyilatkozott 
meg további érdeklődés az értékek iránt. A helyi 
piaczou is élénkebb volt az üzletmenet, a Salgótar­
jáni részvény iir koronával, u Közúti részvény 3.25 
koronával emelkedett. Az utótőz.sdén szilárd maradi 
az irányzat, kis forgalom keretében.

Elötözsde.
Elötözsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészveny G30.- - J. TV. 

Magyar liileliészvéiiy 765.---- 766.25. Osztrák-magyar

QPipy költs, bríket,
Jj le * nistFiirif ÖSSZuS saKdastógi'Fw Stefl sím illlÄl MV#1I ipari és hasi célokra

Telefon: Detail 75-26. Engros 164.

^ Radnay Károly
2771 büDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80.

SttTKönyoslm: ANTRACIT BUDAPEST
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14 Egyetértés Szombat, Januar n.
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tllamvasut 680.—- 678.—• Déli vasút 15230. Rima* 
murányi vasmű 526.50—526.75. jelzálogbank 417.——
418.25. Közúti vaspálya 556.25-*556 75. Salgótarjáni
K&szénbánya r.-t. 577.-----578 —.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 638.25—639.25. 

Magyar hitelrészv. 166 50 - 768. -. Osztrák-magyar ál- 
lanivasút 679 - 679 75 Déli vasút 152 75. Rima­
murányi vasmű 527 ---- 528.—. Magyar leszámítoló bank
482, —483.50. Jelzálogbank 418.25 418.75. Közúti 
vaspálya 557.---- 557.75. Városi villamos vasút 275.---- -
277.25. Magyar koronajáradék 93 45— 93 60. Hazai 
sorsjegy 103.-. Salgótarjáni köszénbánva 579.-582.— 
Brassó eellulose-gyár 500. . Felien és Guilleaume r.-t. 
953.— Adria tengerhajózási r.-t. 405.—.

Präminm-ttztei: A dijbiztositásokért_ fizettek: Osz­
trák hitelrészvénvekér1 holnapra 4.—-6.— K, 8 napra 
10.—12.— K, 1908. január végére 24.---- 26 — K.

ütétózsde.
Az utótőzsde irányzata szilárd maradt. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvény 638.40—639 25. Magyar hitelrész­
vény 767 ---- 767 75. 4 százalékos koronajáradék 93.52.
Leszámítoló 483 50 — 4^4 50. Jelzálogbank 419. — - 419.50.
Rimamurányi vasmű 527 55. Orosz járadék 90 02----
90 07. Végül: Osztrák hitelrészvénv 639.25. Magyar 
hitelrészvénv 467 75. Leszámítoló 484.50. Jelzálog 419.50. 
Orosz járadék 9j.02.

BECSI GABONATŐZSDEt
Becs, január 10. (Az Egyetértés távirata.) 

Az üzlettelenség gahonanemüekben ma is tovább 
tartott, de mivel a konzum szigorúan tartózkodott 
a vásárlástól, az eladók szintén rezerváltan visel­
kedtek és kínálat alig jelentkezett, ezért az irány­
zat szilárd volt, már annyiban, hogy búzáért 
5 fillérrel többet kellett volna megadni, rozs teljes 
árakon maradt, tengeri és zab nem változott. 
Árpában csak sporadikusan fordult elő kötés, ára 
nem változott. Ami a külföldi piaczok magatartá­
sát illeti, az észak-amerikai tőzsdén könnyebb ja­
vulás állott be, de ez az itteni piaczra semmi ha­
tással nem volt.

(egyeztetett búza: fiszavidéki 13.10 13.55 
korona, mosoni 12.15 12.50 korona, tótfelvidéki 
12.15 12.60 kor., délivasuti 12.10—12.40 korona, 
marchfeldi 11.85 12.15.

bj-rozs: lóttelvidéki 11.55 - 11.80 korona 
Csepeli 11.55 11.75 kor., peslmegyei —.-------- -

ír m ényeb
Noro-nA-nt

hsznózaif—. - 'ndimesti - I |30
vfdéiri ^ _____  ..

•ta(í>nna _ _ príma, i6ptmszárított vidéki „
várow légenszáritotl 4 drbos _ 104 - |fi.’>----------- j, „ 8 drbos 110 - iie *

szilva sészárr Doarmat, 190(5. ért uaaneo-mln 48 .1„ 1903 M * 100 2 T 68 60„ 190(1 „ M Pö M 57 '0 58 50
— irorbiai, 1903. „ osanco-min. 84 15

„ I 03. „ H 100 dbo«- 88 - j 39
„ nm. „ „ 85 „ 43 .'V H 60

.rilvalz készáru szlavóniai 1903. _ •fi ’■01 ’,7 25M — ... tzetbkü, 1903. — w w w 8'. •'0 |; 7 26

.eismap w lucerna magyai lí>0*5. — llh - 144 _
vörös apréstémf) 1093. w w 12Ö - 132„ »Szoii.temii llrtM, _ _ _ 180 - ,uo

nagy zernh 1903.  142 - U’,2 -

korona, különféle magyar 11.50—11.80 kor., osztrák
11.40 11.60 korona. _ , .

Árpa : morvaországi 9.40 -10.—-kor., march-
teldl 9.-----9.50 kor., bácsvidékl 8.90--9.50 kor,
tótfelvidéki 8.15 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65, 
győri 8.30 - 9.25 kor., déli vasúti 8 10— 9.7o kor., 
ti'szavldéki 7.20 8.25 korona.

Magvar tengeri: réci 7.9o 8.15, uj 7.v0~
7.65 Korona, cinquantin 8.75—8.95, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes 8.30 8.40 kor., közepes
8.40 8.65 korona, elsőrendű 8.65...8.90 kor.,
válogatott 8.90 9.15 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Becs, január 10. Ä nemzetközi pénzpiacz ked­

vezőbb alakulása a mai előtőzsdén szilárdabb irány­
zatot idézett elő. Mindazáltal nem volt élénk az üz­
let, csupán később az Osztrák-Magyar Bank kamat­
láb leszállítása következtében vett lendületet a for­
galom. A déli tőzsde szilárdabban nyílt meg, később 
azonban daczára a. berlini szilárdságnak, szőkébb 
körre szorult az üzlet. A zárlat tartott \'olt, Berlin­
ből a magánkamatláb eséséről jött hir,

11 Órakor zárolnák:
Osztrák hitelr. 638.25, Magyar hltelr. 766.—,

Länderbank ~.----- —, Allamvasut 679.50----- ,
Elbavölgyí vasút —.—, Déli vasút 152.50—.--. 
Alpesi bányatársulat 599 25, Rimamurányi 527.50, 
Májusi járadék 96.55, Magyar koronalár. 93.35, 
Orosz érték —Török sorsjegy 186.25, Német 
márka 117.60.

A déli tőzsde erős irányzattal nyílt meg.
1 órakor (egyeztek:
Osztrák hitel 638.50, Magyar hitel 766.50 

Länderbank 409.50 Unlo-bank 535.-, Allamvasut 
679.—, Angol-bank —, Bankverein —.—. 
Dél! vasul 152.50, Gőzhajó , Alpesi bánya­
részvény 599.—, Májusi járadék 96.55, Magyar 
koronajáradék 93.35, Tőrök sorsjegy 186.75, Német 
márka 117.60, Libavölgyi vasút —, Rima­
murányi 527.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda . Magyar jelz. 420.—. Kár­
páti petroleum 559.75.

Pécs, január 10. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papír-járadék 96.75, 4 százalékos

j osztrák arany járadék 114.95, 1860-as sorsjegy 
148.75, Osztrák hifclsnrsjegy —, Angol osz- 
rák bankrészvény 289.50, Bécsi Bankverein 
517.50, Osztrák-magyar bank 17.75, Déli vasút 
152.-, Dunagőzhajózásl társaság 1000.-, Do­
hány részvény 400.—, Cs. kir. arany (vert.) II.35 
Német bankváltók 117.71, Osztrák Llovd 420.—' 
4.2 százai, ezüst járadék 96.75 98.45, Osztrák 
koronajáradék 96.80, 1864-es sorsjegy 259.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 638.—, Union-Bank 
535.—, Osztrák Länderbank 409.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 658.50, Elbevölgyi vasút 425,— 
Alpesi részvény 599.—, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 241.15 Lfpótkohó 430.—, Tőrök sors­
jegy 186.40. Nyugodt

Bécs, január 10. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 114.45. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141.60, Magyar hitelbank részvény
767.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 482__,
Rimamurányi 527.—, Magyar ezukoripar — 
Adria hajózást részvénytársaság 405.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.55, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. —, Magyai nyer.-k. sorsjegy 189.50, 
Kassa-Oderberg vasulrészvény 361.—, Magyar jel­
zálogbank 417.—.Magyar keresk. bank 33.55 kor.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 10. (Tőzsdejelentés.) A tegnapi 

newyorki tőzsde szilárd zárlatára támaszkodva, vala­
mint a Párisban és Bócsben történt hivatalos kamat­
lábleszállításra, valamint az abban lévő hit, hogy a 
nemzetközi pénzpiacz helyzete hamarosan javulni 
fog, a mai tőzsde-megnyitáskor általánosan sziláról 
irányzatot idézett elő. Későblxni az Iron Monger je* 
lentcse, mely az amerikai vaspiacz helyzetét kedve, 
zően Ítéli meg. nyújtott ösztönzést a vételkedvre. 
Ezen körülmények az üzleti tevékenységet nagy 
mértékben mozdították elő, valamennyi értékben és 
az üzlet lényeges terjedelmet nyert. Leginkább bá- 
nyaértékek emelkedtek árfolyamban, de ezeken kí­
vül amerikaiak és a bankok is. Hajózási részvények 
szintén szilárd irányzatot követtek. Járadékok szi. 
Járd alapirányzat mellett kevésbé részesültek előny, 
ben. Zárlat felé a magánleszámitolási kamatlábnak
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Államadósság kCzkölcsönök
Magyai srar.yiáradéli _ 4fib 

koronajArfidek 8V*0,1*
koronajaradék_4°/r

Aü.eöj. Vaskapu rsij.ar .6. C0,< j 
• 870. nyeremény köles. ICO Ir I 
Horv.-palav.teg.-kán. k. j 
M. iöldtehonuent kö'v 4° j 
Horv.-szláv. , , j
Huzai szegedi nyer. köles. i 
Honr.-gr.laT.Jel?. föld L kötv 4°/c 
Konv.osz’r adóm.koronái. 4°/, J 
Kgyes. osztr. ár. papír. OfiPír 

e , . ezüst 4Vi°>
Osztrák aranyjáradók — 4<Vr 

, koronaiái adókW?
„ ill..gors i8TA 10C0K «Vr 
„ . lWObAUO K4»/rl
, , 1864-1.61200K — !
» . 1864-böl ICjOK - j

Bosc.-htrc.orRz. k. 1895. 4<tr!
vasúti 1893. 4Ví°/t 

, . , 1002. 4V»»/r.
Rpesl. ez kea-mv köles, 4° -1 
Mpert ezekes-fóv. köles. 4°'<1 
Orosz áilamkölceön j

Záloglevé l. Elsőbbséged
Relrár. tkpt r.«t._ _ 4' a^c; 
Egyesüli iőt. takpt— 41/s6/t 

, korona őrt, — 4ttA
Kisbm. orsa. löldh. 84 év (fi/t I 

, Ö01/! évre _ (fi,'i i
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V, %-kal való uiabb csökkenése erősen támasztotta
a viacz.ot, ellenben az utótőzsdén egyes értékekben 
uyereség-realizácziókra csekélyebb hanyatlás állott 
be. A készpénzpiacz ipari értékei határozottan szi­
lárd jellegűek voltak. Magánleszámitolási kamatláb 
•f/s, napi pénz 5%.

Zár iáikor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék —.— ,4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.75, 
osztrák hitelrészvény 200.60, Déli vasút 28.25, 
orosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 74.10, Disconto Commandll 173 25, Dinamit- 
truszt 162.-, Harpenl 201.75, Unifíkált török 
járadék 94.50, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 96.50
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 145.10, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —Alt. villamossági Edison 201.50, 
uelsenkircheni 190.10, Laurakohó 218 90 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 10. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
jaradék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 200.-, Osztrák- 
snagyar államvasut 145.20, Északnyugati vasút

Bustiehradi vasút ....- , Londoni váltóár
204.67, Bécsi Bankverein 130.90, Villamos részvény 
147.—, 3 százalékos magyar atanykölcsön 76.50, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronajára­
dék 96.50, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák- 
magyar bank 127.75, Dél! vasút részvény 28.15 
Elbevölgyi vasút-.- .Bécsi váltóár 848 75 Párisi 
váltóár 813.83, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 300.—. Igen szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 10. 4-2 százalékos 
ezflstjáradék 98.10, 1860. sorsjegy 149.—, Déli vasút 
28.20, 4 százalékos Aranyjáradék 97.40, Oszfrák 
hitelrészvény 200.45, Osztrák-magyar államvasut 
145—, Olasz járadék 103.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.50 Nyugodt.

London, január 10. Angol consol 83ir'/io.
Pária, január 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.60, Oszt. aranyjáradék 97.25, Magyar 
aranyjáradék 92.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.90, Déli vasút elsőbbségi kOtv. 311.-
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 88.05, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 505.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
448, 4 százalékos spanyol járadék 95.37, 4 száza­
lékos unifíkált török jár. 170.75, Török sorsjegy 
—.—, Török dohányrészvény 427.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1105.-, Osztr. Länderbank 450. -, Ma­
gyar jelzálogbank 450.-, Banque de Paris 14.45 
Banque Ottomane 697.- , Osztr, magyar állam­
vasut—.—.Déli vasút 158.—, Meridional vasul 671, 
Keleti vasutak - , Waggon Lits —Hartmann 
gépgyár 598.— , Rio Tlnto 16.81, Sucrerie d’Egypte 
35—, Tula 401, Thomson Houston —, Urikanyl 
kőszén 153, Chartered 23.75, De Beers 350. -, East 
Rand 106.—, jagersfonteln . Transvaal Consols 
83.—, Transvaal Land Company 50.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vio. Olasz aranyváltó (rövid)
: "A Váltó Svájczra (röv.) Vr, Cselt Londonra 251 80, 
Magánkamatláb 3V=. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. január 10-én.

Az üzleti forgalom igen csendes mcdeiben 
mozog, ami az elmúlt ünnepek által előidézett 
nagyobb fokú élénkség visszahatásának tulajdo­
nítható s Így gyümölcs és hnsneniüek kivételével 
lanyha pinczi irányzatról adhatunk számot, amit 
nagvtészben a néhány nap óta enyliébbic fordult 
időjárás is különben "is kedvezőtlenül befolyásol. 
Vágott baromfi, feltéve, hogy kifogástalanul van 
Kezelve, tartott árak mellett talál elhelyezést. Hús 
és husnemüekben az irányzat kellemes és ezek 
Elküldését a legjobban ajánlhatjuk. A vaj teljesen 
el van hanyagolva, mert a kereslet megcsappant 
: Így tetemes készletek állnak rendelkezésre. A 
túró szinte üzletiden, csak nyomott árak mellett 
talál elhelyezést. |ó kereslete van szép, hibátlan 
faialmának s ajánljuk a még meglevő készletek 
beküldését. A vadüzlet változatlan árakat jegyez, 
tekintve, hogy a felhozatal, különösen nyálakban, 
igen minimális. Burgonya és hagyma változatlan 
árak mellett csendes. A tojás igen szilárd volt, 
azonban egy-két nap múlva, az immár növekvő 
felhozatalok folytán, ismét rohamosan ellanyhult.

Mai árak:
Husnernüek • Helybeli marhahús hátulja 128- 

152 K, eleje 110—115 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 106— 124 K, 
helybeli borjúhús 132—148 K, sertéshús szalon­
nával 126—128 K, lehúzott sertés 104—136 K,

szalonna friss 138 - 142 K, szalonna sózott 128— j 
136 K, szalonna füstölt 136—140 K, olvasztani ! 
való 136-140 K, háj 138-144 K, sertészsír j 
140- 144 K, mind metermázsánként. Ftistölthus 
(vidéki) kg.-ia 120-160 K, hazai sonka 1.60—
1.80 K, szalámi magyar 3.60- 4.— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Xad: Oz 1.40 1.60 K, száras 80—1.— K, 
dámvad90 110,vaddisznó70 90 K kg.-ként egész­
ben, nyúl nagy 3.-----3.20 K, nyúl süldő 2.------
2.40 K, fogoly 120-130 K, fáczán 2.80-3.- K, 
szalonka —.— K, darabonkint. Fenyvesmadár kö- 
tegje

Baromfifélék : Elő tániani való csirke 140 —
2. K, sütni való 2.80 — 3.40 K, kacsa sovány 
3.60-4.20 K, kacsa hízott 5.60-6.80 K. liba fiatal
—.----- K, lúd hízott 12.------------- 16.— K, lyuk
3.40-4.— K, pulyka 6.-----8.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.36 
1.50 K, hízott rueza 1.40—1.60 K, hízott pulyka 
1.20-1.40 K, levestyuk 1.10—1.40 K kg.-ként. 
Pulárd 1.80 2. — darabonként.

Te)termékek : Teavaj (czentrifugált) I. 2.-— —
2.20 K, 11. 1.80-2.- K, főzővaj (1<öpült) 1.40—
I. 70 K, tehéntúró 10—16 K, kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
5.80 - 6.40 K, rózsa 5.80 -6.40 K, fehér 5. -—
5.20 K, kifli 10. -11.- K, sárgarépa 7.-----8. — K,
petrezselyem 12.— 14.— K, vöröshagyma makói
II. ----12. — K, közönséges hazai 7.-8. - K, fok­
hagyma 38.---- 44.— K, káposzta 2.40- 3.— K
100" kg.-ként.

Gyümölcsfélék • Szőlő 1.60- 2,-~ fillér kg.-kinf. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul slb.) 40—70 K, 
másodrendű 30 40 K., harmadrendű apró áru 
12 - 20 K. Körte elsőrendű 1.20-2.— K, másod­
rendű 60 -80 K., dió I. 40 60 K., II. 30 40 K., 
100 kg.-ként.

Tonis : bácskai 108—110 K, erdélyi apróbb áru 
—.-------- K, meszes —.--------.— K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, január 10-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —---------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120 — 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251- 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 123 125 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 126—128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm
súlyban) -------- — fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)------------fillérig.

berteslétsrrím 1908. évi január 8. napján 
volt készlet 23184 drb., 1908 január hó 9-cn 
leihajtatott — darab, 1908 január 9. napján 
clszáfuttatott hil darab, 1908 január 10. napjára 
maradt készletben 23023 drb. A hízott sertéSÜzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.

Budapest, jan. 10. (Hív. tud.) Előző napról ma­
radi 777 darab sertés, 40 darab süldő, — darab 
malacz. Rólfelhajtás — drb sertés. — drb süldő, !
— malacz. Mai napi felhajtás 1756 darab ser- j
lés, 52 darab süldő, 5 darab malacz. össze- ; 
sen 2043 darab sertés, 92 darab süldő 2 darab í 
malacz. Eladatott 1928 darab sertés, 78 darab j 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt > 
105 drb sertés, 14 darab süldő, 1 drb malacz, j 
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on ; 
felül életsulyban 98 -104 fillér, élefsuly- j
levonással --------- fillér. II. rendű 280 kg.-tó! ;
350 kgr.-ig 96 — 98 fillér, élelsulylevonassal ! 
118-128 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül)
— --- fillérig, őletsulylcvonássall 18 —126 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-lg -------■----- j
korona, élelsulylevonassal 118 128 fillérig, köny- •
nvü 220 kg.-lg----- ------korona, életsulylevonássa! i
118-126 fillérig. Belföldi süldő ko- j
róna. Horvát süldő ----------- korona. Malacz ;
1.12 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zaja élénk, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, janur 10. (Iliv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 513 darab élő borjút, 15 darab j 
leölt borjút. Az irányzat lanyha volt, az árak ismét j 
4-6 fillérrel kgr.-kénl csökkenlek. Fizetlek első- ] 
rendű élő borjukért 96- 106 fillért, kivételesen • 
1( 8-112 fillért. Középminöségü élő borjukért. 
84-94 fillért, leölt borjukért 98-118 fillért, silány { 
és rúgott borjukért 60-80 fillért kllogrammonkint i 
(levonás nélkül).

i Ahol a viszketcgségl bffr« 
baj ellen nem lehet találni 
máé megbízható szert

% Ahol a sömörös viszketeg- 
ségtől nem tudnak meg­
szabadulni

8, Ahol a sebek vagy kise- 
besedésefe sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak,

6. Ahol végbél-bánta! mák 
óriási fájdalmakat okoznak

6 Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

T Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8 Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9, Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10, Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.

Ae eredeti ,,EB»ényá-ichtio!-ísalSoí3
H koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készítőnél kapható:

Erényi Béla DIANA-
gyógyszertára

Budapest, Károly-körnt 5.
(Postai megrendelések utánvétel mellett aznap 

czállittatnak.)

pV 16bb mint egy *1111» kSszKmilerH
x *««tt bl * vűáf mindé* rdudbd. Tpg
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Kivonat a hivatalos laphói
«— Január 10. —

Kinevezések. A székelyudvarhelyi pénziigyigaz- 
gaíóság Mihály Lajos székelyudvarhelyi díjtalan adó­
hivatali gyakornokot a székelykereszturi adóhivatal­
hoz díjas gyakornokká, Balázs Lázár Csíkszeredái 
adóhivatali dijnokot ugyanoda díjas gyakornokká és 
Dénes Mihály balázsfalvi adóhivatali dijnokot a szé­
kelyudvarhelyi adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká; 
a trencséni pénzügyigazgatóság Feldmann Miklós 
trencséni lakost a trencséni adóhivatalhoz díjtalan 
gyakornokká; a pestvidéki törvényszék elnöke Ora- 
vecz István budapesti büntető járásbirósági napidiias 
szolgát a váczi járásbírósághoz 111. oszt. hivatal- 
szolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Aczél 
Imre szabadkai kir. ügyészségi alügyészt a buda­
pesti kir. ügyészséghez, Kaminszky István técsői iá- 
rásbirósági jegyzőt a fehértemplomi törvényszékhez 
helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Geiger 
Benjámin (Jenő) sátoraljaújhelyi illetőségű losonczi 
Ákos családi nevének „Hegedüs"-re, Pereké Lajos 
Iiajduböszörményi illetőségű budapesti lakos családi 
nevének „Böszörményi"-re, Königstein (Sámson) 
Sándor tiszaföldvári lakos családi nevének „Kar­
dos -ra, Krauss Y:hnos csernátíalui illetőségű ugyan­
ottani lakos családi nevének „Barta"-ra. Kanki János 
szamosujvári iiictöségii ugyanottani lakos családi ne­
vének „Zárai“-ra, Schultz Fcrencz kiskőrösi lakos, 
községi segédjegyző családi nevének ..Samson“-ra. 
Grebncr Fcrencz telsószölnöki illetőségű gyanafalvai 
lakos családi nevének „Varga“-ra. Alb Lörinez keg- 
levichházi illetőségű szombathelyi lakos családi ne­
vének „Kalmár“-ra, Lövcnbein Jónás állami tanitó- 
jíépezdei tanuló, znióváraljai lakos családi nevének 
,.Lakatos“-ra. Marucz Sándor nagyajtai illetőségű 
ugyanottani lakos, máv. pályamunkás családi nevé­
nek „Marosi"-ra, Far Rókus muracsányi illetőségű 
nagykanizsai lakos családi nevének ..Farkasára, kis­
korú Singer Emil zalaegerszegi illetőségű budapesti 
lakos családi nevének „Szakál“-ra, Auerbach Ignácz 
ytesolyi illetőségű budapesti lakos családi nevének 
..Acs“-ra, kiskorú Osztermami Sándor dióskáli ille­
tőségű nagyatádi lakos családi nevének „Ónodi' -ra, 
kiskorú Braun Iván tolnai illetőségű ugyanottani la­
kos családi nevének „Bárdosára, Kohn Elek szamos- 
uivári illetőségű ugyanottani lakos saját, valamint 
Jenő és Hona nevű kiskorú gyermekei családi nevé­
nek „Vaida“-ra, Weisz Ábrahám Dávid bogiári ille-

Itőségii ugyanottani lakos saját, valamint Jolán és 
Aladár Andor nevű kiskorú gyermekei családi tievé- 
I nck „Varga“-ra, kiskorú Schlesinger Náthán Andor 
egyetemi hallgató, budapesti lakos családi nevének 
„Szende“-re kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Újvidék városánál rendőri állásokra 
február 10-ig; a zágrábi pénzügy igazgatóságnál to- 
galmazőgyakornoki állásra 1-1 nap alatt: az alsókubini 
pénzügy igazgatóságnál hivatalszolgai állásra -1 hét 
alatt; a székelyudvarhelyi törvényszéknél bírói ál­
lásra 2 hét alatt: a verseczi járásbíróságnál allűréi ál­
lásra 2 hét alatt; a inoóri járásbíróságnál irnoki ál­
lásra 4 hét alatt lehet a pályázatokat beadni.

VÍZÁLLÁS.
jan. 9 jan. 10, jan. 9 jan. 10.

m étet
Ehfliding 2.35 1.80 Heia M.-Szíget 0.08 0.08

Dana Passan 0 72 1.— Tekeháza 0.18 0.20
l.lnz 1.77 1.02 V.-N&mény 0.01 005
Bócs 1.5S 166 Tokaj 0.60 0.60
Pozsony 0.07 0.10 Tiszafüred 1,02 1 06
Komárom 1.00 1.04 Szolnok 0.88 0.84
Budapest 0.53 0.61 (-songrád 0.07 0.13
Pp.ks 0.15 0.27 Kzeacd 0.07 0.01
Mohács 1*68 2.12 T.-Bccse 0.45 0.5-1
Gombos 2.44 2.82 Ti tel 0.71 0.50
Pjvldék 11.81 0 08 Ondara Ho6r 0. *• O.B4
Pancsova 0.42 0.23 Topoly Bárt fa 0.14 0.14
Orsóvá 1 30 1.18 KodroK Ladmócz 1.85 1.78

Morva MorvafaJu KO 1 30 Sajó Zsoloza 1.60 1 50
\ág Zsolna 0 86 0.84 Hernád 11.-Németi 0.29 0 29

Trcncsón 0.23 0.27 Berettyó Margittá 0.08 0. -
Szered 1.10 1.10 B.-Ujfala 0.14 0.16

Kába Szt.-GotthAjxl 0 — 0.- Kört* Csncsn 0.49 0.24
0.00 0 07 N.-Várad 0.- 0.03

Győr 1.85 1 87 Belényca 0.95 C.tSO
Dráva Várasd 1 26 0 - 0 OS 0.' 6

Zákány 0.54 0 52 Gurahonc 0.-0 0.6«
U.85 0.41 Borosjcnó 0.20 0.23

Fezók 0 52 0.54 Békés 0.76 1.64
Mura M.-Szordan. 0 26 0.30 0 74 1 82
bzáva Zágráb 0 82 0 80 II art-» Gv.-Fehérvár 0.88 0,86

Sziszek 0.62 2.f 4 Brnnyicska O.CS O.OS
Mitrovicza 2 18 2 03 Fohorsln 0.- 0-

^zamofc Oóés 0.44 0 4-2 A: ad 1.40 1.42
Szatíra ár 1.C4 0.9S Makó 0.29 0.34

Krnmta K'.-Ma ;tóny 0— 0.- K.-Kostély 0.32 2.84
Litorc/a Munkács 0.22 0 26 Bég a Kiszotó 0.67 0.70
Jráhorca Homonna 0.14 0.12 Te morvái 008 0 82
Unj PcrccEcny 1

ö

Éecsketek 0.07 0.50

Felelős szerkesztő;
PUHJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

IDŐJÁRÁS.
Ä meteorológiai központi intézet távirati jelentése 

1807. január 10-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézele:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alalt leginkább 
az ország északkeleti felén fordult elő kisebb- 
nagyobb csapadék. A hőmérséklet helyenkint még 
kissé emelkedett; maximuma: Fiúméban 9 O, 
minimuma: Tátrafüreden, meg helyenkint délkele­
ten —6 C° volt

Prognózis a következő 24 órára:
Hideg, változékony, szeles Idő várható helyen­

kint — főleg keleten — havazással.
1
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9^í>7latlna_ __ 51 0 -0.4 N 1 8 1 1
Gnjvftr — — 48 5 -1.2 se a 31
Kóemérk ^ 4P.S - 6.0 S 1 i
L osonc* w 45.2 —o.s t 1 1
•svalln w 50 S 1.2 N 4 ny (.

‘Uidapcst _ 61.2 2.4 NW 1 8 1 1
1 erény  — 52.5 —1 5 4 3

Koszthely — 53 3 —0.8 N 1 4 8
Pécs„.______ 52.9 -0.0 S J 4 8 1
Zágráb — — — 52.9 0.1 4 6 1
IGumo —. — 51.7 5.1 4 9 A
Szeged ________ 35.4 — 16 SW ny 4 y
1 emesvér ___ 53.1 0.0 S 2 3 5 i
Nagyvárad.«, w f-'.d 0.0 SN 2 1
Kolozsvár «. 52.1 -5.6 0 6
Vaeyszcben «. "3-1 - b. N 1 4 4 (
szatmár ___ 0.2 S 2 4 1 8 V
Ki-er -1.0 K 1 4
A r\'a váralja _ —1.6 NW 1 A
Solmeczhánya«. —1.8 XVV 4 4 0
Komárom 0.4 KW ü 8 1
Mat^mr-Ovár «. 2.0 NW 2 4 8
Sopron — — 1.2 NW 8 4 4

—2.4 3 ny 5
-irkvoníca«. 8.7 4 9

Jobreczcn— . —1.1 SW 8 4 7
Kccskomót— —
Uroeház a ___ -1.8 sw s 2
Arod.^ __ — 1.0 S 6 4 1 5 e
Zsombolya— — —1.0 SE 1 ny 5 2
Versccz «. «. 2.0 SE J 0 fi ( 1
Orsóvá _ _ _ — —1.9 SW 1 0 — 5 4

CSMtgt-si

BUDAPEST,
Ferencz Józseí-íér
- GRESHAM-PALOTA. ~

|. INGYEN _|,
diseréten és fcórmenhro kflldjflk rend* «Ü 883 
HvSl *rdokea tartalma ábrákkal és &§cl 

ISS*H heaznéiatl ntasliAenai ellátott árjeai» HB* 
tóklinket,

HALHÖLYÁG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, CGLUS, NŐI ÓVSZER 3—5 kor,
iellótlea moghizhatá valódJ sngol ée franci* gyárt­

mányok.

M A 1/8 25 A ti *örv* védett férfi-óvszer különlegessé?,y,W\A\ rí A SÄÄ'i 12 K
MlNTAGYÍJtEMENY Ia J^sSr*bi' 4 korona.
UTERUS-SPRAY ‘Ä!weÄ* W korona.

Universalis-sérvkötők
I páratlanok, kié gnmmt nyomói&roai, a legnagyobb sérv la ol­

tár ható. ggyoldaJq 5—12, kétoldali* lo—?4 korona,

torok, betegápolás! csikkek kaphatók.

í Magyar Orvosi fűszertár s Budapest
VII., Bákóosl-ut 82.

I — Peetee esimre él s veres keresetre 6gyel|8nk —

MEGHÍVÓ.
A SALGÓTARJÁNI TAKARÉKPÉNZTÁR

XXXÜ11I. rendes izipiését
1908. évi február hó 2S-án fl e. 10 érakor saját hehisegében fogja megtartani, 
treiyio a t.-cz, részvényes urak tisztele tel meghiva'nak,

NAPIREND:
1. Az igazgatóság 'elöntése
2. A felügyelő bizottság leientése.
3. Az évi zarsz-imuelások megvizsgálása, a mér.cg megállap ssa és a nyeic- 

ség feletti határoz .t és a lelmentv ny megajasa.
4. Az alapszabályok módosítása,
5. Az igazgatóság ujitasa.
6. A felügyelő-bizottság kiegészítése.
7. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság me gválaszlása.

Az igazgatóság.

Asszonyok
vigyázzatok. Tulnagy gyer­
mekáldás ellen okvetlen 
megtanít védekezni Fischer 
Róza kézikönyve, melyet 
több ezer köszönő és 
hálairat bizonyít. 1 korért 
(bélyeg ellenében is) meg­
küldi Fischer Róza asszony 
Budapest, Damjanich- 

ulcza 28. B. 2. 27853

Dr. Mitzger
hírneves szakintézete

Budapest, Teréz korút 44. sz.!. m,

bőr-, ^érbetegségek, bujakóros (slnhilis) 
betegségek, öníeriőzés ntebajai és férfiúi fy 
gyengeség! állapotok, impotentia gyö­
keres gyógyítására. Tapasztalt biztos és 
gyors eredmények folytán a tiszieleldij 

teljes gyógyulás után fizethető.

958. soroltat au 028. szó

Polgár Sándor
m klr. ozüd. nyert orvosi mfl-ée kötszerén
Budapest, VI!., Erzsébet-körut 50 sz.
kötetes uaen utalvány boküldéso mellett 
minden men end elönok lßo'o azaz tizenöt 
gzázalókn\ 1 árkedvezményt adni az ored« U

F< EeunuepantS ffiäa
párisi különleacsségok 

fövszorck gyáitmányatbóL Kimerítő kö* 
É®3 árjegyzők díjmentesen zait leve ltonküldeti*
Kivágatott im „Kgrrtéi iés*»M>.

fe

iae&itó

asTivs

aaaggBMBBBg,

mindenflíf kopható a legfinomabb

Welder tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok:

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.
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fiemzeí! színház
Az Igazság felé.

ßiimntl 3 felvonás1 tuu Ida:
Bcór Tamás.

ßz ein ó 1 y ck ;
f>r. Nemos Gál
Erzsóbot ifojgycsl M«
Vali, iia Gálosi
Kovács Ern') Mihályi!
Vétóéi Ratios
Paula SzitcavaxTió
Vári Holón Vízvári JV1.
Dióm* trónig

V. Molnár R.
Birónó Paula) ná

Az utolsó fejezet.
Dráma 1 felvonásban. Irtai 

Duzsfl Jczsoi 
ítze mélyek:

Fzovéi Pethes
Duezl P. Márkus
Btcfi Lenkoy
Mimóza ITolvoy
Vilma Pauiav
Brenner Horváth
Reklám (iái
Talpas Szőke
Zsuzsika D. Ligoti

Kezdete 7 órakor

HZ. Klr. öperaíiáz

Lohengrin.
Regényes opera 8 felvonásban. 
Szövegét ós zen ójót ezertette 

Wagner Richard.
Honrik 
Lohengrin 
Brnbanti Elza 
To Iram und 
Ortrnd
A király hirdetője

Kezdete 7

Venczel 
Anthos 
Nodck Anna 
Rock 

FI *• tinó 
Mihályi
órakor

Király színház 

Varázskeringő
0 porolt 8 felvonásban. TrtAt 
Dőrrmann és Jacobsohn. For di« 
tóttá Móroi Adolf. Zénótól szor­

zotté tilranss Oszkár. 
XII!. Joablra 
Loth ár 
Heléna 
Niki

Friderika 
Francéi

Nómotb 
Papír 
Pofráss S, 
Hát hőnyi 
Osapó 
ötloy O. 
Olvös G. 

Vondolin miniszter Fznbó 
Sigismund, lakáj tíófrány

Kezdete tói w órakor

l/igszíntiúz
Délután 3 órakor.

Az Országos Szin/szogvesiilet szí- 
nószis kólájának vizsgaoíőadásául

Figaró házassága
vígjáték 4 felvonásban, Irta. 

Beaumarchais

Esto fél 8 érakor
Az ördög.

Vígjáték 3 iclv. Irta Molnár V 
Az ördög Heged (Is
Jolán Varsányi
•Iá nos Fon v vési
l'lza Gizsl M.
<-zinka '«ogediisud
András Győző
László záróm v

Fdminháa
Zárira

""flepszinnaz-űigopera
A falu rossza.

Népszínmű 3 /elv. Irta Tóth Ede, 
zouójót szerzett« Erkel Gyula,

Feledi Gáspár Kllrtht
Ivnjos „um Párnán
Boriska )gye:niokoi Tarján 
Mátkái Torost Abolovsvky.
Göndör Sándor Székely Gy.
Finom Rózsi filaha L.
Gonosz Pista Nagy

Kezdete R órakor

Htagyar színház 
GRETCHEH.

Tréfa B felvonásban. Irta Dawis 
és LipschUtz. Fordította Hajó 

•Sándor.
Von dór Picin gróf Léránt 1,
Dr. bchwegolmann
Moslquó
Reinage
Mllll
Tilda
Greto Gloom 
Frnncziska 
0 fensége 
Von titrehle

Bins, polgármester
Tobigch
Niemann

Forral R.
P. TAineki U 
Tarnsy 
Hajós M. 
Harmes I. 
Mészáros G, 
Kac*óh F. 
Csortos 
Jtóthoy 
Németh L 
Baross 
Körmendi 
Hatkay

Kezdetó fél R ólakor

Uránia színház
Marokkó

Kezdete fél ti órakor.

UítiiüSSSSlSIIAZIABABET
ne, Andiáiay.ttfc 60. mm

TELEFON 03-10.

5
színpadi trófa

E4
mulal'aíó, művészi megf.ns/.ám

3
knczAglatő kis bohózat 

CZR2?ZŐí£i ír'zomaházy, llel" 
ta;, Molnár.

BZSRP.PLŐIC: Mcdgyasrny
Vilma, Vörös IM, líclo i Ju­
lis <a, Poór Lili, Nyáral, 
l.árí ny, Ka bók, Boros, 
b07íj.-/f? 9 órakor.

„AP0L10-SZ1NHAZ“
(TELEFON 63-39.) 

Tünflórorsság a tensor alatt
(Fantasztikus színezet: fel­

vétel.) Sikerült tréfa.
A kis életmentő

Hidászcsapat rtkoléso egy 
folyón.

Epizód egy cowb ov élctébő
Elmegyek atemniom 

mellett.
Előadja Pintér Imre. 

Kezdete fél 5 órakor.

FovÄüosi Orfeum
WALDSANH ÜEB ■' igami* VT» Ii-r>vmeíft n. 0 

la es minded este

az óriási sfksrü «1 műsor
1 Hámoré 

Ch. Dieck
slb. stb.

Az r.iöadás kezdete 3 órakor.
Jegyolovótel 10—1. (is 3—6. Bővebbet a falragaszod.
Jcgyotóvétei i nappali nénztAriiat l )- ö* d. 11. twiv 

' A 'Uikcrtüon nv.rii > y>raiy V’OROU KíiKK • / íviinv'1 »•••'-

íSCISÍ/lö;

Nagy élvezetet nyújt n
= \gi MN 9»
----  - It * nor? m ;■>
Budapest, IV., Városhái-tér t (Pmislák éplllc'i bcn. .1- v i lv len 
á* óriás hegység. A Ikoctit.l-Z -r!<o( cs |«!bi •vi?c--é«: . .-"chnevluippy 
«légy etU. Minden hóién u| műsor. Nyitva reygi'1 1 1 ralól elfte V 

úiAlg. Belépti díj 40 filler, hum ók ink 20 l'uUv

FÖLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA i8.

Igazgatók , tiondezó:
LEITNER ée KEI,ÉTI. RÓTT ti A K D O

Az előadás kezdete Va9 órakor.
Újdonság! Ma Szeuz ácziós!
11 ólakor föflS MÜililBP ÍOSSEIt 7 » órakor

Bohózat ir!a : Batyr. Kendőző: Trebitsoh Sándor.
Ezt megelőzi:

„Kirándulás a szabadba1'
(Cabaret) előadja a Foliee Caprice egész személyzete.

órakor: Leánynézőfoen.
Bohózat irts : Satyr, Rondezó: Eott Sándor,

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3-6 óráig.
Az I-sö emeleten reggeli 5 <5 fiig zene és tánc.

BUDAPESTI
BONBONNIERE)

fÍ9h?írot Teriz-körut 28. UddCiibl Telefon 5g—88
Januári uj műsor! Januári uj műsor! 
Januári uj műsor! Januári uj műsor!

Fellépnek: Négy Színdarab ! Fellépnek:
László Rózsi Mée-v tréfa I Nasy Eudrp
FerenczyKér. . , Fábián Kom.
Balogh Bősbe «0 LEDarOt SS83Hl! Kepf Jolán

Huszár, Sajó, Gabányi, Mähr, Köváry.
Jegyek : Eárd-ni! Kossuth Lajos-utca és Andrássy-ut, Zlpser nó 

Andrássy-ut 4. < s a Cabaret pénztáránál, 1 erez-körút. 28.

TÄTÜH-ÄILÄTO
VIT,, KIRALY-DTCZA 77.

A főváros legszebb családi mulatója.
Igazg-atősóg-: WABITS és GRÜNER,

Ma 1908, január 1-től fogva

az attractfők rnSsora.
Este 10 óráig : RENDES ÍVItiS057, aionlul

nemzetközi Cabaret
Soubrettek. diesusok, előadóművészek, párdalosok, 
humoristák, cabarcttisták, gyorsköilök stb. stb.
Minden szám egy különlegesség.

Minden jelenet attr act i o 
A műsor dús tarlalma véget! az előadás ,\

kezdete 8 érakor.
Telegen IS- 18.

er$

mms

«a “ajijIMM
crelííCt : fticenzctkßzi 55r?eum.

'■•T , Rá6cczi-ut 63. szám.
ü.v isi EJ :>! 0 B.

I? R ED EDLÄ W 1
a világbíril álr.-ÍÜozó-mOvós?. teljesen uj számokkal.

Sgctfs Bíancbe combitL=!:ambolin
nmmt hofkiizs vh;» k.„,e,b«,
MÓRICZ, A FIATAL

Éjied 12 órától reggel; 5 éréig

t: e ura e é s t A raoar,
Ce.vfiilS í y'iln r1s"r- .t.i fi’" rvcrrek.r-n hangversenyez.

• tzsirt is . rrep.-nsol’cn <U'u: »' fél 4 érakor dílután! 
c'.i 'S I 'I c r. i éj.

63 SCHMIDT M
«rtfgyártó, nyer(rcp óc böröndöc

w X~T~jj V- Cndapent, VUI, líátióozi-nt Í1A e*
'ie,Er« A|Bnl|fl enjftt fyártmAnyu kooHltzó- ée 

Lovagló • eeeisídmlaU. Mind on n érni 
ff f Vv/y j ntAoő éo U4at bői vndök, póna, scirsr. 
Bv"'—tiigerolle nUx. tárcsniU — Árltevtóí űé»

mcetvcr.

M B /F TWü m SL 1
Kürlhy Emiidé ap u. a magyar qnzdnsFzonyok nél- 
kulozheieBcn kdzlónvc HK8. jniiuúihan kezdi me; XIv. 
évfolyamat Mintegy 1UO rovntH n kUUő és belső háztartás 
minden agára kitoi jed Kvenkent ezerne több konyhaieczopt.

Előfizetési óra:
Rcgyedevrc 3 kor, Felévre 6 kor- 1 evre 12 kor

Kiadólli«a:al ;

Budapest; Vili., 3őzse$ liörní 31 B.
lesséh Hmtoiv.'uiystiimol kéviii.

17

Fagy-H@-Szél

nagy ellenségei az arezbórnek. Ez ellen a legbiztosabb
cs leghatásosabb óvszer a Rogátsy-fele

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is ellentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-féle MAGYAR PIPERE-BtORAlí
eitüntett szeplőt, pörgonyt. atkát mittessert patanáat, 
májfoltot, a ránezos bőrt bársonysimává, a vörös 

vagy napbamitott bőrt fehérré teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nólkülözlietlen 
Kitiinc hatással bir SZemgynladáSDál, valamint for­
es szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér. ~ebélr°mennatvgey ^
Rogitsy-féle magyar pipsra-borax-krém K 1—■ 
Rogatsy-féle magyar pipere-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
füszerüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
SS Roptsy Kálmán nSfÄ

Figyeljünk a BOG ATS Y névre.

Veszek zálogeédulákaf
elzé.logositott brillíínsokat, aranyat, eztlstCt,
gyOngyOkot és ékszereket a legmagasabb 
ŐBszegtg költségmentesen kiváltok éa teljes 
e órtékét kiüzetom a

DEUTSCH SILFF1EE3 éksüeekbbssbbdq
BUDAPEST, Kiráiy-sfoza 34. Pctőfi-nteza sarok

esó írógépei!.
Gereben, Kristóf-t,^r 2.

Néhány használt 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

kifogástalan állapot­
ban, olcsón eladó.

itibffeqtnra dísztárgya fr, evő- 
esz Közölj müirari c zik kék

ta kaphatók jutányos áron

POfCÍe KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest Erzséb8t-köral29. Leni,
Árjeoizéli 2000 rajzzal Ingyeo és öérmenlíB,

1S T A“ szálloda!
I Budapest, ESagymezo-ufcza 62. szám.
j l'eljcsen újonnan berendezve 40 szobával rczágyakkal j 

és vvbnyvilágítással. >
j Szobák 80 kr.-tól íeljcbb A ezállodal kávé 
há« egesz éjjel nyitva, Híres czigányzena.

II I'dcíon ;$15. Strassen Jakab, szállodás cs kávés. |

/*«» aíte/mt

a I«jrw M 360.(

». í r ffílsík;
fefch n%",

n,: . 1 o-'lt éUl'Oii, 1

Ugyanon ara6Ó:
"Klar , "it" '/»netok c, 

— ''llra I« kiphutól

I”!
Ul,iáé;
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Közgyűlési meghívó.
AzAda-Moholi Hitelintézet r.-t. részvényesei

1908. évi január 26-ik napján délelőtt 10 órakor 
MOHOLON

az intézet iroda helyiségében tartandó

XXVI. rendes évi közgyűlésére
teljes tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
1. A közgyűlési elnök megválasztást.
3, igazgatóság jelentése, a mérleg előterjesztése.
3. Felügyelő bizottság mlentése.
4, A mérleg megállapítása a nyeremény felosztása és kifizetése iránti határo­

zathozatal és fementvény megszavazása,
6. Az alapszabályok 23., 25. és 32. §§ ai értelmében betöltendő igazgatósági és 

felügyelő bizottsági ta ok választása.
8. Vezérigazgatók fizetésének megállapítása.
7. Netán benyújtandó indítványok tárgyalása.
8. Je ;yzőkőnyvi hitelesítők választása.
Jegyzet: Az alapszabályaink értemében csak azon részvényesek gyakorolhatják 

szavazati jogukat, kik részvényéinél egy hónappal a közgyűlést megelőzőleg nevére 
átíratta és azokat a közgyűlést mege őző nap déli 12 óráig a társaság pénztáránál 
letéteményezte.

AzAda-Ifloholi hitelintézet részvénytársaság
Vagyon Mérlegszámla 1907. Deczember 31-én. teher

Pénztár: Pénzkész­
let, adai telep 

Pénz ár: Pénzkész
let, Moho! _ _

VáUó-tárcia Ada ...
» » Mohol

Kötvény - kőlcsön- 
tárcza, Ada „ 

Kötvény - kölesőn- 
tárcza, Mohol 

Jelz.iöiesön-tárcza, 
Mohol ... _ ...

Saját értékpuplr- 
tércza A 'a „ ... 

Saját értékpapír- 
táreza, Mohol _ 

Ingatlanok: .ntézeti 
há<, Mohol... - 

Felszerelvények, Ada 
Adósok folyószámlán

Kor 1. Kor. 1. Kor. 1. Kor, !.
Részvénytöke, Ada 240000 —

45659 73 Vartalézalap: rendes 83574 52
> külön 7296 46 90870 9

OR7«í» R 2 74440 35 Betelek : Táktiiékbe
’>81128 tét, Ada ........ 49025343
663275 30 1344403 33 Tak.-betét, Mohol 518434 40 100868'. 8.

F.-számlára, Ada 30361 45
lóSolO 4( F.-számlára Mohol 9364 í,f 39716 1 1

Heti betét, VI. cs. 1149 53
20902 — 179412 40 * » VI! > 17362 89 38502 36

20193 Visszlesz. vált., ‘ da ’48890
» » Mohoi 73580 — 2*2420

3896 20 Be nem váltott ősz-
taLkezelvény 139 —

1 405 14301 10 Átmeneti kam., 5da 5454 68
— » > Mohol 5400 10S34 6

12000 Egyenleg, mint nye- -
600 reség, Ad» .. 14339 34

39689 9C Égvénieg, mint vesz-
teség, Mohol 195°9 96 33869

168oU4ü'i4l -tiSbO-ilhM

O'ner Adolf
vezéngazgaló Ada,

eiger Bénát
könyvelő Ada,

Sztrlcsevics Sándor
pénztárnok

Horváth Fmil fflátitv Szlobodán
könyvelő Mohol pénztáinok

Az igazgatóság.

Ofner Ignácz
vezérigazgató Mohol

Br. Bercii Ptilön
Sflller VI

Ili. Kohn Simán. la ovlyevity NUva. Haeypál József. 
Vilmos, Bosenhanm Adolf. Dudyarsiki Bárko,

Igazgatósági tagok A dán.
Mátlty Stevó Dr. Ofner Ödön,Book lihály. Hátlty Stevó Dr. Ofner Ödön. Trenka látván.

Sitraka Ödön. Dr. Hagy Gnsitáv. Wolf Bér.
Igazgatósági tagok Moholon.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő bizottság.
Ada, 1908. január 9-én,

Düheim Simon Kinly Lajos Ofner József Bnrkovits István
felügyelő biz. elnök. fel gyelő biz. iag. felügyelő biz, jegyző. felügyelő biz. tag.

Dr. Fener Lipót Stark Ármin
felügyelő biz. tag. felügye ,6 biz. tag.

Felügyelő bizottsági jelentés.
.Isiiéit köxiylllés!

A kereskedelmi törvény 195. §-ához megfe'elően az elmúl! évben eszközölt 
beható vizsgá’atots alapián van szerencsénk tiszte eltel bsjeienteni, hogy az Ada- 
moho'" hitelintézet részvénytársaság ügykezelése az a apszabályok éa koresk. törvény 
batározmánvalnak teljesen megfelelő volt.

Az 1907. évről az igazgatóság által elénk terjesztett zárszámadásokra felvett 
leltárt az intézet fő és segédkönyveivel ös’zéhasonlilva minden tekintetben rendben 
találtak és az igazgatóságnak az elért eredmény felosztására vonatkozó javaslatához 
hozzájárulunk.

Egyúttal kérjük a t. közgyűlést méltóitassék iclentósünket jóváhagyólag tudo­
másai venni és a magunk, mint az igazi atóság résiére a felmentvényt megadni.

Ada, 1908 évi j. nuár hó O-én.
lanbelih Simon g. k. Bnrkovüs irtván s.k. Dr. Fener Lipót s. k. Király Latos s. k. 

f. biz. elnök. Ofner József s k. Stark Ármin s k, felügyel* biz. tagok.

' ' I v i.jVJ'■ t■ • . • f.r . ■ ‘ .. - ■ 1 ■ v

Mit csinálnak a pesti asszonyok

összeülnek, tanácskoznak és nemsokára 
—kisütik, hogy nincsen jobb  —~

HÁZIBARÁT
az Alföldi Fehér Keresztes sósborszesznél.

©

hóA mezőtúri takarékpénztár 1908. évi február 
2-án, d. e. 10 órakor saját helyiségében

rendes közgyűlést
tart, melyre a tisztelt részvényesek ezennel meghivatnak.

fl közgyűlés tárgyai:
1. Ioazgatősági és felügyelőbizottsági jelentések az 1907, évre 

vonatkozólag
2. A mérleg előterjesztése és az üzleti eredmény felosztásá­

nak megállapítása a vonatkozó választmányi javaslatok kapcsán.
3. Intézeti alkalmazottak kérelme fizetésjavitás iránt. Ezzel 

kapcsoiaiban a 14—907. kgy. határozat és az 1907—19, t.-cz. 
folytán az alkalmazóiakra háruló adók és segélvpénztári járulékok 
rendezése s az idevonatkozó választmányi határozat tárgyalása.

4. A 15 907, sz. kgv. határozat folytán a nyugdijkérdésben
adott 12 és 14 -907. sz. választmányi javaslatok tárgyalása és 
kapcsolatosan Kiss Sándor raktárnok kérelme nyugdíjigényének 
megállapítása iránt.

5. Lázár József kérelme 500 korona tiszteletdijának megálla­
pítása iránt.

Mezőtúr, 1908. január hó. ßZ igazgatóság.

«»*
*•

fS» V
#r.

' A0<‘^yXX’’

» b»
& tv»' Sk

HFTI MŰSOR;
Január Sémiét) Szimat

jj 12 I Vasárnap

B. itr. Ooeranazj Vlgsiumar | Kiraiy-8zinna> | (vlfíoperV) lamr dilnbaz Vär Silnbas Uránia

d. u. uiiancz I Móri az eztc.il Az aczclkiraly
. Az igazság felé I leányai

t.®S*e Iái utolsó felesei |M, ttocsegyvelegl Putschen

v. razsKctI A balkirilynó I A dada

Vftrásekwlogó |Apltosbugyel<Ui»l Virágos csónak Marokko
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Mint emelkedési esélyeket nyújtó biztos befektetési értéket ajánljuk a

PESTI HAZAI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR
Egy sorsjegy sem múlja leiül 
ezen sorsjegy játéktervezetét. SORSJEGYEKET. Egy sorsjegy sem múlja felül 

ezen sorsjegy játéktervezetét.

Egy sorsjegynek sincsenek olyan esélyei az áremelkedésre, mint ezen sorsjegynek.
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Sorsjegyek évente három húzáson vesznek részt és pedig február 5., junius 3., október

5-én, kitűnő játcktorvezetuk alapján *

600.000, 300.000, 300.000
koronás főnyeremény, valamint számos magas mellóknyeremény kerül kifizetésre. — Ezen sorsjegyek bevásárlásánál kockázat alig van. A mostani 103 koronás árfolyam 
39 koronával alacsonyabb a kibocsátási árfolyamnál, körülbelül 70 koronával olcsóbb az e ért legnagyobb árnál. A legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegy­
nek nyernie kell, 100-ról 1Í5 koronáig emelkedik és a törlesztési huzaloknál kihúzott sorsjegyek ellenében nyereményjegyeket szolgáltatnak ki. Ezen nyerd 
ményjegyek mai árfolyama 30 korona.

Hogy ezen sorsjegy megszerzését mindenkinek lehetővé 
tegyük, elhatároztuk azoknak minden versenyt kizáró árban,

csak 125 koronáért és pedig

a».UMwgi8imami
fizetés ellenében eladni.

Ezen ajánlat csak február' 5 5g, IIß*cíleg készletünk fogytáig érvényes.
.le első 5 koronás részlet beküldése ellenében kiszolgált ltjuk az eredeti sorsjegy sorozatát és számát tartalmazó okmányt, melynek alapján vevő már

a február 5-én lartaudó húzáson a kizárólagos játékjogot gyakorolja.
As első részletet legczélszerübb postautalványon beküldeni. A folytatólagos fizetésekhez poitómentos chequelapokat bocsátunk t. feleink rendelkezésére,

A Pesti Hazai Első Takarékpénz. T_T A r7' A T TX /T T71 O T T TD «ban jelenik meg és a 
tar Sorsjegy húzásainak hiteles jegyzeke a >,XU_ J\ A I 1V1 jQj IV V_y U vevőknek megküldetik.

Legalább két sorsjegy részletfizetésre való megrende­
lésénél az első részletért két részletet nyugtázunk.

A fenliekhöl Iá Hintó, hogy egy csnk ritkán kínálkozó alkalomról van szó, melynek felhasználását melegen ajánljuk.

váltóüzleti 
részvény - társ.
BUDAPEST, V„

a icniiuKuui idiintiu, nogy egy csuk ritkán kínálkozó alke

MERCUR
ö/.iUUdcjdl muíVgClí dJdIIIjUK.

Fürdő-utcza 3.
Fiókpénztár: VII. kerület, Bákóczi-nt 34. ssám.

S55MEFB3

a készletemen levő óra és ékszer árukat

f e

II

o olcsón árusítom,
Nászajándékok, dísztárgyak, evőeszközök, jutányos áron 
való bevásárlására most kedvező alkalom nyílik.

r _ f v

r
I

ékszertelepén

Budapest,VIL Erzsébet-körut 29.1. em.
Vidéki megrendelésekre kiwiió gondot forditok.

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve küldetik.
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Pénzszekrények
használtak és ajak, rend- 
kívüli ölesé áron kaphatók 
• budapesti pénzszc Erény 
raktárban. Budapest. V, 
SálvdmMitcza 6;C 286

KIS HIRDETÉSEK
Szombat, január II,

Hús!
naponta küld friss vágású 
borjú- vagy marhahúst, 
hátulját, 5 keramot, 2 frt 
35 kr-ért, L Scharr, Cho- 
rostków, Oaliczia. 5517

Bélyeggyűjtőknek!
Bélyegekben, albumokban 
nagy választék. Madaras 
Károly-körut 10. Vétel!
__________________ 5509

Ha köheq
vagy rekedt, Réthv-féle 
cukorkát vegyen tiO fillér­
ért. 25721 szó

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerre! Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
íózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Parkeíagyár
GyöngvSsön ajaclja gyárl- 
raácyait.

Jogi-, 
politikai szigorlatokra., 
alap- ás államvizsgákra I 
(egyestárgyakból is) 

Tolo*svárra, Buiapestrr 
úgyszintén államszám-, 
die tani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, [ 
olcsón előkészíti. log; 
szeminárium, Hudapesl 
VI.. Rózsa-u. 44. II!. 8.

Intelligens
fess minő ismerebégcí 
óhajt kötni cgv idősebb 
úri emberrel ki ot némi­
leg támogatná. Levelek 
„Solid“ jelije alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek.

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, V., Nátior-a. 14.
Elfogad teljes lakherendo- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- es disntó- 

munkákat. 27811 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből. 

Költségvetés díjmentes. ::

Fénykép-készülékeiebJeetÍTCr vosi, eléd, cserél hl- 
Apptlo lemeznek egyedtii* elárusító helye.

hatschek ersil

Amlráer/.nl Ifl.,
Msja! Eisséíet-kSral SS 

- „ , Alapitnloll 1877. 
fcosksl olcsóbb, mlat léiulot 

Sertésre

"TemőIcsoüT™"
magánpénzt azonnal, taka­
réktól l.ggyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamat, a, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller-utcza 5/b. Vá­
laszbélyeg. 27428

Állást
mindenkinek minden irány­
ban ingyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. (Válasz- 
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

pBrifli
1 Ha életpályáján boldo­
gulni ak ir,tanuljon gyors­
írást, gépírást, könyvi­
ed, német nyelvet a Stcno j 

gráfia országos G.,bel -1 
oerger gyorsító-és .tép- 
írO iskolában Sokszoro- I 
itotunlolj'smob, copying I 

„ office. Iztos áUáskozve- 
"éf t -s. V., Váczi körnt 33

Magánkutató Iroda
Bákóczl-ut 78. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Gora. Telefonó? 47 25753

,-i roTuftea mtaaen sa®
----- beiktatása fröeöstséées

Hit betűkből 4 fillérre!, konrjiiald
daeedVBOflBérreinzdendŐ

Punipernsi SAETA-léle, 
3 mer a 7.69, 4 liter 

K 9,— bérmentve. 
FÜÍ.KAI KCHZEBíBYAB 
Iclka, Szepesin 26973

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-fér IS. 
to. II. em. 18. sz. Válasz- 
feéiyeget kérek. 25463

Mm maLíira^
kiképzett eléónckeseknek 
darabját 6—$ i!. 'cr) ész- 
nősiényeket 1 forintjával fv- 

!o!«T>s>»*str mohéit szállít

STERN Csongr.-dról.
V7C4V

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alalf ä leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár" Budapest, Thököly-ut 
8. I. ein. 3. ajtó. 26314

BÚTOR
árverésről, finom és «•>y 
ozcrti bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fo ellik, gvönyörit tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, i 
porzsaszónyoi és egyes j 
darabok; Földes B, VII, ! 
Kerlész-utcza 4a Király- ' 
utcza sarokházban.

sfi mMz sÉk "S&

ki ék 
Újságom
Képes hetilap gyerme­

kek számára
SZERKESZTI

Pősa Lajos
Előfizetési ara negyedévre 

2.50 korona.
Mutatványszám kérésre in­

gyen.
Kiadohivata Budapest, VI 

Andrussy-ut 10.

Ki a YES-0UI-S1
ctimtl lapot mpRrondoli, játszva 
minden megerőltetés nélkül cs 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja Előfizetési ár negyedéven, 
keni minden kiadásra 3 korona- 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal, Budapest, Andrássy-u 

07. szám.

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mir. cíoníóle berhelyieégel 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakásbérh* lyiség 
közvetítő csak V., firesnam- 
palota Mérleg uicza 2. sz. 
Telefon 81-08. Minden 
bérhelviség nyilvántartva

Mérnöki műszerekéi
vesz, elad, cserél, lejfmé- 
rők, Planimélcr, I eleskop, 
Uoerz—Zeiss— I riäderstb,

HATSCHEK EMIL
Andráooy.ut

Fiókja I Erzsébet-körut 39
ZálogczédüiákatT"

brüliantokai 
töt. s)
kát legmagasabb árbanve- 
tock. BiMiantokcrt többet 
fizetek, mint újonnan ke raj­
téit. SCRILLEB IZIDOB. Sin- 
dezfl 8 25316

I SELHUAÚT7
(ha* menés) gvomorgörcs 

‘M°kb gyógyszere a 
BARTA-íé!e FílKKTE- 

AFONYA GYC3Y30B 
giógyazcréazck cs fii- 
szorotskncl l üveg ára 
K 1.60, 5 üveget 8.~ 
lioronaerí bermoütva 

szdlllt o FELKAI KON 
2ERVGYÁ3 Feíka, Sae 
pes-m. 26971

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva. 
5 kilónkén! 5 koronáért, 
leginomabb táblaalmát 

4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Böltmann Borain Kiskun­
halason. 27850

Villamos
Világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl es Gärtnei, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1 sz 

27855

ButOf
ej és hasznán herakt* 
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszek-rények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
ueríóczi-utcza 2 raktár 
«0-11-12r

aL aranyat, ez Ős­
öket és ékszere-

Csemegealma

téli Demos fajalma 
éa óriiiB birsalma 

po' fakosarankint 3 Kor. 
2:j kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött Daraczk lek­
vár 2.40 kor. Ki Kinő birs­
alma-sajt 2 bor,, Cukor- 
édes szílvaiz 1.40 K. kilója 
Fa-boroknak hccto liter­
jét 50 koronáért szállítja 
Szabó X 1. Csongrád.

j
Atkáim! vétef.

Bútorok, visszamaradt 
oy'cgek, kényszerítő körűi- 
menyek miatt eladókma­
hagóni hálószoba 1EQ frt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel. olajfestmények 2 fit, 
nagy perzsaszőnyegck,lám-
ß-H 3 ágú villany 14 fit 
Árverési butoreladáa. Dob- 
ateza és Moíló-utczal 6a- 
rokplueze. 2661«

Gyorsírás
(Gahelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
latásnövendékeknek 

díjmentes.
Kristrif-tér l. szám.

Uzletvételt
és átadást minden irány­
ban iupyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levéli leg. (Válasz­
bélyeg), Elsőrangú aján­
lások.

Veresáfonyabeíőtt
BAUT A-féle, 5 kilós 

postakosártlve? 6.— 
kn reue FI LKA, LÓN- 
12BVÖYAB Felka. fizó- 
esro, 80072

Állandó nagy lakborondezéu) 
kiállítási

IV, SemmelTRlBB-tührflíg-) 
Blcza 21, kapubejárat As 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióközlet nincsen.
2661Í

A
Házak,

villák, telkei?, gyáriraktá-
rak, gyárlépllieiek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy k bérlésre 
előjegyzésben. Eusrár Bu­
dapest, V, Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Sxepesaégi

BAHTA-féle veresáfonya 
beióttot málna-, sra- 
mócsa-, oeípktbogyólst, 
goaíia- és imskeusor- 

Vuket, pásleiomoíat 
flláal a FELKAI KON- 
ZERVGYAB Felka, Sso- 
pesmegye. Serien ar- 

tegyrékcf,

ürasági bútor
Eladok és veszek: maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petio- 

letim-lámpákat, bronz.szol> 
rókát, olasz faragványokai, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbcrendezésekei, 

Üzlet berendezéseket

Modern
masáéi bat írek
alkalmi yfitela és elsdfisa
háló-, ebédlő-, ezalóiH 
úri szoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, terí- 
(uk, csillárok, vas- él réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Ltiri Pereuez-tór 
8.6«. ezelőtt Gyár-utcza 

Telefen 14-09-

Saját gyártmányú

vas ésrázbmorok
Róza^y ...___ 45.— frt
Vaságy mntraczczal 8.50 >
Gyermekdgy___ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 *
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.
WEISZ LIPÓT
Klrály-ntoza 99. azám 

TELEFON 57—01.

Poígtirí drakl
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás
Viüókro mintát küldök, 
nagyobb rend -lésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol un szabóterme-
BUDAPEST,

índrássy-ut 56. I, cm.
Állandó válasz*/!: a Jog- 
divatosabb angol és bel­

földi szövetekből,

Rendkívül érdekes újdonság!
Kényelmesen viselhető a mcl- 
lényzsobben. — El egAns ! — 
Mimiig basználttlrnkész.soha- 
sein kell hn;'yezni. ílcgyo 
V' kony éE erő«, nőm Gris 
Fo'Ulmulhatlanul eg> szeri! 
storkezr t. A szolgálatot soha 

fel nem mondjál 
Arak Giafit v»gy másoló 
1 “20 K. (Nagy old dupla- 
czevuz.a Ivót színben író 2-40!\

ajándékul
ozornr.a 1 kor. és ü kői fv 
Iliiét .Minden jobb papír* 
kcreBkedc-shon kapható. Ahoi 
nein volna, oda vróunkllido- 

ményt nlAuvéitol küld 
fdm MÓ3TFR et Co. izyaios, 

Zágráb.
Hyán raiiiar: Teltscb Indor 
nal, ripest, Vl., Király-u. 04, 
Kópéi árjegytók lnpyyon j

* Kolozsvári 
Jogtudományi éa állam- 
tudományi szlgorltv- 

tokra, államvizsgákra 
éa alapvizsgákra igen 
alaposan óa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló ós kiváló 
eredményeket pro du. 
káló intézetünk. Vál­
tójogból speczlálla 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Csaklsatóle.eoti vizuga
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás al. Levői­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, IKiae yar-u. 2.

Építkezéseket í
Gyárak lakóházak terve- 
rését, felépítését, átalakiíá, 
sál bárhol előnyösen eU 
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építést tanácsokkal szolgál
Borsody építési! roda Bpést,
bák^r^v--U 71

Ajtók ablakok,
flSREDÖHYŐK,
íáSRÁCSOK,
topuk használ- 
lak és njak él­
esén kaphatók l

LefkoYÍís Jakabnál
Bpest, V„ Csíky-utca 26, 
Korall-utca surok. Lipút
kénif b-Ö7eláHpn

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket^
csillárokat

és logteliesebb berenflsíé* 
Beket (párakat és üzla. 
ekel Is) faszák és eladok.

Hagy Zspsnii
VI, l.ázár-uífiza 3

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyört1, választék • leg­
finomabb modem ui 
6tűszerű matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bó'.ó, ebédlő, nd 
szoba és dtalc-cbntorokbea. 
Bézbálószobák, bOrgarnitu« 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és tflpsónyökbciL 
modern bronzosijiárokbaj 
gáz, villámé» stlx-hez. , 

‘.G

tórssjtolás és bSrlarugá*

^'v'omatatott a «GLOBUS» mti intézet és hírlapkiadó részvény társaság körforgóuapein Budapest. Arndi-utcza t>

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
a* evangélikus Iskolaípü- 
leiben Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékak- 
ben, jóval olcsóbb árba% 

mint eddig.
(lármáit szókok ótalckltáia 
borszőkekro olcsó árakban, 
kgolcsóbb bdrbniorok és 

díványok.


